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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy előfize­
tésüket az illető postahivatalnál szí­
veskedjenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Kárpótlás a portának.
Irta: Dr. Kmety Károly.

Báró Aehrenthalnak immár közis­
meretül balkezes politikája ismét egy 
blamázshoa, egy pirító kudarcához ve­
zette a magyar-osztrák nagyhatalmat.

Kózzel-lábbál tiltakozott eleddig a 
dicső külügyminiszter ur még gondolata 
ellem is annak, hogy Bosznia-llerczegovi- 
na annektálásáért bármily czimen *és 
bármily néven nevezendő kárpótlási 
összeget fizessünk, mert — mikép hi­
vatalos és félhivatalos szócsövei utján 
tudtál adta, elégséges "kárpótlás a fé­
nyes portának a szabad rendelkezése 
alá visszabocsájtott novibazári szand­
zsák, és Íme most ámulatára azok- 
ak, akik- Aehrenthal bölcseségében és 
győzelmében még mindig reméwykcub 
tek, hitelesen közlik, hogy csakugyan 
fizetünk, még fela jánlottunk a törő Ívnek 
nagyon tetemes kárpótlást és pedig 
szá'mszerint ötvennégymillió koronát.

Az okkupácziónál és adminisztrá- 
cziónál már horribilis összegekkel fizot-

Odysseus bolyongása.
Irta: Nógrádi László.

(Utánuyomáo tilos.)'

Kint tavaszi rágj ogn napfény csókdosta 
már a. házak tetejét, a mezők párolgó síksá­
gait s a folyók füzeseit. A fák <a sugaras 
ég, a langyosan surranó szél felé vágyva 
terjesztették ki csupasz ágaikat. Az élei, az 
erő vágyával volt tele minden, a párás, su­
garas levegő, a viz síkja, a mezőség, a kő- 
utczák sikátorai is. Bent a nagy kőházban, a 
szeretet, tudomány s haladás ezen helyén a 
hatodik osztálynak magyarázta Bálint tanár 
ur a jó Odysseus bolyongását. Ezen neveze­
tes férfiú tudvalévő tiz kemény esztendeig 
bolyongott szárazon és vizen, bejárva külön­
böző helyeket, többek közt még az alvilág 
kapujánál is volt, mig végtére haza vetődött 
■a csöpp kis Ithnkába.

Mivel a dolog igy történi, s mivel ezen 
nevezetes férfin bolyongását mindenkinek 
tudnia kell, Bálint tanár ur, a derék, igen 
kövér férfin is nagy jóakarattal meg akarta 
ezt ismertetni a hatodik osztálylyal.

Bálint tanár urnák sokféle jó tulajdbu- 
f-ágn volt. Az első és legfőbb az volt, hogy 
kérdéseirf maga adta meg a feleletet. Másik- 
nevezetes tulajdonsága volt a mély tudo­
mány, Harmadik nevezetes jellemző vonása 
volt az, hogy tudományát nem akarta magá­
nak megtartani, egész önzetlenül mind bele 
akarta önteni diákjaiba. Ennélfogva re lige­

tük meg a két tartományt s íme most 
még egyszer újra drága árat kell ad­
nunk érette, és zsebre vágni egyúttal a 
diplomácziai vereséget.

Ez a szégyenletes visszavonulás 'és 
kudarcz meg van, bármikép szépitges*- 
sék a Ballplatzon a dolgot. Nem egyéb 
üres fecsegésnél és naivitásra számított 
porhintésnél az a bécsi szóbeszéd, hogy 
nekünk lett mégis igazunk, mert sike­
resen megállunk azon elvi kijelentés 
mellett, hogy a török birodalom állam- 
adósságából egy fillért sem vállalunk 
át, hanem csak az annektált tartomá­
nyok területén fekvő török állami jószá­
gok tulajdonáért fizetünk ötvennégy- 
rnilliócskát. quasi kisajátítási értéket. 
Nem változtat ezen ama nemzetközi 
preczedensrc való hivatkozás sem. mely 
szerint a győzelmes hóditó amerikai 
Unió szintén kárpótolta Spainyolorslziái- 
got a filippini szigeteken fekvő spanyol 
állami domíniumokért. Bizony édes 
mindegy ez a különleges jogezim keres­
gélés, mert sajnos igazság marad, 
hogy rendkívül terhes pénzügyi vi­
szonyaink között nj nagy terhet 
veszünk válla inkra a béke fen tartásá­
nak kedvéért s hogy egy ügyes diplomá- 
czia kikerülhetővé tudta volna tenni 
úgy a fenyegető konfliktusokat. Ausz­
tria -Afagy aro rs z ág diplomácziai hitelé­
nek megtépázását és szánalmas izolálá­
sunkat, mint a szóban forgó kárpótlás 
fizetését, és a hadi, mondjuk elövigyá-

teget beszélt, rettentő pontosan, apvólékVisan 
•a legújabb s legrégibb kutatásokat is fel­
használva magyarázott mindig. Mindig, min­
dig magyarázott, zúgott ajkairól a szó, mint 
a, megáradt folyó vize. Ilyenkor Bálint ta­
nár uv valósággal végig cselekedte, azt. ami­
ről beszélt: harozolt, mint a görög hősök, bús 
haragba siilyedt, mint a vészes lelkű hős, 
Achilles, futott, mint Hektor, tanácskozott, 
áldozatot mutatott be, jósolt és környezett, 
mint az agg Priamos. Lelke testének /.árai­
ból kikelt s visszaszállt a századok tengerén 
keresztül, bele a ködló görög világba, mikor 
miég Homere-, a vak lantos, énekelte ra­
gyogó verseit asszonyok, férfiak s gyerekek, 
nagy szívbe] i gyönyörűségére, ülvén Atbeiaae 
p:arzén a pajzsos istennő szobra tövében.

Szavainak zuhogó áradatát egyhangú 
pörgését csak olykor szakította, meg egy-egy 
hatalmas kiáltás, vagy kövér két szelíd ök­
lének •zuhanása a katedra tetejére. Ezen ki­
emelkedő dolgok a hatodik osztályba szorult 
tudomány bajnokainak szóltak. Olyan 
ébresztő féle kiáltások voltak, ajiiilyieunol ,1 
népek vezérei szokták ha re-z m buzdítani 
a hosszú hajú achájokat.

Tehát Bálint tanár ur elhatározta, hogy 
ismertetni fogja Odysseus bolyongását. S 
erre a tudomány tárházából bőségesen föl­
fegyverez te magát. Heteken át tartó fáradt­
sággal megállapította újabb s régibb tudós 
német könyvekből, boy Odysseus, ezen jeles 
eszű férfiú, merre bolyongott. Szóval térké­
pet szerkesztett, melyen a tiz évig tarló bo­
lyongás kilométerekben, méterekben, mért- 
földekben egyaránt ki volt számítva. Meg

z-ati, előkészületekkel járó, eddig máír, 
állítólag, százmillió koronát haladó' 
rendkívüli kiadásokat 'is.

Sajnos, a magyar kormánynak a 
kül ügyek viteléért egyetemlegesen fe­
lelős magyar miniszterelnöknek fedez­
nie kell Aehrenthal urat, mert az előál­
lott nemzetközi helyzetnél fogva lehe­
tetlen most már mást tennie.

A kárpótlás, illetőleg a Bosnyák- 
országban fekvő török államjószágok 
pénzzel való megváltása az államjogi 
helyzetet is jelentékenyen érinti, mert 
ime most már nemcsak az annex>ót kell 
beczikkelyeznünk. hanem engedélyez­
nünk kell egyidejűleg a megváltási mil­
liókat is. Ezen engedélyezés természe­
tesen nem a delegácziót, hanem a. ma­
gyar országgyűlést, illetve törvényho­
zást illetendi meg. Eleve óvakodni kell 
attól ,hogy ez az ötvennégtymillió — 
ha csakugyan megmaradunk ez összeg­
nél és nem lesz belőle legalább müg­
ékkor a — ne mint valami rendkívüli 
közös ügyes kiadás kéressék és szavaz­
tassák meg. Eféle hajlandóság okvetet- 
leuül meglesz s majd megkísérlik azt 
jogilag is megindokolni.

Felmerül azonban a török kincstár 
bosnyákországi jószágainak megváltá­
sakor, illetőleg megszerzésekor az a kér­
dés is, hogy ki szerzi meg ezeket az ál­
lam jószágok at. melyik állam, a két ál­
laimnak megoszt atlaiíi birtokai lesznek-e 
azok, mint valami közös aktívák, avagv

volt határozva Grenwiehtől, Paristól szá­
mitól t fokokban mindem.

Összegyűjtötte az egyező s ellentétes vé­
leményeket, összevetett, elvetett, vitázott, 
csatázott, hipotézist alkotott, levont, követ­
keztetett, liol, merre, hová lépett széltől hányt 
tutajaival a nevezetes férfin. Egész biztosan 
meghatározta, hol laktak az egyszemű czik- 
lopsok, hol volt Ogiigia szigete, a, tenger kö­
zepe, ahol az a bizonyos Kal ipso nympha 
visszatartotta. Odysseust. Hermes istennel el­
szállt a zugó tengereken át a szerelmes isten- 
asszonyhoz s dübörgő hangon tolmácsolta a 
hatalmas Zeus parancsát, hogy, de ereszsze 
el a nagyeszű férfiút. Együtt tutajozta be 
(Mysseus-sza.1 a tengert, miguem Poseidon 
összetöri a hajót s csak a kegyes Ino fátyol a 
tartja vizen a leleményes férfit.

— Elérkeztünk a világirodalom leg­
gyönyörűbb helyéhez, — mondta Bálint ta­
nár ur, verejtékező homlokát törülhetve s 
nagyot ütött a katedrára.

A búgó zuhanás egy pillanatra felza­
varta a tudomány fiatal bajnokait, de aztán 
megint, ki k i belemerült előbbi foglalkozá­
sába. Egyik az algebrai példákat fejtegette, 
a. má'sik karrikaturá.kat rajzolt, a harmadik 
a magyar dolgozatot készítette, a negyedik 
Conan Doyle, detektív históriáit olvasta.

Bálint tanár urra, szokás szerint, egy se 
figyelt. A gyönyörű s bölcs magyarázat ekhó- 
san pörgött le. a csupasz falaikról s fáradtan 
halt el a. terein boltozatai alatt.

Nem figyelt senki, csak Pót kei Jancsi 
nézett mereven Bálint tanár urra, mintha
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az osztrák-magyar birodalmat tcsziu 
meg ez államvagyon szerző uj tulajdo­
nosává s ezzel együtt az összbivodalmat 
vagyionj ogi »labjyisággó. Kézen lek v a, 
hogy az osztrák közjogi jurisprudentia 
ez utóbbit tartaná, természetesnek, mert 
vele egy nagy követ hordana ismét a 
„birodalom“ államiságához, jogalanyi­
ságához, melyet nemzetközi vonatko­
zásokban A ehren thai ur fennen hir­
detett már eddig is a magyar d el eg A- 
czióban — következmények nélkül 1 •) 

Felmerül azon aggodalmunk Is. 
hogy ha. a boszniai török allamjavakat 
a két állam, mint két fiskus, két külön 
vagyonjogi alany szerzi is meg, vájjon 
ez nem lesz-e ‘prejudiczium a közjogi 
hovatartozás tekintetében, nem fog-e 
ebből Ausztria Bósinyákországra vonat- j 
kozölag államjogi igényt származtatni 
Magyarország kizárólagos felsőségi 
igényével szemben. Vájjon, ha már a 
vételárat, vagy kisajátítási kártalaní­
tást, meg kell adni a töröknek s az an- 
nexiófc igy kiegyenlíteni, nem volna-e 
tanácsos, ha ezeket a jószágokat a ma­
gyar állam egyedül szerezné meg, mint 
melynek főura saga alá. lesznek boosáj- 
tandók az annektált tartományok. Min­
denesetre lássuk azonban legelőször tel­
jes realitással és effektiv értékük sze­
rint ezeket, a török állami jószágokat, 
győződjünk meg, vájjon nem pusztán 
figuránsok-e azok az Aehrenthal ur ku- 
dare zá n ak 1 e pl e zésére.

Budapest, január 11.
Gróf Apponyí Albert. Fiúméban. Gróf 

Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter szerdán reggel a gyorsvonattal 1* iuméba érkezik.

Tisztelgés Sztercnyincl. A komáromi Ipar tes­
tület harmineztagu küldöttsége Szász József ország- 
gyűlési képviseld vezetésével ma délben tisztelgett 
Szí erényi József kereskedelemügyi államtitkárnál. 
Boldoghy Gyula ipartestületi ebi dk arra kérte a.z 
államtitkárt, hogy a munkásbiztositó pénztár részé­
ről követelt, az iparosokra, sérelmes és sok: munkát 
adó ki- és bejegyzéseket szüntesse meg és n baleseti

járulekoknak 1907. július 1-éig visszamenőleg.való 
kivetésében rejlő sérelmet orvosolja- fcztc) enni «Jó­
zsef államtitkár hosszabb bivtzivlob intvzett a kii.- 
döttséghez, elismerve, hogy & ki- vs . hejvgyz.vs'.-k 
tekintetében helytállók a panaszok és jelezte, l.og.y 
ezen a sérelmen a kereskedelemügyi miniszter íi 
legrövidebb időn belül segíteni fog. A baleseti já­
rulékokra nézve kijelentette, hogy ezeket nem tar­
toznak a kisiparosok iizetui, csakis azok, akik ve­
szélyes foglalkozást űznek.

A horvát képviselők mentelmi ügye. A kép- 
viselőház elnökségéihez ma érkezett meg a zágrábi 
ügyészség megkeresése Bánjánál Janos, BuclPzav- 
1 jevies Bude és Pribicsevics Szvetozár mentelmi 
jogának felfüggesztése iránt. Az ügyészség » neve­
zett képviselőket, felségárulás bűntettének elköve­
tése miatt kéri kiadatni.

A karte!-bank.
Budapest, január 11.

Kossuth Ferencz a napokban a bank- 
kérdésről egy bécsi újságíróval beszélgetve, 
azt. mondta, hogy ő a régi álláspontját 
nem változtatta meg, de ezt a problémát 
rázkódtatások, gazdasági harca nélkül, 
Ausztriával egyetértésben akarja megol­
dani.

Kossuth jóhiszemiisé-ge kétségtelen, 6 
kétségtelen az is, hogy ilyen megoldás vol­
na a legóhajt an dóbb. Nem hiszszük azon­
ban, hogy ez sikerülhessen. Ausztriában az 
agitáezió a bankközösség fentartásáért sok­
kal hevesebb, hogysem arra számítani le­
hessen, hogy a. magyar nemzeti álláspont 
Ausztria beleegyezésével, s az osztrák biro­
dalmi gyűlés tiltakozása nélkül diadalmas- 
kodhassék.

És ebben a tekintetben irreleváns, hogy 
mi lesz a magyar álláspont, mert nyilván­
való, hogy az osztrákok minden magyar 
követeléssel szembe fognak helyezkedni. 
Arról, hogy az osztrák-magyar bankkal 
szemben akkor, ha a közösség továbbra is 
fennmarad, valami lényeges vívmányt sze­
rezhessünk, szó) sem lehet. Nem lehet pedig 
szó azért, mert a dualizmus a bankszerve­
zetben teljesen keresztül van vivo, s leg- 

' feljebb csupán lényegtelen szépséghiányok
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azok, amik esetleg meg volnának szüntet­
hetők. Így el lehetne érni azt, hogy az 
aranynak az a része, amely a pótegyez- 
méuy értelmében a bank liquidálása esetén 
minket fog illetni, már most haza hozas­
sák, s hogy megsziintettessék az az abu- 
zus, hogy a magyar állam tulajdonát ké­
pező arany Becsben, tehát egy idegen or­
szág fővárosában legyen elhelyezve. Azon­
kívül el lehetne érni azt is, hogy a buda­
pesti főintézet teljesen egyéniósittessek a 
bécsi főintézettel, a mi a bankjegyek ma­
gyar szövegén tmnyiban tüntettetnék ki, 
hogy nem Becsben, hanem Budapesten kel- 
teztetnének s abban, hogy a bank évi köz­
gyűlései is felváltva Bécsben és Budapes­
ten tartatnának meg; végül a bank nyere­
ségéből a két állampénztárt nagyobb ré­
szesedési arány illetné meg, mint a mek­
kora most megilleti. De körülbelül ezzel 
ki is volna merítve minden, amit a bankkö­
zösség fentartása esetén az osztrák-magyar 
bankkal szemben el tudnánk érni. De ezek 
oly kis jelentőségűek, hogy egyáltalán 
nem szerelnek le azt a nagy tábort, amely 
egy önálló magyar jegybank felállitiását 
követeli.

Ez az oka annak, hogy ma az egész 
helyzet Magyarországon a bankkérdés kö­
rül forog, s hogy addig, mig ebben a kér­
désben olyan megoldás nem jön létre, 
mely a függetlenségi párt zömét kielégíti, 
addig szó sem lehet arról, hogy a magyar 
politikai életben konszolidált viszonyok áll­
janak be. Maga a kormány is tudja ezt, 
s minden erejét arra fordítja most, hogy 
olyan expedienst eszeljcn ki, mely az ön­
álló bank kiveit. is kielégíti, e mellett pe­
dig mindazoknak a megrázkódtatásoknak 
elejét veszi, amelyet az önálló banknak 
minden átmenet nélkül való felállítása ok­
vetlen maga. után vonna. így született meg 
a kartelbank eszméje, amely ma úgy lát­
szik az egész kormány programén ja.

A napokban hivatkoztak arra, hogy 
Széli Kálmán már 187f)-ben fel akarta ál­
lítani a kartelbankot, de az akkor az osz­
trákok ellenállásán hajótörést szenvedett,

kőből volna az arcza. Bálint tanár ur, a ja 
görög tanár, még egynéhányszor lecsapott 
puha öklével a katedra tetejére s elnézve a 
palira hajló fejek fölött, rémülve vette észre, 
hogy nem figyel rá senki. Do mégis megelé­
gedéssel látta, hogy Pét kei Jancsi lesi min­
den szavát. Ez az ö hive, ez a jó gyerek, ez 
a szorgalmas fin. íme, legalább egyetlenegy 
Mvő a sok hitetlen között. Egyetlen klasszi­
kus lélek a sok között, akit még nem ron­
tott meg a modern világ vásári lármája, aki 
rl tud merülni vele együtt a múltaik gyönyö­
rűségeibe, a nevezetes és hires Odysseus bo­
ly onigásaiba.

Ez a. felfedezés annyira kiengesztelte a 
Bálint tanár ur kis haragra lobbant szelíd 
lelkét, hogy megbocsátott a többinek. Elfe­
lejtette, hogy csak egyetlenegy hivő akad az 
egész osztályban, aki fontosnak talalju, hog’.v 
Ogigia szigetét a nagy Homeros a tenger 
köldökének nevezi s hogy Nautika, az ártat­
lanságból és hájból csodásán megalkotott ki­
rálylány, miként találkozik Odysseus-szal, 
aki ágakból s liarasztokbo] csinált ruhájá­
ban lépett a folyócska partján labdázó leá­
nyokhoz. Megkegyelmezett ez egyetlen egy­
ért, mint a bibliában az Ur Sodornának meg­
kegyelmezett volna, ha akad három igaz 
benne.

Egy igazat talált tehát, Petkej Jancsit, 
ezt a szelíd szemű fiút, aki szavait mélyen 
eszébe vési. Ez megvigasztalta jó lelkét s 
most már csak neki szóltak szavai. Gyönyö­
rűién jellemezt)1 Nautikát, elmondta, hogx 
ment haza kedves apjához, a derék Alkinioos 
királyhoz.

Petikéi Jancsi nézte, nézte Bálint tanar 
utat. A szavak gyors árja, a mese fordula­
tai egy ideig magukkal ragadták, de aztán 
elmaradt Odysseustól. Olybá tűnt le! neki a 
tanár ur, hol zugó, hol rlörmögő szava, mint­
ha a, tenger mormogását hallaná. Lelke át­
csapott egy másik nevezetes tértin kaland­
jaira, akinek bolyongását, szenvedéseit, ha­
talmas küzdelmeit olvasta már. Odysseus el­
tűnt s ölébe szállott Kolumbus Kristóf, Ame­
rika nagy föl fedezője. Ez a férfiú is sokat 
bolyongott . . . és szenvedett s minden bo­
lyongás,) való. Petkei Jancsi ezt a lóriiul 
bálványozta. Hatalmas és törhetetlen lelke 
megragadta öt s ezerszer kiválttá azt, bárha 
-vele úszhatott volna a végtelen tengerek 
síkján.

A Bálint tanár ur magyarázatából csak 
olykor csapódott ki az Odysseus neve. S 
ilyenkor fel road ült lelke merengéséből s ösz- 
szehasonlitotta a két férfiút. Ez az Odysseus 
csak egy bábu, melyet a képzelet dobál ide- 
oda, mig Kolumbus a. tudomány hatalmas 
hőse, egy embertitán, aki a végleien tenger­
rel veszi fel a. liarezot. Öt csak egyedül lel­
kének ereje tartja fenn a halál mélységei 
fölött, neki nem segít Zeus, nem Ilin, ő nem 
dőzsöl Ogigia szigetén mulatozva. Öt nem a 
végzet viszi, hamui a maga lelkének ereje.

— Ez va'óban derék ember volt, egy 
csodás ember. Ibis é*s mártír! • állapította 
meg Petkei Jancsi és lelkében mondhatntlan 
erős vágy kelt arra, hogy megismerje ezen 
hatalmas embernek egész életét, fáradozását, 
útját, szenvedéseit és azt: mi tette lelket oly 
edzetté, oly lintaiknnssá, hogy veszedelmet,

fáradtságot, halálfélelmet, minden akadályt, 
még a reménytelenséget is le tudta győzni.

A l'ajátkok partra tették a dicső alvó 
férfiút Ntikit szigetén, s mcllo állt Athena,o 
istenasszony, h -:y segítse, -—• mondta Bálint 
tanár ur Petkei Jancsin -nyugtatva szemét.

Petkei Jancsi merőn bámult Bálint ta­
nár urra. A tanár ur lelkében egy pillanatra 
különös gondolat fordult meg, egy igen kel­
lemetlen gondolat, melyet röstelkedve űzött 
el magútól az ö klasszikus lelke. Bálint ta­
nár urnák hirtelen, villámszerűén csapódott 
leikébe a gondolat, hogy legföljebb görög 
tanár lehet csak ebből a Petkei Jancsiból. 
Más tárgyból gyönge, de n görögből into erős. 
Egy szót. se. szu-lasztana el, lelkesedve hall­
gatja, a igazán tud még lelkesedni a szent 
klasszikái hagyományokon. Tud lelkesedni s 
t z igen fontos. Pontos, mert eretnekek mar 
a tudós kollégák között is akadnak, akik 
íiicgme- dyogják, mikor fontoskodva szól a 
rettentő hő.-, Achilles haragjáról, sőt a szent, 
a nagy, a dicső s rejtélyes Homeros-szal 
szembein lyezik a tegnap és ma szerintük 
óriás szellemeit s nem át alják azt mondani, 
hogy a dicső két költemény csak dajkameso 
ezeknek a nmdern óriásoknak müvei mellett. 
Az ilyen 1 leszedek mélyen sértették lelkét, do 
ugv titokban mégi- néha-néha kénytelen 
volt igazat adni az eretnek kollégáknak.

Petkei Jancsi őt bálványozva hallgatja. 
Lelke szeretettel fúrta át a sápadt gyereket 
s röstel'kec’HI, mikor rajtakapta magát azon, 
hogy sajnálja ezt a fiút. Görög tanár lesz be­
lőle, belemerül a csendes és finom klassziku­
sok müveibe, a múltak derűs világába ős a
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hogy tehát most is ez a sors fogja ezt a 
magyal* követelést évűi. Az osztrák ke- 
resatónv-szoczialista tábor csakugyan nagy 
üvöltözést visz már véghez, de azért nem 
hiszszük, hogy ha a magyar kormány csak­
ugyan meg akarja valósítani a kartel ban­
kot, ezt meg ne tudja csinálni. Mert nőm 
szabad elfeledni, hogy i875-ben Magyar- 
ország a pénzügyi tünk szélén állt s hogy 
egy éve múlt akkor, hogy Kér kapó ly 
pénzügyminiszter a 153 millió forintos köl­
csönt csak az állami birtokokra történt be­
kebelezés s a rossz átvételi árfolyam miatt 
csak 10.89 százalék mellett tudta megkapni. 
Akkor tehát, mikor Magyarország ilyen 
pénzügyi helyzetben volt. igazán nem volt 
szabad azt megkoczkáztatui a bank-kérclés 
erőszakolásával, hogy még súlyosabb pénz­
ügyi krízisbe jusson az ország.

De azóta a viszonyok változtak. Nem­
csak azért, mert Magyarország pénzügyi 
ereje tetemesen növekedett, hanem azért, 
is. mert az osztrák-magyar bank szabadal­
mának legutolsó meghosszabbítása s a 
bankkérdésben a két kormány közt 1898- 
ban létrejött pótegyezmény sem az osztrák 
birodalmi gyűlés beleegyezésével iktathatott 
törvénybe, hanem a 14. szakasz segélyével.

Ha tehát a magyar kormány tényleg 
a kartelbank mellé szegődik, nem kell attól 
tartania, hogy a keresztény-szoczialisták 
komoly akadályt gördíthessenek a terv elé, 
feltéve, hogy az osztrák kormányt W e- 
kerle meg tudja nyerni a tervnek.

S miután a kartelbank tényleg igen jó 
megoldás volna, mert biztosítaná az önálló 
magyar jegybank minden előnyét annak 
esetleges hátrányai s a gazdasági megráz­
kódtatás nélkül, s miután a kartelbank a 
magyar parlament zömének tetszésével is 
találkoznék, s miután maga Kossuth Fe- 
rencz mondta, hogy ma a bankkérdés áll 
első sorban, s a katonai és egyéb kérdések 
csak másod- és harmadsorban, azt hiszszük, 
az egyedüli módja annak, hogy konszoli­
dált állapotok teremtessenek a belpoliti­
kai viszonyokban az, hogy ez a kartelbank 
lét es ittessék.

lelke lágy, puha lesz, mint az övó. Nem lesz 
benne semmi erő, semmi kedv arra, hogy 
belemerüljön az élet sárral tel.' mocsarába. 
Nem fogja megismerni az cici embereinek 
fortéi vas, anyagias lelkét s mindenben alul 
fog maradni... Biztosan görögj ami r lesz. 
íme csupa fül és figyelem.

Mig ez villant át a Bálint tanár uv 
agyán, addig a Petkei Jancsi lelkén, mint 
a vihar süvöltött, át a gondolat: Már megint 
Athénné segíti ezt a nagyeszű embert. Hol 
az ő fortélya, esze, ha mindig isteneknek > 
istennőknek kell öt segíteni. Mennyivel ha­
talmasabb Kolumbus és Galilei és a többiek, 
kik egy egész viliággal, a természet, titkos 
erőivel szem beszáll v'a, harczolva küzdöttek 
«íz utolsó leheletig senkitől sem segítve... 
Ks mit tett eg, aiz Odysseus

Énrytus ij,iából a nyíllal tizenkét 
Fejsz/'fokán egyedül csak Odysseus tudott át­
lőni, — dörgölt, a Bálint tanár nr érez- 
hangja, mintha érezböl való piramisokba 
akarná belevésni ezt a uag\ cselekedetet.

Az nn-za nem mozdult, de a lelke kaeza 
gotl. Petkei Jancsinak. lágy csepiirágó bo­
hóca ugyanezt niegcselekedtc, látta... Ks 
Kolium bus felfedezte Amerikát. Galilei a 
föld mozgását ... Ks ezekről nem beszél Bá­
lint. taa'iír IIr. ezeknek lelkét, életét, cseleke­
deteit nem fejtegeti se ő, se mások. A lelke 
égett, lángolt azokért, s mélységes gyűlölet­
tel telt el a fejsze lökön átlövő Odysseus 
iránt.

Bálint tanár ur szavai folyása megállt. 
Nagyot ütött a katedra tetejére, A mesének 
vége volt. Verejtékező homlokát végigtörölte
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A politika világából.
Budapest, január 11.

Nyilatkozatok az önálló bankról.
A bankkérdés jövője szempont jából nagy­

erdők» az a két nyilatkozat, mely a bécsi 
..Zeit** vasárnapi számában látott napvilágot. 
Az egyik nyilatkozat Koszaik Fe rencz keres­
kedelemügyi miniszteré, aki újra hangsúlyo­
zottan hivatkozik az önálló banki mellett el­
foglalt ismeretes álláspontjára, A bankkérdés 
kapcsán forgalomba került mendemondák közt 
hirdették azt is, ligy a kabinet kebelén belül 
ellentétek mutatkoznak, mert, W eltéri e Sándor 
és gróf Andrásst/ Gyula szentbo került, Kos­
suth FcrenezczeL E híresztelések tárgyában a 
bécsi lap tudósitója megkérdezte Kossuth Fe- 
renczet, aki a következő kijelentéseket tette:

.Majdnem fölösleges, hogy azokat a hí­
reszteléseket., amelyek a kormány kebelében 
való cgyenetlcnkodésröl szólnak, megezútol­
jam. A kormány megállapította programm- 
ját a bank-kérdésben és ennél; a pro,gramm­
nak az alapján indíttattak meg a tárgyalá­
sok az osztrák kormány nyal. Tla a kormány 
— amint ezt, neki inszinuálni akarnák — 
nem volna abban a helyzetben, hogy a tár­
gyalásokat. vezető tényezők részére direktíva­
képp egy közös programmot állapítson meg, 
akkor természetszerűleg nőin is maradhatna, 
helyén. Az én álláspontom a bank-kérdésben 
ismeretes. En azonban ezl a problémát ráz- 
kódtatások nélkül, gazdasági ha réz nélkül é-
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Ausztriával egyetértőén akarom megoldani. 
A bankkérdés ma első helyen áll és csak 
második meg; harmadik helyen állanak a 
katonai kérdések és a többi fontos politikai 
dolgok. Ezért tellát kiválóképpen fontos, 
hogy u megértés a bank ügyében mihama­
rább elcressék és én reményiem, hogy si­
kerülni fog ezt a kérdést, szerencsés módon 
és a' negyvennynlezas párt programot iának 
teljes tekintetbe vételével megoldani.

Határozott hangja és élesen körvoualozott 
álláspontja miatt érdekes a Justli Gyula nyi­
latkozata, melv; igy hangzik:

Azt hiszem, hogy sem Magyarországon, 
de Ausztriában sem él egy politikus sem ab­
ban a bitben, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
által a magyar kormánynak előterjesztett, és

s lát,szőtt, hogy lelke kipierii.lt. A gyerekek 
ijedve- kapták fel fejüket, a veszedelmes 
csend azt. jelezte, hogy most kérdezés követ­
kezik, hol s merre bolyongott a nagyeszű 
Odysseus, Bálint tanár ur egymásután szó­
lított ki néhányat, a figyehnetlenek. az eret­
nekek közül, akiket inár megmételyezett a 
klasszikus gyönyörűségeket esekólyhcvcvők 
beszéd»1. Ks egymásután ültette le őket. És 

I azután 1 el.-zol i tut fa I’elkei Jancsit, ki ajkára 
tapadva figyelte min len szavát a nevezetes 
1 erfiuról. Meg volt győződve, hogy ő utjá­
nak minden fordulatát fogja tudni. Fogja 
tudni s majd ez alkalmat ad arra, hogy a 
klasszikus műveltség ismeretének fontossá­
gáról egy minden izében tanulságos filippi- 
kál mondjon.

Petkei Jancsi pedig1 nem tudott semmit. 
Kgyi kukkot, se, eg\ betilt se. Hiába adóit 
e m lók vzet támogató kérdéseket neki, Bálint 
tanár ur.

Ks a .jó. a szolid, klasszikus lelkű Bálint 
tanár ur csak nézett rá áimilva, mert látta, 
hogy a Petkei Jancsi esze máson járt, míg 
ránézett. Csodálkozott, de már nem sajnálta 
a fiút.

Nem lesz, belőle görög tanár, ez is 
eretnek már. gondolta s még örült is.

Haltéin azért mégis hatalmas és dörge­
delmes beszedet mondott, a dicső és minde­
nek felett való klasszieziymu.s eretnek ellen­
ségei ellen!..,

A gyerekek hallgatták, de lelkűk ott ka­
landozott kint a valóság mezőin, hol az örök 
ég sugaras enyhe leheleté már megkezdte az 
élet hatalmas munkáját.

a közös bank szabadalmának meghosszabbí­
tását ezélzó javaslatot a magyar képviselő- 
ház elfogadhatja. Nem ma mondom ezt elő­
ször, mert már évek előtt figyelmeztettem 
arra az illetékes tényezőket, hogy egyenesen 
ki van zárva, hogy a jelenlegi bankszabada- 
Joiil meghosszabbítása a parlamentben ke- 
rcsztiilvitessék. Nemcsak a függetlenségi 
párt, melynek programmja a közös jegy­
bank szabadalmának meghosszabbítását egye­
nesen perhorreszkálja, követel c. téren u.j 
állapotot, hanem más pártoknak számos 
tagja is. A kormány/ tisztában van a par­
lamenti helyzettel és azt is tudja, hogy a 
parlament megbízható munkaképességének 
előfeltétele — a pártoknak esetleges fúzió­
járól nem is beszélve — a bankkérdésnek 
a függetlenségi párt álláspontját honoráló 
megoldása. En ezt. a tényállást ismételten 
hangoztattam és nemcsak bizalmas bc-szélge- 
sekiben, hanem a nagy nyilvánosság előtt 
is. Azokban a nyilatkozatokban is, amelye­
ket a ,,Zeit“ reprodukált, óvtam az illúziók­
tól. mert. Ausztria mértékadó faktorait, azok­
ra az állapotokra, amelyek de facto íenn- 
állanak, figyelmeztetni akartam. Csudála­
tosképpen meg egyes lapokban azt lehet ol­
vasni, hogy ezek daczára a közös bank sza­
badalma meghosszabbittatik s hogy a füg­
getlenségi párt az utolsó pillanatban ismét 
engedni fog. Akinek csak halvány fogalma 
van a tényleges állapotokról, tudja, hogy 
ez éppenséggel politikai lehetetlenség. Ko­
moly politikusok ennélfogva Magyaor.szágón 
már régen nem foglalkoznak a kérdésnek 
emez oldalával. Az én álláspontomat a bank- 
kérdésben az én határozott állásfoglaláso­
mat az önálló bank mellett hirkováesok úgy 
tüntetik föl. mint a magyar kormány elleni 
támadást. Ez ellen a legnagyobb határozott­
sággal tiltakoznom kell. Számitok arra, hogy 
a kormány a bank-kérdést olyan módon 
fogja megoldani, hogy a kívánalmakat mi- 
nálunk minden tekintetben ki fogja elég’i- 
teni és minden befolyásommal támogatni 
fogom azt a megoldást, amely megfelel a 
1 iijgetlenségi párt programrajának. Min­
den politikai intrikát gyűlölök és lojálisán 
s őszintén támogatom azokat a törekvéseket, 
amelyek a bankkérdésben békés megoldást 
czélozuak. De az ilyen megoldásnak első 
követelménye az. hogy ne történjenek kísér­
letek a közös bank jelenlegi szabadalmának 
direkt yagv indirekt meghosszabbításának 
a képviselőház által való megszavazására. 
Az önálló bank vagy a kartelbank alapján 
a megegyezés lehetséges, mert Magyarorszá­
gon senki sem akar gazdasági konfliktust 
Ausztriával, vagy/ olyan kisérle'Jyf, araielv 
Magyarország gazdasági fejlődését veszé­
lyeztetné. Az én értesülésem szerint a meg­
egyezés esélyei az utolsó napokban jelenté­
kenyen javultak, olyannyira, hogv a bank- 
kérdésnek minden felet kielégítő megoldása 
remélhető.

Ezekből a nyilatkozatokból tehát, újra 
megállapítható az. hogy a magyar kormány tel­
je- <gyötörte.—cl jár cl a bankikérdés rendezése 

1 rd< kében s irályaidé helyen azt remélik, hogv 
a kartelbank felállítással sikerülni fog megol­
dani a nehézségeket. Hogy ezzel a, tervvel szem­
ben az osztrák kormány milyen álláspontot fog 
elfoglalni, az még kérdéses, mert az eddigi hi­
vatalos tárgyalások során a kart cihánkról nem 
történt említés. Érdekes, e tekintetben báró 
Jorkaseli-Koch osztrák pénzügyminiszter nyi­
latkozata, aki a következő kijelentéseket tette;

Eddig1 a bankkérdésben még nem volt 
alkalmiunk valamit elutasítani, vagy ©Jfow 
gadni, mert eddig még egyáltalán nem va­
gyunk tájékozva, afelől, hogy mit kívánnak 
telünk. Ezt vsak az érdemleges tárgyalások 
eroilnivnyezhel ik. A tárgyalások folyama 
alatt Meg alkalmunk fog nyílni arra, hogy 
álláspontunkat világosan preezizirozzuk. 
Néni kell talán különösen hangsúlyoznom, 
busy iáss/cr cvtlekoink a. bankközösség fen- 
fart ásat kívánják. Minthogy a neme..kára. 
megkezdődő érdemleges tárgyalásoknak" az. 
eddigi bankközösség íVutartásu a tárgya, a
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bankkérdés tekint etében a két. kormanv 
utja egyelőre még párhuzamosan halad.
:\íint. említettem, eddig még nem v-dtek 
érdemleges tárgyalások, vagy tanáivkozfook. 
Minden, erre vonatkozó jelentés tehát alap­
talan. A legutóbbi időben annyit emlegetett 
•kartelbanJoról csak az újságokból értesültem.
A „kartelbank“ szóról sem a magyar mini«- 
terel nőkkel folytatott beszélgetés közben, lvg- 
feevéebbé pedig hivatalosan nem történt em­
lítés. Quod non est in actis, non est in mun­
do. Mao&oda értelme volna ma preezmroz.m 
álláspontunkat, mikor még azt se hrdjira, 
bogy mit akar Magyarország. Meg azt i> 
^zükeéBtelennek tartom, hogy Magyarorszá­
got a 'bankközösség értékéről felvilágosítsuk.
A kompetens magyar 'korok erre nézve telje­
sen világosan tudnak ítélni.

A bécsi „Zeit“ vasárnapi számában egy 
romai táviratot közöl, mely szerint Korúik 
Ferenc-z kereskedelemügyi miniszter köszönetéi 
fejezte volna ki Luzzatti volt olasz kincstári 
miniszternek és Olaszország egyik legkiválóbb 
közgazdasági szaktudósának az önálló magyar 
jegybank ügyében mondott szakvéleményéért. 
A bécsi lap ezzel kapcsolatban azt Írja, hogy 
Buzzattit a Weketrle-kabinet kérte fel véle­
ménymondásra. Ez azonban tévedés, mcit Luz- 
zat.tithoz nem a Wekerle-kabinet fordult véle­
mén vért, hanem Földes Béla, aki mint a bank- 
bizottság tagja, bejelentette azt a szándékát, 
hogv a legkiválóbb külföldi szaktekintélyeknek 
kikérdezi a nézeteit. A Földes által vélemény- 
adásra fölkért- tudósok között volt Luzzatti - 
aki a magyar kereskedelmi minisztérium római 
szakközegének diktálta le a maga véleményét 
és ennek utján juttatta azt Földes kezeihez. így 
szerzett a dologról tudomást Kossuth Ferenc*, 
aki ennek folytan fejezte ki köszönetét Luzzat- 
tinak fáradozásáért. Luzzatti véleményét — a 
többi külföldi szakférfiú véleményével együtt 
— a bankbizottság legközelebbi ülésén terjeszti 
Földes Béla a bizottság elé.

Fia ni- József vezérletével hevesen megtámad­
tuk a h orv őt rendőrség államosításának kérdé­
séi. amelynek megvalósítása szerintük nlkolmiuij- 
ellenes, mert az idevágó költségvetési tételekhez a 
tartománygviilvs határozata szükséges.

Az uj lakbérosztályok. Gyuláról jelentik: A 
békési állami és közigazgatási tisztviselők tegnap 
értekezletet tartottak, melyen az uj lakbérben,sztas 
sérelmeit tárgyalva, elhatároztak, hogy küldöttség 
utján memorandumot terjesztenek a pénzügymi­
niszter elé.

Programmbcszéd Dobvec/enben. t sennh János, 
a debreezeni harmadik kerület függetlenségi párti 
jelöltje január 17-én délután mondja el Programm- 
beszédét. A gyűlésre gróf Batthyány Tivadar veze­
tésével a függetlenségi párt több tagja leutazik.

A balkáni események.

kintetében, hanem egyszerűen zsebre vág­
ják a milliókat, mert hiszen az a fö, hogy 
egv elhibázott diploináeziai aktus révén, 
mely nekik semmiféle veszteséget nem oko­
zott, nagyon sok pénzhez jutnak.

Ha cíiplomácziánk még sok ilyen győ­
zelmet arat, akkor elmondhatjuk, hogy 
nemsokára koldusbotot ragadhatunk. Erre 
pedig alapos kilátásunk van, mert ezek után 
egy cseppet sem tartjuk lehetetlennek, 
hogy holnap Szerbia, holnapután pedig 
Montenegró állampénztára telik meg osz­
trák-magyar pénzzel az annexió elismerése 
fejében.

Ezzel aztán végleg betetőzte Aehren- 
thal diplomácziai sikerét, mely kiilömbeu 

! nem egy gúnyos mosolyt csal a külföldi 
i diplomaták ajakára.
I Mai híreink a következők;

Budapest, január 11.
Kossuth Pereit ez üdvözlése. Kossuth Ferenc/, 

kereskedelemügyi minisztert my a következő táv­
iratokban üdvözölték:

Veszprém város mai napon tartott közgyűlé­
sének elhatározásából vau szerencsém uagymél- 
tóságodat a balatonvidéki vasút építésének sze­
rencsés befejezéséhez közeledő mai stádiumában 
s azon alkalomból, hogy a vasút egyik elöharezo- 
sát, dr. Ováry Ferencz képviselőnket a város 
díszpolgárává választotta, mély tisztelettel és 
hálával üdvözölni; ettől a vasúttól várjuk váro­
sunk sokáig mellőzött gazdasági érdekeinek fel­
lendülését. Hazafias tisztelettel Szeglethy 
György polgármester.

A marosvásárhelyi függetlenségi pártkor 
a mai napon tartott közgyűlésén hozott határo­
zata értől Tűében meleg szeretettel üdvözli nagy- 
méltóságodat és amidőn igaz öröm tölti cl beteg­
ségéből történt felépülése fölött, nemzetünk füg­
getlenségének kivívására folytatandó nagy küz­
delméhez erőt és kitartást kivan. A párt nevű­
ben Petri Zsigmond elnök.

A hor> át-szerb koaliezió válsága. A horvát- 
szerb koaliezió végrehajtó-bizottsága szombaton 
este értekezletet tartott. Hivatalos jelentést nem 
adtak ki. Ma délután folytatták az értekezletet 
és holnap is fog a bizottság ülésezni, hogy elosz­
lassa a jogpárttal támadt konfliktust. Egyébként 
tegnapra a jogpárt is hirdetett értekezletet. Zápo­
ráé képviselő a párt vezére a horvát-szerb koali- 
czió végrehajtó-bizottságának szombat esti értekez­
letén azt indítványozta, hogy a koaliezió váljon két 
táborra. Az egyikbe a jogpárt programmjánuk he­
lyeslői. a másikba a kiegyezés hívei tömörüljenek. 
Az indítvány ügyében még nem került határozatra 
a sor. Szóval, érdemleges fordulat nem állt be a 
horvát-szerb koaliezió válságának dolgában, hanem 
minden csak az egyelőre teljesen eredménytelen 
gyüló'Sezésben merül ki. A zágrábi városi tanács 
ma délután tartandó gyűlésén a Starcsevicsek dr.

Budapest, január 11.

'A török minisztertanács még nem dön­
tött Pallavieini őrgróf nagykövetünk aján­
lata fölött, de több mint bizonyos,^ hogy 
Konstantinápolyban örömmel fogják ^ ak- 
czeptálni a monarchia által felajáult kárté­
rítést, annál is inkább, mert a törököknek 
most nagy szükségük van pénzre és hatvan 
millió korona nem megvetendő összeg. 
Egész más kérdés az, hogy nekünk meg­
érte-e Bosznia és Herczegovin a annexió ja 
azokat a rengeteg anyagi áldozatokat, me­
lyek már eddig is. horribilis összegeket 
nyeltek el. Maga a török bojkott a monar­
chia iparának és kereskedelmének oly nagy 
veszteséget okozott, hogy igen _ hosszú 
időre van szükség, mig kiheverhetjük az 
általa keletkezett károkat.

Legsiralmasabb volt azonban diploma- 
ez iánk ki nos vergődése ebben a bonyoda­
lomban. Még élénk emlékezetben van kül­
ügyminiszterünk kijelentése, melyben az 
annexió után oly merev álláspontot foglalt 
el mindennemű megegyezéssel szemben. Az 
események azonban megmutatták, hogy kül­
földön nagyon keveset imponált Aeliven- 
thal nagyhangú nyilatkozata. Még a Bosz- 
povus partján sem ijedtek meg a monar- 
ehia nagyhatalmi állásától, aminek fényes 
bizonyságai az eddigi tárgyalások meddő­
sége és konstantinápolyi képviseletünk 
eredménytelen futkos« sa a nagyvezéri hi­
vatalba.

Bohózatba illők azonban azok a kije­
lentések, amelyekkel enyhíteni akarják 
Becsben diplomáeziánk teljes kudarezát.
Mert voltaké]) mi történt '( Törökország 
kárpótlást követelt az anncktúlt tartomá­
nyokért. Becsben azonban vissza utasítottak 
mindennemű olyan megegyezést, mely 
pénzbeli kárpótláson alapul. Erre a boj­
kott-mozgalom hatalmas arányokat öltött 
és rövid idő alatt keleti kereskedelmünknek 
megadta úgyszólván a halálos döfést. Mikor 
aztán már a bojkott által okozott kár 
majdnem egy vesztett háborúval ért tel, 
akkor külügyi hivatalunk már helyén való- 

hiúk találta, hogy hatvan millió korona kár­
pótlást fizessen Törökországnak. Hogy mi­
nő ezimen pazarolják az ország vagyonát, 
azzal keveset törődnek Becsben, mert most 
inkább azon törik a fejüket, miképen le­
hetne elhitetni a világgal, hogy az osztrák 
diplomáczia ezúttal is fényes diadalt ara­
tott, mert nem vállalta el sem a török ál­
lamadósságnak egy részét, az annexiót sem 
vásárolta meg, hanem Törökországnak ma­
gántulajdon átvétele fejében fizet hatvan 
milliót. A törökök lesznek olyan okosak, 
hogy nem akadékoskodnak a. jogezimek te-

kárpótlás Törökországnak.
Pallavieini őrgróf nagykövetnek tegnapi 

kijelentése, hogy Ausztr i a-Magyar o-rszág a 
tűrök államnak Boszniában volt uradalmaiért 
két é~ félmillió fontot fizet, igen jó benyomást 
gyakorolt a portára. A nagyvezér ~z ajánlatot 
ma előterjesztette a minisztertanácsnak! é<s meg­
ígérte, hogy holnap vagy holnaputál át fogja 
adni a. választ., miié a javaslatok alapján meg 
fogják kezdeni a formális tárgyalásokat. A 
porta eleinte nagyobb összeg elérését óhajtotta 
megkísérelni, de azzal a kijelentéssel szemben, 
hoax ez az összeg maximumot jelent, ettől elál­
lóit ak, mert nagyobb súlyt fektettek arra, hogy 
függő hardest gyorsan elintézzék és az Ausztria- 
Magyarországgal való barátságos viszony újra 
helyreálljon. Ez a tekintet, úgy látszik, győz­
ni fog és az ajánlat elfogadását fogják elhatá­
rozni. Mértékadó diplomácziai körökben, me­
lyek1 a balkán-krízisnek békés megoldásúira tö­
rekszenek. Auszria-Magya rország ezen lépését 
nasT tetszéssel fogadják. Ezek a körök abban 
a véleményben vannak, hogy most már a portá­
val való teljes megegyezés várható.

Újabb jelentének szerint a minisztertanács 
.1 tr ia-M a gyár ország ajánlatát kedvezőnek 
találta, nem annyira az összeg nagysága, mint 
inkább azért, mert. igv megtalálhatják a kive­
zető utat egy veszedelmes és hosszadalmas kér­
dés megoldására, amely Törökország minden 
erejét leköti. Mindazonáltal a minisztertanács 
nem döntött, hanem előbb be akarja várni, 
hogv a nemzet a javat-latot hogyan fogadja?
Ha kedvezően fogadja, akkor a javaslatot elfo­
gadás végett a parlament elé terjesztik.

Azt. hiszik, hogy Pallavieini örgróf holnap 
aláírja a Törökországnak adandó kárpótlásra 
vonatkozólag létrejött megegyezésről szóló jegy­
zőkönyvit.

Tevfik basa külügyminiszter felhatalmaz­
ta a „Neue Freie Presse“ levelezőjét annak a 
kijelentésére, hogy több török lapnak ama. hin, 
hogy a porta Ausztr ia-M agyar o rszig ajánlatát 
elutasította, nem felel meg a valóságnak. Ausz- 
tria-Magyarorszég ajánlatát a minisztortanácó- 
ban még nem intézték el. Tevfik basáinak az a 
véleménye, hogy az entente megkötése Ausztria- 
Maggarorszá'i és Törökország közt biztosított­
nak tekinthető.

1 íveld basa török nagykövet ekként nyilat­
kozott a „.Neue Freie Presse“ munkatársai 
előtt;

— Remélem, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág ajánlata megegyezésre fog vezetni és 
hogv hamarosan normális viszony lesz a 
monarchia és Törökország között. A meg­
egyezés mind a két állam érdekében áll ca 
az is, hogv a természetes barátságos viszony 
Törökország és Ati.-ztria-Magvarország jfiö- *' 
zütt mindinkább megszilárduljon.
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Abban a kérdésben, amelyet Pallavicini 

8*Sr6f felvetett, hogy Uvlniillik a bosznia-bce- 
rzcpovinai erdősegek és bányák, amdvek ál­
lami tulajdonban voltak, kit illetnek, Konstan­
tinápolyi illetékes köröknek az a véleménye, 
hogy a török törvények értelmében a kérdésc-s 
birtokok legnagyobb ró-zc az. államé és nemi 
a. tartományoké volt. Pallavicini örgróf, mikor 
előterjesztette két és fél miiló török font kár­
pótlására vonatkozó javaslatát, megjegyezte: 
ön prendre, on leszóz. Az ajánlat abban a for­
mában, amint azt Pallavicini örgróf tette, an­
nál is inkább érdekében «11 Törökországnak, 
mert ily módon a 'kárpótlás közvetlenül az ál­
lamkincstárt illetné, holott ináti formában a 
Potte Publique tarthatna rá igényt.

Az Ausztria-Magyarország tw Törökország 
közötti tárgyalások ujrafelvételcröl bécsi mér­
tékadó helyről ma este a következőket jelentik:

Nem felel meg a tényeknek, hegy a török; 
minisztertanács AusztriaOfagyarország aján­
latát. elvetette volna. Az ajánlat Konstantint 
pelybnn általában batáTágos fogadtatásra ta­
lált-. Kiamil basa az ajánlatot a miniszterta- 
nace ele terjesztette; választ eddig nem adott. 
A török minisztertanács hivatalos döntése hol­
napra vagy holnap utánra várható. Az ajánlat 
alakilag magánjogi természetű kártalanítás­
nak tekinthető. Ausztria-Magyarország ecm a 
török allamadosézg egv részét- áiivenni, sem 
az anníxiót megvásárolni nem hajlandó. Ausz- 
tria-A[agy«roi'cz0Lr Törökországnak magántulaj­
don. átvétele fejében ajánl fel kártalanítást, 
hogy űrképpen egv magánjogi kérdés békéssé- 
get-on intézfeesék el. Ultimátumról, c szónak 
szorosabb érteimében, Aueztria-Magyarorezág 
részéről nem lehet beszélni, mert nem követe­
lésről, hanem ajánlatról van szó.

Konstantinápolyi jelentések szerint a 
portán nz osztrák-magyar monarchia ajánlatai 
fölött tartott minisztertanácsban heves összeüt­
közés volt Kiamil basa nagyvezér és a kisebb­
ségben levő miniszterek, Hilmi basa és Texvfiti 
basa külügyminiszter között, akik kettüti elle­
nezték az ajánlat elfogadását. Kétségtelen, 
hogy Hilmi basa és Tewfik külügyminiszter lo 
fognak mondani. «

A hatás Szerbiában.
Azt a Lirt, hogy Pallavicini örgróf uj 

ajánlatot, tett a nagyvezérnek, Belgrádban csak 
tegnap délután tudták meg. Bárha vasárnap 
lévén, újságok nem is jelentek meg, a hir vil­
lámgyorsan terjedt el a városban és mély be­
nyomást tett. A konstantinápolyi tárgyaláso­
kat Belgrádban nagy figyelemmel kísérték és 
időről-időre kárörvendezve konstatálták, hogy 
a tárgyalások megakadtak. Azt a reményt, fűz­
ték ekez, hogy a monarchia immár elkerülhe­
tetlenül háborúba keveredik Törökországgal és 
ezáltal Szerbia helyzete lényegesen megköm- 
nyebbül. Most váratlanul az a hir érkezik,
hogy Ausztria-Magyarország közeledett Török­
ország pénzbeli követeléséhez. Ez a hir Bel 
grádban nagy aggodalmat kelt, mert a szer 
bek vérmes fantáziájuk daczára sohasem ál 
látták magukat egy pillanatig sem arra nézve, 
hogy mit jelentene rájuk nézve az, ha Becs és 
Konstantinápoly között megegyezés jönne 'lét­
re. Később, amikor a részletek is megérkeztek, 
újból remélni kezdtek és gúnyosan emlegették 
Ausztria-Magyarország enged éken v -égét, amit 
azzal magyaráztak meg, hogy Ausztria-Ma­
gyarország az egész,világ által elhagyatottnak 
érzi magát és a török bojkott válsággal fenye­
geti.

A kormány minden erejével azon van, 
hogy el hallgattassa a konstantinápolyi tárgya­
lások folytatását, s még ma is azt írják a kor­
mányhoz közelálló lapok, liogv Ausztria-Ma- 
pyarország kapitulál Törökország előtt, s re­
mélhetőleg a porta s különösen az ifjú-török 
bizottság- nem. lesz'kapható Im/zá méltatlan al­
kura. Akárhogy its fordulnak a dolgok — igv 
írjak a kormány lapjai — a török-osztrák-ina- 
JOai alkudozások az annoxió kérdésében egész 
Európát érintik, az nem lehet magánügy c Tő­

rekor.-zágnak év az ctzlrák magyar rnon- 
«i eh iának,

Kiamil pasa expozéja.
A nagyvezér expozéját, nem holnap ha­

nem csak csütörtökön fogja tartani. A kama­
rát; erről értesítették. Ezt a határozatot két­
ségtelenül Pallavicini őrgróf nagykövetnek 
Ausztria-Magyarország ajánlatára vonatkozó 
tegnapi kijelentése következtében hozták, 
amely ajánlatról a mai minisztertanács tanács­
kozott, anélkül, hogy mint tervezte volt., az 
expozé utolsó felülvizsgálatával foglalkozott 
volna, melyet most már valószínűleg át fognak 
dolgozni. A minisztertanács a herákleai fran- 
ezia szénbánya ügyével is foglalkozott

Francziaország álláspontja.
Az „Echo de Paris“ egy állítólag pia- 

gasállásu és kiválóan hivatott politikussal 
íolytatett interjút közöl, ki akként nyilat­
kozott, hogy Franeziaország csak közvetítő 
szerepet vállalhatna, ha Oroszország és An­
glia ezt elvben 'helyeselnék és Francai ror- 
szággal együtt, vizsgálat tárgyává tennék nz 
esetleges entente alapelveit, Francziaország- 
nak továbbá biztosnak kell lennie abban, 
hogy Németország és Olaszország ezen közve­
títési kísérletet nem fogja ellenséges szem­
mel nézni. A nyilvánvalóan kilátásban kü­
szöbön álló oszt rá k-magyui r-török megegye­
zés az összes többi tárgyalásokat megköny- 
uyitt. Azután már csak a szerb és monte­
negrói kompenzácziok kérdésének rendezése 
van hátra. A legjobb eszköz volna a lehető- 
Icg.gyorsabb, sőt haladéktalan kiépítése a 
Szerbiát Bosznián, Herezegovinán és Monte­
negrón út összekötő vasútnak, A vasút szerb- 
osztrák-magyar igazgatás és felügyelet alatt 
állana és a vasút, mentén osztrák-magyar te­
rületen például tiz kilométer távolságnyi te­
rületen nem volna szabad helyőrséget felál­
lítani. Ha ily tervezetet Becsben, Belgradbau 
és Czetinjcbcu megfontolás tárgyává tenné­
nek. úgy n megegyezés aránylag könnyű, a 
konfmtenezia hjtrejövét ele pedig vijlószinü, 

•S("'< biztosított volna, mert Európa ez esetben 
különböző gyakorlati megoldások előtt ál­
lana, amelyeket könnyen szentesíthetne,

, Orosz áruk a Balkánon;
A kormány megerősítette az Orient, 

orosz kiviteli társaság alapszabályait, ame­
lyet pétervári, moszkvai, varsói és lodzi 
nagyiparosok oly ezélból alapítottak, hogy 
az osztrák és a magyar áruk bojkottja követ­
keztében orosz áruknak szerezzenek piaczot 
Konstantinápolyban, Smyrnában és a palesz- 
tinci kikötőkben. A társaság csak orosz ha­
júkat fog igénybe venni.

A bojkott.
Az albániai kikötőkben a bojkott által 

teremtett helyzet folytán az Ausztriával való ! 
kereskedelmi forgalom, sőt az osztrák hajó­
kon közvetített szemé]\ forgalom teljesen szü­
netel. Néhány helyen a nagykereskedők re­
mélik, hogy árukészletükkel még néhány hé­
tig kibírják, amikor is talán a bojkettmoz- 
galeiu véget ér. A kereskedők különben a 
bojkott mielőbbi befejezését remélik és már 
rendeléseket is eszközölnek, természetesen az­
zal a megjegyzéssel, hogy csak a bojkott be­
fejeztével szállitandók. Az osztrák-magyar 
postahivatal forgalma tetemesen megcsap­
pant. Smvrnába.n a bojkott-szindikátus ha­
tásköre napról-napra növekszik. A görög gő­
zösök bojkottjára vonatkozó híreket röpira- 
tokban megezáfóliák és a hir terjesztését 
osztrák és bolgár befolyásoknak tulajdoní­
tották. A bojkottról szóló hasonló jelentések 
érkeztek más kisázsiui városokból is.

Kréta annoxiója ellen.
A Kréta annoxiója ellen rendezett uéngyülé- 

sen mintegy 10.000 embert vett, részt, mindannyian 
mohamedánok. A gyűlés foszouoka Dsnfcr sztam- * 
buli polgármester volt, ki a már jelzett határozat 
szellemében szólt. Kifejtette, lmgy a hatalmak nem 
engedik meg az anne.xiót és hogy a törökök egyelőre 
vsak tiltakoznak. IIa azonban a tiltakozásnak nem 
lenne hatása, következik az első fegyver, a bojkott. 
IJu pedig ez sem használ, akkor Krétát Angliának

kell átengedni, ami növelne barátságát Törökország 
iránt. A gyűlés folyamán elvétve ily kiáltások vol­
tak hallhatók: Le Görögországgal! A gyűlés után 
« résztvevők a kamara cló vonultak, hol Ahmed 
Riza elnök megjelent egy ablakban és beszédben 
megelégedését fejezte ki azon, hogy a népgyülca 
oly nyugodtan folyt lo. Hangoztatta, hogy Kréta 
Törökországhoz tartozik s a kormány és a kamara 
híven fogja teljesíteni kötelességét. Majd Gazt 
Muhtar a szenátus nevében, intézett beszédet a 
népgyiilés résztvevőihez, dicsérte a megnyilatkozott 
hazaszeretetét, rendre intette a résztvevőket. A 
tüntetők végül a porta cló vonultak, ahol három­
tagú bizottság jelent meg a nagyvezér előtt, kinek 
átadták a krétai védő hatalmakhoz intézendő ha- 

; tározatot. Kio.mil hasa nagyvezér megjelent a tün­
tetők előtt s kijelentette, hogy a krétai kereszté­
nyek tudatosan terjesztették azt az álhitt, mely 
szerint Görögország annektálta Krétát. A görög 
kormány nem ment belő az annexióba. A porta 
nem fog semmit sem elmulasztani annak megaka­
dályozására, hogy a hir valamikor valóra váljék. 
Az idegen hatalmak helyeslik a porta álláspontját 
es igy az annexió lehetetlen. Az egész török sajtó 
kiemeli a tüntető ncpgyülés fontosságát, és az azon 
résztvevők számát mintegy 50.000-re becsüli. Teg­
nap cs ma a. mohamedánok a vidéken is Kiéit 
ügyében gyűléseket tartottak, amelyeken, az itteni­
hez hasonló határozati javaslatokat hoztak. Az 
,,lkdam" azt írja, hogy a nagyvezérnek Krétára 
vonatkozó tegnapi nyilatkozata végleges czáfolat 
és teljesen elegendő. A „Tanin“ e czim alatt: 
„Egy nagy nemzet nagy napja“ czikket közöl, 
amelyben azt a hirt, hogy Ahmed Elza Krétára 
vonatkozólag Clemrneeau franezia miniszterelnök­
nek bizonyos ígéretet tett, megczáfoljau A „Sura-i- 
Uzmel“ hasonló czáfolatot tesz közzé és azt mondja, 
hogy Ahmed Eiza ellenkezőleg Clemcnceatmak kije­
lentette. hogy a törökök Krétára vonatkozólag nem 
engednek diskussziót és a török jogot meg fogják 
védeni.

A porta a Krcta-meeting tiltakozó határozati 
javaslatát a hatalmaknak való átadás czéljából 
megküldte a török nagykövetségeknek.

Vrusov herezeg távozása.
A ,,Lokalanzeiger“ pétervári tudósítója 

közli, hogy Umsow berezeg bécsi orosz nagy­
követ összeütközésbe kerüli Izvolszki külügy­
miniszterrel. Umsow herczeg annakidején kö- 
telességszerüen értesítette Izvolszkit a készülő 
anncxióról, mikor vedig nem kapott tőle vá­
laszt, egyenesen a czárt tájékoztatta, hogy a 
monarchia annektálni akarja Bosznia-Hercze- 
govinat, Izvolszki íölháborodott ezen az el­
járáson és azóta a két diplomata között olyan 
feszült a viszony, hogy Urusow herezeg be­
nyújtotta lemondását.

Hírek Boszniából.
Mosztárból jelentik, hogy a hangulat a lakos­

ság körében nyugodt. Az annexió által teremtett 
helyzetből éppen a szerb lakosság látja a legna­
gyobb hasznot, mivel a katonaság részére szüksé­
gelt nagymérvű szállításokat (elég oktalanul) a 
szerbeknek adták át. Különösen Horczegovinában 
igen örvend a lakosság a dolgok fejlődésének, mert 
a tavalyi szárazság a lakosság nagy részét koldus­
botra juttatta, a mostani nagymérvű csapatszálli- 
tások pedig a nép jólétének emeléséhez nagyban 
hozzájárulnak. „Még egy ilyen zavar és Hercego­
vina gazdaggá lösz.“, — monda egyik szerb ke.- 
reskedö. A mosztári állomáson egy fiatal ember 
rajzokat készített. Az állomásparancsnok rögtön 
kiadta ellene az elfogatási parancsot, az ismeret­
len azonban időközben elmenekült. ELfogatása iránt 
az intézkedések megtörténtek.

KÜLFÖLD.
Roosevelt vs a kongresszus. Hale, a költség- 

VCIOSI bizottság helyettes elnöke egy háromtagú 
albizottságot azzal bizolt meg, hogy <1 Itooscvclt 
üzenet eben a titkos rendőrségre vonatkozó czólzá-st 
mqgviísfiálja. Dcjrcf szenátor bejelentette, hogy a
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kongresszus meg fogja vizsgálni, vájjon a R 
vdlt elnök által közhivatalokba kinevezett szemé­
lyek ezen állásuk betöltésére alkalmasak-eUtzt az 
eljárást hathatós fegyvernek tartják Roosevelt ellen.

A román miniszterelnök lemondása. 
Sturdza miinisztcrdnök, betegségére 
tekintettel, beadta lemondását, melyet a ki­
rály elfogadott. A kormány tagjai es art 
kamara elnökei egyhangúlag ^«Jaióztak 
hogy’ Bratianu belügyminisztert és' ideagrlenes 
kiíMgyminisztert fogják a miniszterelnöki
állásra ajánlani. A király aian' a T? ‘ ^ 
mányi, amely Bratianu< miniszterei! okkt i 
vezi ki. A többi miniszter megtartja hu
czájét. . ....

4 török kamarából. A kamara mai ülése ne­
gyedéi óráig tartott. Sala Kdöm és Medstdher 
ez egek fiaikkal ma előszűr voltak télen az ülésen 
Az egyik jegyző felolvasta a nagj \ ezéi je ui is< 
amely szerint a nagykövetekkel folytatott megbe­
szélések szerint a politikára vonatkozó jelenté 
sek, úgyszintén (az interpellácziókra adandó 'i- 
laszképpen a bel- és külpolitikai helyzetre vonat­
kozó felviláigosii'.sok a szerdai ülés napirendjére 
tűzetnek. Néhány mandátum igazolása után a 
kamarához intézett üdvözlő táviratokat olvastak 
fel, majd a Kréta annexiója ügyében n kádárá­
hoz intézett mintegy 50 tiltakozó távirat felolva 
sása következett, melyeket külön bizottság ele 
utaltak. A jövő üj'és napirendjére kitűztek külön­
böző törvényjavaslatokat, a többek közt a leg­
utóbbi kölcsönökre és előleg egyezményekre vo­
natkozó javaslatokat, úgyszintén három alkot- 
mánymödositi'.sra vonatkozó indítványt, valamint 

>aj vilajeti főtanácsokra vonlatkozó interpellációt.
Venezuela és a hatalmak. A Gomez tábornok 

venezuelai elnök által egy európai misszióval meg­
bízott Poul meghatalmazott miniszter az este Bor- 
deauxba érkezett. Holnap Parisba utazik, ahol a 
franczia külügyminiszterrel szándékozik tanács­
kozni és reméli, hogy Németalföld képviselőjével is 
találkozni fog. Poul Francziaország, Hollandia 
Nagybritannia,, Olaszország és Németország kor 
mánvaináll van akkreditálva. Kijelentette, hogy az 
a megbízatása, hogy a függő differencziák telje­
sen békés és barátságos megoldását hozza létre.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Kifejti, hogy Kalocsát mellőzni nem lehet, hogy az 
uszódi vonal kiépítése, mivel rz sokkal hosszabb, 
tetemesen megdrágítaná az építkezést. l.„rga.i 
Miklós nagy ellenmondns kísérőiében támadást 
intéz Teleki JóíSéf ellen. Förster polemizál Bozs- 
gaivail és hivatkozik azokra a nagy anyagi áldoza­
tokra, amelyeket gróf Teleki József e vasút f-pilise 
körül már eddig is tett. Fazekas Ágoston alis­
pán kifejti, hogy gróf Teleki József kérvénye in­
kább megfelel ezeknek a szempontoknak, a maga 
részéről azt pártolja. Régebben 6 maga is Hollo 
Lajos álláspontján volt, de a. hozzáértő szakembe­
rek javaslatára lemondott arról. A all’, nr sirs Illés 
dusnoki plébános az uszódi irány mellett szólal h • 
amire azután az elnök a vitát berekeszti. Szava­
zásra kerülvén a sor, a közgyűlés nagy többsége az 
állandó választmány javaslatát fogadta el.

Marosvásárhely főkapitánya. Ugróm Gabor 
főispán Marosvásárhely város reudőrfükapitúnyiv.» 
Varga Lajos kaposvári rendőrkapitányt nevezte ki. 
Az uj főkapitány tiz év óta áiii a közigazgatás szol­
gálatában. -------- ---------- ---- -----------

Festvármegye közgyűlése. Pest-Pilis-Solt-Kis- 
kun vármegye törvényhatósági bizottsága ma dél­
előtt tartotta meg első év negyed es közgyűlését 
Gulner Gyula főispán elnöklésével. A közgyűlési 
termet zsúfolásig megtöltötték a bizottsági tagok, 
aminek oka főleg az volt, hogy a napirenden sze­
repelt a dunapataji helyiérdekű vasút segélyezésé 
nek ügye, amelynek tárgyalása élénk vitákra njuj- 
tott kilátást. Gulner főispán üdvözölte a megjelen­
teket, majd Agorasztó Tivadar főjegyző előterjesz­
tette’az alispán évnegyedes jelentését. Szabó Géza 
t. b. főjegyző előadásában a közgyűlés elhatározta, 
hogy a Julián-egyesületbe alapitó tagul belep cs 
erre a czélra 500 koronát szavazott meg. Pártoló 
felirattal támogatta, a közgyűlés Zemplén vármegye 
körlevelét II. Rákóczi Ferencz szülőházának az ál­
lam által leendő megvásárlása tárgyában. Ezután 
került sorra Szabó Géza előadásában a duuapataj — 
kalocsa—bajai h. é. vasút segélyezésének ugye. Az 
előadó előterjeszti, hogy gróf Teleki József mint 
engedményes két évi határidőre engedélyt kapott a 
dunapataj—kalocsa—bajai vasútra. Ez -n engedély 
most lejárván, Teleki József az engedély mcgliosz- 
szabbitását kérte, hogy a vármegye által törzsrész­
vények fejében jegyzett 150,000 koronás segélyezés 
továbbra is fon tartassák. A vasúti bizottság és az 
állandó választmány javasolja, hogy az engedmé­
nyesnek az engedély további két évre megadassí 
azonban több oly kikötést tett, amelyek az előző 
engedélyhez nem voltak kötve. Tory kikötötte, hogy 
a vasút Du napa táj léd ICalóesáig. ómul. Hajósig 
illetve Bajáig legalább is 13 községet érintsen. 
Holló Lajos javasolja, hogy a vasút Dunapntajtol . 
kiágazó lag. Ordas. Úszód. Dm-.iok, Nádudvar -N ! 
onnan Bajára, valamiét Kiskőrösre építtessék. 
Tarejossy Sándor nem fogadja ej Holló javaslatát.

_ Távirati Uidősitás.
Budapest, január 11.

A földrengés szinlívlycrö! már csak gyé­
rén érkeznek a hírek. Tizennégy nan elegendő 
volt. hogy egy ilyen világszeuzáeziót ugv nieg- 
fakitüon hocv pusztán megszokásból érdeklőd­
jünk iránta. Mindössze a lomhán mozgó _sv- 
gélvakezió maradt napirenden ős kuloníolo 
országokban különféle városok hatóságai hű­
vös részvéttel szavaznak meg néhány ezáz vagy 
ezer koronát a tönkrement, családjuktól meg­
fosztott embereknek.

Hírek Messinából.

'Messinában az időjárás, ismét rosszabbo­
dott. Patakokként Ömlik az eső ío ytoims vil­
lámlás, mennydörgés es földlökések közben, 
amelvek kevésbé erősek A csapatok meg min­
dig buzgón folytatják kutatásaikat az ehe. el 
temetettek után. lágyrészüket azonban kara­
kók építésével foglalkoztatják, amelyekben az 
állami hivatalokat, a helyőrséget es a lakő«»- 
„ot helvezik el. A közegészségügy igazgatója 
jelenti,' hogy az általános egészségi viszonyok 
kedvezőek. Lassankiut megvizsgálják a Mzcr 
az egész országban. A törvényhatóság magara 
vállalta a halottak eltemetését, amelyet polgári 
sírásókkal, két orvos felügyelete alatt végezte .

X vonatok ismét rendesen, közlekednek az 
utasok azonban hatósági íüUmtalmazas nélkül 
nőm léphetnek a város területére.

Messinában tegnap, 13 nappal a pusztu­
lás után kimentettek a romok alól egy hazae- 
,járt. A székesegyház drága műkincseit. meg­
találták a pinczeboltozat alatt. Messmaban 
hozzáláttak az ókori kincsek és a san-gregorwi 
múzeum drágaságainak kiásásához.

Tegnap ‘ a 15 méter magas romtoinegek 
alól kimentették Péter német bankár ötéves 
leányát, aki egv félóra múltán meghalt, ma 
pedig egy élteseik férfit ástak ki, aki egészén 
jól éuezte magát csodálkozott mikor mégha - 
lotta, hogy közel két hétig, volt n fold akt . 
Azt hitte, hogy egy éjszakát töltött a tömök
alatt.

Déltájban a romok alól egy Leusaja nevű 
mé-závo-t húztak ki. Bensaja 13 éves ember és 
14 napot töltött táplálék nélkül a rontok alatt. 
Látnia kellett, amint felesége és négy gr ér­
ni oké egymásután meghaltak. Benső ja. arány­
lag jól érzi magát.

Mázzá tábornok Mv-sinából tavira hízza
Oiolitti miniszterelnöknek: Ma In t tolvajt le­
tartóztatjuk. A földrengést szenveddt falvak- 
lakóit élelmiszerekkel látják el. A hóz. g. -z-vg, 
állapot kielégít;;. Az amerikai nagykövei ma 
Mess inába érkezett. Néhány amerikai t»tdi- 
hajó i- befutott, élelmiszerekkel (»-véli segéd- 
eszközökkel, amit a tengerszoros 'hó: partján 
fognak szétosztani. Az amerikaiak által hozott 
ruhaneműt a Regina d’Ital in hajón levő me­
nekültek között osztották szét. A hamburgi

Sím 1 m társulat. Carrara nevű gőzöeo szintén 
Messinálm érkezett, élelmiszerekkel.

Wilczok és X otter grófok a katasztiót.i 
színhelyén tartózkodnak.; hogy megfigyeljék a 
bécsi önkéntes mentőegyesület szállítható 
korvináinak funkezióit, melyek naponta 12,000
embert élelmeznek. Tegnap este meglátogatta 
ökot a prefektus és a helyőrség, parancsnoka.
\ bécsi mentőket élénk: ovácziokban részesítik.

Statisztika az áldozatokról.
A ..Newyork Herald-1 a kövotlkező statisztikát 

teszi közzé a d'élolaiszországi katasztrófa áldozatai- 
ról; Medina 108.000, Reggio di Calalbria 31.000, 
Balmi 4500, Miletto 2300, Bagnara S00, Villa Ban 
Giovanni 3700, Peloro 3300, Scilla 2800, ösz- 
ezesen 150.400.

Éhez járulnak még a kisebb helységeik halott­
jai, valamint San Eufétmin 3000 halottja, úgy 
hogy a katasztrófa következtében összesen 160.000-cn 
haltak meg, A sebesültek száma szintén magasra 
rúg. A halottak száma persze még növekedni fog 
azokkal a sebesültekkel, akik a palermói, nápolyi, 
római és más kórházakban még ezután halnak meg 
sebeikben

Egy szemtanú elbeszélése.
Beingna, ,a reggiói obszervatórium tanára, aki 

családjával szánalomrasnéltó állapotban) érkezett 
Rómába, ezeket mondta :

_ Az obszervatórium szolid1 épülete unni om­
lott ugyan össze, de a műszerek valami titkos erő 
folytán egytől-egyig össze-vi&sza törtek, úgy hogy 
teljesen hasznav ehetetlenekkel lettek. Megi a szeiz­
mográf 125 kilós ingája is összetörött. A tenger- 
rengés ereje borzasztó volt. A kőpartot, ahol a 
vonat útja vezetet t, jelentékenyen fölemelte s a 
rácsot, izzó-porrá zúzta. Bell arab an a hullámok a 
házuk fölé csaptak és az embereket százával ragadta 
magával.

A földrengés mozgása függőleges volt, anut 
bizonyít, -az a körülmény, hogy Reg«»» hazainak 
külső falai sértetlenek maradtak, mig belsejükben 
minden összc-vissza zúzódott. A városban minden 
elpusztult, amit az 1753-iki földrengés megkimélt. 
Ezeké között első sorban a dóm. Az 1894., 189a.
(s 1907. évi földrengés is megrongálta egyik-másik 
ház alapjait. A földrengés fészke szémmcllátható- 
h,g ,, tengerszorosban volt, ebből magyarázható 
azután az egyidejű föld- és tengerrengés is. A föld­
alatti moraj is reunite volt. Az oho pillanatban 
azt hittem, hogy irtózatos földalatti örvény nyílt) 
meg a város alatt. A dörgés, mintha messziről hal­
latszott volna, de hangja, félelmetes volt. Majdt 
vihar szántott végig a városon, amely segített a 
földrengésnek iszonyú munkájában. A készülne 
utoljára dcczember 17-én jelzett Regglóban gyön­
gébb lökéseket. Azután nyugodt volt minden a 
katasztrófáig.

Segítség.
Avarna boroz eg a bécsi olasz nagykövet kov- 

mínya nevében köszönetét, mondott, báró Aolirenthal 
kidiiírvminisztemek azért az adakozó részvétért, 
amelyet felsége, az udvar, a kormány és a lakos­
ság tanúsított az c/lasBorsfflági katasztrófa alka­
rnál .ól. Egyben átadta Tittom olasz kVilliigymimsz- 
, , köszönetét A ehren thal külügyminiszternek a ka­
ja-.,, tréfa alkalmáiból kifejezett rés-zvé.toért. Foronoz 
Ecrdináml főherezög oattajói jószá.gigazgatósága 
utján nagyobb összeget, utaltatott ki n délolaazoi’- 
sz.'.vi kűri-ültük segőiyezóaóre. Rajner es Frigyes 
föhnrezeg 5—5000 koronát ajánlottak fel. Lipót fő- 
here» g neje via reg u ki júszáigigaagatóeágnk ré­
vén 100 hektoliter bort :ick,urá)uyuzt:ik a szerencsét- 
lenek javára.

Legújabb.
Róma, január 11.

Mázzá tábornok távirata szerint tegnap meg 
vpy élö-mbort emelt, k ki a romok alól ..X kutatáso­
kul folytatják mindaddig, a mig c.-nk valamelyes re­
mény van arra, hogy élöt találnak a romok alatt. 

X Regina Margnrritft gőzösre S00 megment-étet, 
-zállitottak. A városban hivatalt állítottak, amely 
a túlélőkről fog folvil6gos.itást szolgáltatni. A 
környékbeli falvakba minduntalan élelmiszerek és 
építési anyagok indulnak. A csapatok egészségi 
állapota kielégítő,
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Ma oste Pelosi nápolyi tűzoltó egy ötéves 
.gyermeket mentett ki vhe a rontok alól, aki cso­
dálatos módon teljesen sértetlen volt. A tiut átad­
ták a tengerészeti segély-állomásnak. J’elosi tűz­
oltó eddig húsznál több embert, mentett ki, sok­
szor saját élete koezkázlatásával.

Előadás a földrengésről.
A 'földrengésekről tartott vasárnap előadást 

Rétkly Antal, az Országos Meteorológiai Intézel 
asszisztense, az Erzsébet Népakadémián igen 
nagyszámú közönség élénk 'érdeklődése mellett. 
Előadó a földrengések hypo (etikus okainak elmon­
dása után kiemelte a tektonikai rengések első­
rendű fontosságát, megmagyarázva egyúttal a 
földrengések következtében beálló föld felületi el­
változásokat. A földrengések megfigyelése ma két 
tőágra oszlik: az emberek által végzett megfigye­
lésekre és a. műszerek feljegyzéseire. Az emberek 
megfigyelési anyagút eddig főleg a statisztikai 
módszerrel lehetett földolgozni (Mentesíti de. Hal­
lore), de újabban, hogy Kövesli geth'y Ka dó felis­
merte a Eecdmer-féle pszivhb-tizikai törvénynek 
érvényét a földrengés! megfigyelésekre is: exakt 
kutatás szempontjából is értékelek az emberi meg­
figyelések, amelyek a földrengés erejére vonatkoz­
nak; ugyanis az általa fölállított Careani-eg,yen- 
lett el kiszámítható a földrengés! leszek mélysége. 
A föld szeizmikus területeinek ismertetése után 
előadó rátér a mcssinai szoros mentén most végbe­
ment földrengésre és kimutatta a geológiai viszo­
nyok alapján, hogy a mai tudományos fölfogások 
alapján a földrengés tektonikai volt: és a tenger- 
rengés a földkéreg mozgásától származó másodla­
gos jelenség lehetett. A földrengés-jelzők szerkeze­
téről s az általuk nyert diagrammokról volt to­
vább szó s ezekkel kapcsolatban a földrengés! hul­
lámokról. Alkalmunk volt látni a mostani mesozl- 
nai katasztrófa budapesti, fiumei, ógyallai é-s te­
mesvári följegyzéseit is. Igazán imponáló, hogy e 
kusza görbék mily sok érdekes dolgot tudnak cl- 
mon/dani és ezekből itt Budapesten deczember hó 
-S-án már reggel megállapították a délolaszországi 
katasztrófát, holott erről hiteles értesítés csak 
délután érkezett. Elő.adó ezek után elmondotta a 
földrengés elleni védekezés eddig ismert módjait, 
melyek Japánban annyira tökéletesek, hogy a föld­
rengések okozta károk ott egyharmadttkra reduká­
lódtak. Végül bemutatta az előadó a földrengés 
sújtotta délolaszországi vidéket is, a pusztulás 
előtti állapotban, valamint, számos földrengés! ka­
tasztrófa nyomait. Nagy tetszéssel fogadott elő­
adását. összesen 110 vetített, képpel kísérte az 
előadó.

TÁVIRATOK.
A német birodalmi bank.

Berlin, január 11, (Saját tudósítónktól.) A 
német birodalmi bank a piacznn ma német kincs­
tári jegyeket adott el lő—-20 millió márka erejéig. 
Talán ennek volt. betudható, hogy a magánkamat­
láb 2!8 százalékról 2:is százalékra emelkedett, ami­
nek egyébként a1 piavzra nagyobb hatása nem mu­
tatkozott és minden jel arra vallott, hogy ez a ka­
matlábemelés a külföldi v á 1'" k árfolyamára 
irányult.

A storthing megnyitása.
Krisztiánja, január 11. A «aborting délelőtt 

újból egybegytill. Az eddigi elnökségét újból 
megválasztották. Holnap lesz tíz ünnepien meg­
nyitás. Az 1909—10. évi költségvetés egyenlege 
113 millió korona négy millió koron’.val több, 
mint a múlt évben.

EGYETÉRTÉS
szerkeszt őségé és kiadóhivatala

VI,. Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja : 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

Tizenhároméves kéjgyilkos.
— Rémület Radeschox itzhan. —-

Budapest, január II.
A asárnapi lapunkban röviden megemlé­

keztünk arról a borzalma.- gyilkosságról, 
melynek Radesehovitzlwin (Csehország) há­
rom kis leány eseti áldozatául. A kis vá­
roska lakói között ,a. szörnyű eset hallatára 
valóságos pánik ütött ki és sírva, lármázva 
tódultak az ti te zár a és sokan fegyverrel vál­
lukon tűntek id a város szélén.

Az első gyilkosság még pénteken dél­
után történt.. A tizenkét éves Novak Annát, 
egy iszákos munkás leányát, halva találták 
meg kapujók előtt. A földön tilt, összerori- 
osolt feje, amelyet borzaddly nélkül nem le­
hetett nézni, alig hogy rajta volt, törzsén. A 
rendőrség az apját gyanúsította a tettel, ez 
azonban alibit, bizonyított és így szabadon 
bocsátották.

Szombaton délután akarták bouezolni a 
szegény kis Novak .leányt. A szomorú ese­
ményhez összegyülekezett a szánakozó kiván­
csiak egész tömege és ott volt többek között 
Zmutny pékmester felesége is.

A tömeg közé egyszerre nagy lármával 
rontott egy munka skill sejti ember s folyton 
Zinn tu vite nevét kiáltotta:

— Asszonyom, asszonyom, ■ ordította 
magánkívül, — hol van? A maga gyerekeit 
is megölték. Az összegyűlt tömeg azt hitte, 
hogy valami kedélyes tréfáról vau szó, jót 
nevetett a dolgon és közelebb szorongott a 
munkáshoz, akinek halálra vált arcza azon­
ban nem tréfa,véd beszélt.

— Máriát és Büzemit megölték! — jaj­
gatott. az ember.

Zuiutnyné valósággal eszét vesztve ro­
hant hazafelé. A tömeg nyomon követte. Be 
sem kellett a házba menniük, már az utczán 
visszadöbbentette őket a szörnyű látvány. A 
kapuban feküdt az öt esztendős Mária és a 
bárom éves Bozen a, mindkettőjük nyakán 
rettenetes sebek. A kis Bozena azonban 
még élt.

— Anyáin, anyám! — nyöszörögte. Az 
anyja felkapta az ölébe.

— Ki tette ezt veled, gyermekem,
— Hans Novak, Franz Novak, — mond­

ta el halón a kis leányka.
Mindjárt akadt egy asszony, aki elmon­

dotta, hogy alig néhány perezezel előbb buk­
kant rá a boldogtalan kis leányokra, A szom­
széd ház üres telkén van egy hutorszállitó 
kocsi, abban találta meg őket. Kimos nyöször­
gést hallott és úgy lett figyelmessé rájuk. 
Felmászott a kocsiba s csaknem rosszul lett: 
az iszonyattól, ami, ott elébe tárult. Egyebet 
nem tud mondani.

A kis Bozen át rögtöni ágyba fektették. 
Az előhívott orvos megvizsgálta, bekötötte 
sebeit, de egyben kijelentette, hogy életben 
nmrudá- óban nem bízik

— Három ártatlan élet, — jujjongták az 
emberek a siitőmester háza előtt, ahová ek­
korra már az egész városka összegyűlt és 
döbbenettel tárgyalták az esetet. A esendőv- 
ség nyomozó útja nem vezetett eredményre 
és mintám valószínűnek látszott, hogy a bor­
zalmas bestali(ások elkövetője egy ugyan­
azon személy, akinek eddig semmi nyoma, a 
titokzatos gyilkosságok száma félelemmel 
töltötto td az embereket. Előbb egy szotn- 
szóil falubeli sulianczot gyanúsítottak meg, 
de az bcbizouyitotta, hogy a gyilkosság ide­
jén otthon tartózkodott.

Később aztán egy olyan dokumentum 
adódott elő, amely nyomára vezetett a gaz­
tett elkövetőjének. Valaki jelentkezett s el­
mondotta, hogy a két kis leányt egy órával 
ti tett elkövetése előtt egy tizenhárom eszten­
dős fiúval látták: Skala Józseffel.

A csendőrök kimentek a fin szüleinek 
lakására és vallatni kezdték. A szurősszemii, 
testileg szinte abnormálisán kifejlődött fitt 
konokul tagadott. Nem látta sem a Novak 
Annát. ..

— Novak Atillát ... — fogták elő a 
csendőrök. A fin etlsápadt. A csendőrök a/.on- 
.ial megmotozták, lehúzták róla ruháit. Alsó 
ingén néhány vériéit volt,

•— Hogyan jvérezted be az inged? — vet­
ek elő a csendőrök. A fin hallgatott. A 
csendőrökéin agukkal vitték az őrségre és 
vallatni kezdték. Végre a fiit vallott. Ö ölte 
meg Novak Annát. Játszott vele. És egy­
szerre elfogta a vágy, hogy vért lásson, a kö­
ziébe, i volt egy kés, hát átvágta vele a leány 
nyakat, aztán a hasába, szúrt. Addig szur­
kait a késsel, amig #sak előtört a vér.

— Hát a Zmutny kis leányokat, hogy 
ölted meg ? — vallatták tovább a csendőrök.

A fitt tagadott. Nem látta a leányokat. 
Erre a két csendőr maigával vitte a fiút a 
halállal küzködő kis Zmutny leányhoz. Odia­
ál li tettük az ágyhoz.

— Bozena, nézz csak ide *
A kis leány kimerültén, lassan od'anéz­

és rögtön ijedten visszakapja a fejét.
— Jaj, ez az! •— sikolt és a párnába 

rejti, a- fejét.
A fitt ezekíitán vall. Elmondja, hogy ját­

szott a két kis leánynyal. Megint erőt vett 
rajta a vágy, hogy kiömlő vért lásson. A 
vér kiváiná'sa valósággal megőrjítette. A kés 
a zsebében volt és amikor belépett a butor- 
szállitó kocsiba a kis leányokkal, egyszerre 
kényszer alatt kihúzta kését és a nagyobbik 
leány nyakába döfte. Aztán a kisebbiket 
szarta meg, de azzal nem tudott végezni, 
mert jött valaki.

A vizsgálatot folytatják.

Előfizetési felhívás.
' Negyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
u magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a függet­
lenségi és négy venny olczas eszmék 
törhetetlen ki küzdésében megtett, olva­
sóinak egyre bővülő lelkes tábora s 
azok az eredmények, amelyeket elért, 
igazolják, hogy ez alatt a hosszú idő 
alatt nemcsak Magyarország önállósá­
gának leghevesebb olóharczosa, hanem 
ennek a harcznak legerősebb tényezője 
is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen programmja és a jövőnek mér­
téke. 8 ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy négy venny olczas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú. mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták Írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép­
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind o kiválóságai 
folytán) a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja s ezt a szere tetet a 
jövőben fokozott mértékben fogja kiér­
demelni.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár- 
napja" czimii, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasárnapon- 
kint. Nyolcz oldalas, számos repro- 
dukeziúval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kiil- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélése­
ket, karczolatokat, színházi történeteket*

Az „Egyetértés“ előfizetési ára: 

Egy hónapra .... 2 kor. 40 fill.

Negyedévre.................7

Félévre...........................14

Egész évre................ 28

91

99

99

99

9»

f.
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I
Az okos naczionalizmus.

Budapest, január 11.
Minden hazáját szerető ember megvemv.g 

arra a gondolatra, hogy hazájából csak te­
nyérnyi darab is idegen kézre jusson. Nauk 
csen az az áldozat, melyre hajlandó nem 
lenne, hogy csak a haza épségét biztosítsa;.
Ez az érzés erősen él a török szivében is.

Hogy ennek az érzésnek milyen has 
talma van, semmi sem bizonyítja jobban, 
mint az. hogy ő volt a mozgatója, kovácsa 
annak a mozgalomnak, mely arz abszolutisz­
tikus ottomán birodalmat alkotmányos or­
szággá varázsolta át, máról-holnapra, erősza­
kosságok nélkül. Akik mélyebben néznek az 
események közé, észre veheti ék. hogy a to­
rok vérté len forradalom közvetlenül az an­
gol király és orosz czár reváli találkozása 
után ütött ki.

Ezen a találkozáson döntöttek Maezedo- 
nia sorsáról. Hogy milyen volt ez a döntés, 
a törökök könnyen kitalálhatták. Szerbia, 
Bulgária, Egyiptom, Kréta, Bosznia és Her- 
czegovina: még nem is olyan régen mind a 
padisáht uralták. S valahányszor a reváli 
találkozáshoz hasonló találkozások, kougresz- 
szusok, vagy entrevuek estek, nemsokára le­
törtek egy darabot a török birodalomból. Jól 
sejtették hát a török hazafiak, hogy azok a 
bizonyos maczedóniai reformok tulajdonké- 
pen nem egyebek, mint Máczedóniának a 
többi elképedt provincziák sorsára való ju­
tása bevezető akkordjai.

Ekkor ébredt föl elemi erővel az okos 
naczionalizmus még azokban is, akik meg­
győződésből szolgálták az abszolút hatalmú 
szultánt. Világosan látták, hogy a régi rend­
szerhez való ragaszkodás először Macedó­
niának elvesztését, azután pedig a töröknek 
Európából való kiűzetését jelenti. így szüle­
tett meg a forradalom, így feküdt le az ab­
szolutisztikus Törökország és kelt föl mint 
alkotnia nyes Törökorszá g.

Az okos naczionalizmus azóta sem 
hagyta el a törököt. Alkotmányosságának ötö­
dik vagy hatodik hónapjában Ferdinánd fe­
jedelem azt kiáltotta a szultánnak, hogy eh 
ura fakó s ugyanakkor Ferenez József ki­
terjesztette szuverenitását Boszniára és Her- 
czegovinára. Minden erejükre szükségük volt 
az okos naczionalistáknak, hogy valami bo­
hóságot ne kövessenek cl. Kvlcd-Buméliu, 
Bulgária. Herczegox ina, Bosznia már azelőtt 
sem volt az övék; s amint, a, diplomaták oly 
hideg- előkelőséggel mondották, nem számít­
hattak többé arra, hogy újból birtokukba 
vegyék. Az okos naczionalisták ezt tiszt un 
látták, annyira tisztán, hogy körülbelül ezt 
mondották, hát jól van, lemondunk azokról 
a tartományokról, de hat mi most pillanatnyi 
pénzzavarban vagyunk és igy . ■. hiszen tet­
szik érteni!

És megértették őket. Ami konstantiná­
polyi sürgönyök már azt mondják, bogy az 
osztrák-magyar monarchia már megállapo­
dott abban, hogy mennyi fájdalomdijat tőt 
Törökországnak fizetni, Bulgária még so 
kai ja a kért summát, de az alkudozó felek 
mér itt is közelednek egymáshoz. Az okos, jó­
zan naczionalizmus becsületére válnak ezek a 
megállapodások. Semmit sem faragnak le az 
ottomén birodalom nemzeti karakteréből; 
eőt ellenkezőleg, például fognak szolgálni 
más nemzeteknek, hogyan kell cs lehet lánc/.- 
ra verni néha a legjogosabb és legemberibb 
érzést: a lázongó sovinizmust.

He éppen ugv például — elrettentő pel*
VMátl __ fog szolgálni Szerbia nintrnvti-olelc

is. ilt Ín a naczionalizmus kapott lángra, de 
Európa kaczagása közben készül ez a hang 
elszunnyadni.

Nordenskjüld a jég országáról.
- Előadás az Urániában. —

Budapest, január 11.

Mikor a felolvasó asztalhoz lépett ma este 
Kordenskjöld, önkéntelenül ez a kérdés tolult tel 
bennem: Hogyan? Ez a szőke szakálla szalonember 
lenne Kordenskjöld? Ugyan hol gyiijthelte azt a 
roppant nagy energiát, melyet akkora küzdelmek 
elviselése felemésztett, mint amilyeneket ö átélt?
Mi árulja el benne a viharedzett sarkú tnzot? . A 
szalonember? A finoman kcttévái.asztott liaj, a 
gondosan ápolt szakáll sejtetné benne azt az em­
bert, aki két évig a czivilizúcziótól messze, ezer 
kilométerre kivetve küzdött volna azért, hogy a 
világtérkép egy pár tarka rajzzal gazdagabb legyen.
Ez nem lehet a sarkutazó Kordenskjöld. Ez a meg­
pihent, az emlékein, a kutatásainak eredményein 
pihenő Kordenskjöld csak. A mély, fekete, villogó 
szem valami nagy energiát árul el még akkor is, 
amikor melankolikus hangon mondja: Mennyit 
szenvedtünk. Mennyit kiizködtünk.

A fekete villogó szem az a régi. tengernyi küz­
delmen átment sarkútazéfnnfc visszamaradt tamil- 
jelé. Az a szem tényleg megerősíti bennünk azo­
kat a szavakat, amelyeket a külöpben sápadt ajk 
és lágy haing elmond.

Mintha lassankint az clöadás-a folyamim tény­
leg fel is mer nők benne azt a férfiút, aki jégország 
beláthatatlan mezején, a leheletet fagyasztó léc egű­
ben. a rettenetes orkánban a legsoványabb eledellel 
töltött, el napóikat, hónapokat, iveket.

Oh! Lehunyta-e a szemét egyszer is anélkül, 
bony me gondolt volna az otthon maradottakra és 
a halálra.

Csökkentette-e vagy növelte-e energiáját a sok 
csapás, a hajótörés, amely érte, a végpusztulásnak 
lassan közeledő veszélye? Kellett, hogy növelje, 
mc-rt csuk emberfölötti lehetett az az energia, mely- 
lyel Nordienskjöld ily emberfölöttit végig küzdött. 
Ali adott alapenc-rgiát erre a munkáraA dics- 
vágy? Kern. Sok körülményért nem. Csak egyet 
említek: a kétséges végbe rohanó tudóst tüzeli-e 
a dicsőség, amelyet a kényelemmel berendezett 
dolgozószobának Íróasztala mellett is elnyerhet. 
Bizonyára nem. Csak a t.udvágy, melyet évek 
hosszú sora alatt vastag könyvekből vett. át a lei­
kébe és amely annyira elhatalmasodott, hogy min 
den más érzést rabul ejtett. Ez volt, ami Kor- 
deuskjöldöt a -meleg kényelemből a iaeyos küz­
delembe vitte.

A véletlen kimentette ebből a releuete, \eg- 
nélküli küzdelemből. S a hős ezáltal kielégíthette
a tudváuvát ód megkapta «1 dicsőségűt is.

Azóta már megpiheni Kordenskjöld, Vissza- 
emlékezésként elmondhatja .1 nagy küzdelmeknek 
végtelen sorozatát, kutatásainak eredményét, ama 
európai kőrútján el is mondott. S most. hozzánk is 
ellátogatott a Magyar Földrajzi 1 ársoság meghí­
vására és ma este el is mondta visszaemlékezéseit 
a svéd délsarki expcdivziúrúl az Urániában u ma­
gyar előkelő tudósvilág részvétele mellett.

Előadásában a tudós elmondta, hc-gy expedi- 
ezója a déli sark felkutatására az ..Antarctic“ 
Eevü hajón 1,901. deczember 16-án indxdt útnak.

Larsen kapitány hajóparancsnok, Dúsa had­
nagy. dr. Cl. Ander.-;oti botanikus voltak vele egy­
azon vezérkarban.

Buenos-Aires erí urésével a V ulklí.nd-szigctckie 
ment, hogv onnan induljon antarktikus útjára. 
Gruham-földje és II. Oszkár király-földje az óriási 
jégtömegek miatt nem volt alkiflmas a téli szállás 
berendezésére, azért hát Kordenskjöld fa déli s/‘- 
losség 61. foka 20. perez alatt) Lajos Fiilöp-földje 
Snow Hill nevű szigetén rendezkedett, telelőre a 
három észlelővel és két. matrózra1! itt is maradt. A 
hajó (1902. íebr. 21-én) Andersten vezetésével a 
l-'alkland-sz,igeiekre tért vissza, honnan Dél-Goot 
gi-.i és a Tüzföld feló fordult s utt tudományos ku-

i n t M mix fi f" vó'f'Z' t t.

Kordenskjöld magára hagyatva, a messze Dé­
len fogott hozzá munkájához,. 1902. évi szeptember 
hó 30-ától november 4-éig nagy szánka-uton volt; 
ez, alkalommal megállapította, hogy Lajos Fiilöp- 
és Graham-földje összefüggő szárazulat, valamint 
azt is, hogy Lajos Fiilöp-. Graham- és II. Oszkár 
király-földje a Danco-földdol egy végben, egy da­
rabban vannak.

A jég beláthatatlan pá-nczélja az 1902—03. 
óv nyarán nem szakadozott darabokra; a jég nem 
indult sehol zajlásnak. Kordcnskjöldék epedő szív­
vel várták az cxpediczió hajóját; csak nem tért 
vissza — nem tudott! Másodszor is átteleltek.
1003. szeptemberében második szánkautjára indult. 
Kordenskjöld, amikor is legnagyobb meglepetésére 
jjuse hadnagygyal és dr. Andereso-nnal találkozott 
Yn|t a - - útvesztőkben. Az „Antarctic útköz­
ben a jégtömegekkel nem tudott megbirkózni, 
azért ha -u=>e es társa odahagyta a hajót, azzal a 
szándékkal, hogy szánkóra kapva Lajos Fulop 
földje mentén majd csak eljutnak gazdájukhoz.

Mivel 1902. évi február óta semmi hir sem 
érkezett az expcdiczió sorsa felöl, Európában ée 
Amerikában nagy nyugtai ans ág szállta meg a mű­
velt társadalmat. Svédország, Francziaország ós 
Argentina, küldött is mentő-oxpedicziókat. Csak 
Argentina „Uruguay“ nevű hajója indult el azon­
ban Kordenskjöld és társai megmentésére s 1903. 
november 8-án Snow Biliken ki is kötött. Ugyan­
ekkor tért oda vissza Kordenskjöld is And'erssou- 
nal együtt. Ugyanezen az éjszakán érkezett meg 
-rettenetesen szánalmas állapotban Larsen is. Tőle 
tudták meg a többiek, hogy az „Antarctic" el- 
sülyedt.

Az „Uruguay“ az „Antarctic“ hajótöröttjeit a 
szép gyűjteménnyel együtt magával vitte és Pata­
gonia partján Santa-Cru-z kikötőjében vetett hor­
gonyt a mentő hajó.

Kordenskjöld csak úgy. miként Drygalski ne­
met expedíciója, a Déli-sarkkörön nem igen ment 
túl, de kutatásaival hervadhatatlan babért szerzett, 
mert velük bevilágít az Amerikától délre fekvő 
föld ségek természetébe.

Tapasztalatai: Az Antarktisz nyugati magas 
hegységeinek: az, „Antu.rktand"-oknak mogkövesült 
növény- meg állatvilága szakasztott olyan, mint a 
'f űzfőidé, s egyben azt is tanúsítja, hogy az An­
tarktisz egykoron rendkívül ggzdag volt növények - 

ben és állatokban. A nyugati Antarktisz étppen 
olyan íöldség volt, mint Dél-Amerika.

Az átkutatott sarkvidékek Ívótakarója több 
helyütt harmincz méternyire is meghízott. Tel sza­
kán a hőmérséklet nem volt oly hideg, mint a 
Hudton-öbölben, de zordonabb, mint Grönlandbau.
A nyár hidegebb az, éjszaki sarkvidékek nyaranal. 
Egyik-másik vidéken sem jeget, sem havat nem 
talált Kordenskjöld; ezt a körülményt a szörnyen 
viharos szelek rovására rója. Ha ezek ott végig nem 
bivitnnának — az Antarktisz még ma is a hajdani 
jégkorszakát élné!... Vagy ötven növényfajt 
talált, s csodálatos, hogy közülük harmincz nem is 
a Mngall,acs-szigetvilág avagy Uj-Gcorgia flórája 
val, hanem az éjszaki sarkvidék növényvilágával
vau rokonságban. .....

Körülbelül ezeket mondta el Kordenskjöld
előadásában a hallgatóság élénk érdeklődése
közben. . ,

S az ünnepségek után elmegy, itthagyja tova- 
rosuukat. S mi ezzel a gondolattal veszünk búcsúu 
tőle: Kagy tudós és bátor emiber volt, aki mindan
akadálvlyal megküzdőit.

A nagy Svéd utazó tiszteletére vasárnap este 
dr. Décsy Mór estélyt adott, ma pedig a Lipótvá­
rosi Kaszinó íéltiz órakor fényes lakomát rendezett 
a k,.-zinó földszinti éttermeiben-, amelyen Magyaron 
.-zár földrajzi és tudományos világának számos ki- 
lünöségo vette körül a hires külföldi kutatót és tu­
dó, t, akiket n l.i pót városi Kaszinó mint vendegeket 
hivott, m,-g ez alkalommal. A lakomán, amelyen a 
lionvédzvncktu- működött, jelen voltak: Bezerrdj 
Viktor és Molnár Viktor államtitkárok, Lóczy La­
jos, a Földrajzi 'társaság elnöke, Hat as, Décsy, a 
társaság a,lel nőkéi vezetése mellett a Földrajzi Tár­
sság tagjai, a Budapesten levő longerceztisz-tek és
ntfg «ik.-iu iá- .--l Imi köreink elU---'ir<-i !<--Htl.

dyL
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Bullái Lajos, a kaszinó iglaizgntója mondotta az <lani, hogy ma a császár egyedül áll és csak

első pohá r köszön Id t, Hivatkozott a. magyar kuta­
tók: Körösi Csorna Sánldtnv, Vámbéri <«s K/.Vhvaiyi 
munkásságára. Do a magiyan.ikia t a tudományi* ui 
miéig miás egyiól) axtnatkroástok is fűzik, a melyeik 
Xardeiú'Ftkjöld látoigimlésa alkahntát a'i ezorabot üHőb­
ben felszí ni ro kerültek".

Nordensljöld báró emtilikedett ezután szólásra 
és kijelentette, hogy a személyőre vonatkozó elis­
merő, hízelgő kifejezéseikért remkikivül Más. Tudta 
hogy sók magyar kutató volt, mert ismeri a ma­
gyar tudományos világot. Örül, hogy most közvet­
lenül; volt alkalma érintkezni a magyarokkal és kö­
szöni az itt jelcnllóivö társaság és o, kasainó szives 
vendégszeretetét, aimdlyben öt. részesítették és oat 
a nagy kitümitctébt, amely néki osztályrészül jutott,

A lelkes tapssal fogadott beszéd után Fried 
Vilmos köszöntötte fel a kiváló tudóit, a kaszinó ne­
vében ,majd Lóéz.i/ Lajos, a Földrajzi Társaság el­
nöke emelkedett szólásra,, aki ez 'alkalom jelentő­
ségéről beszélve hivatkozott arra, hogy Svédország­
ban az összes kereskedelmi körök milyen egyet­
értésben egyesülnek a hazafiság, tudomány és 
kultúra terén. Ebben a kaszinóban is a fejlő(lés­
nek ezen reményteljes és helyes irányát látja. Mar. 
czaU Henrik, köszöntve a kiváló tudóst, látogatásá­
nak jelentőségéről beszólt. Gáspár Ferencz az osz­
trák-magyar haditengerészet kiváló kvalitásait 
emeli ki. Még számos lelköszöutő hangzott el, 
amelyek után a társaság a kaszinó csarnokába vo­
nult , ahol még sokáig igen lelkes hangulatban ma­
radt, együtt.

Er hat wieder gesprochen.
I o oo

"Mikor a lapok az oleő híreket, kezdték 
közölni arról, hogy a német császár újévkor 
bt szedet mondott a hadtestparancsnokok előtt 
a párisi német nagykövetségnek egyik nagyon 
előkelő tagja — talán maga Eadolin herezegi 
I— kétségbeesetten fordult vendégéhez:

— Er hat schon wieder gesprochen.
Ezt a kétségbeesést, amely különbem hű­

séges kifejezője a német birodalom dinaszti­
kus érzelmű közvéleményének, mi bajosan 
tudjuk megérteni ilyen messziről. Do érzékel­
tetheti a német nép és császárja között lévő 
viszonynak szinte félelmetes módon, való ra­
dikális megváltozását egy jelentéktelennek 
látszó momentum.

Mikor Bismarck meghalt, a hires Sim- 
pl ic iss im a.*-ban Heine, a nem kevéebbé hires 
rajzoló két tölgyfát rajzolt, az egyik hatalmas 
nagy tölgyfa volt, inig- a másik kiesi, ceene- 
vcsz; a német birodalmat szimbolizáló .-as le­
szállóit, a nagy tölgyfáról «> ráült a hitvány 
kis fára, melynek ágai töredeznek-hajlanak a 
ne,mos madár súlya alatt. Ezért a rajzolót, 
Heinét hat hónapi várfogságra Ítélték: semmi, 
észre nem vehető, halovány ezélzás arra, hogy 
a császár nincs olyan nagy ember, mint ami­
lyen Bismarck volt, elegendő volt; ahoz, hogy 
a független bíróság hat hónapra Ítéljen vala­
kit. Ma száz élezlap gúnyolja, marja, t-zur- 
kálja nyiltau, metaforák nélkül a német csá­
szárt; s ugyanannyi komoly újság minden te­
ketória nélkül kiírja róla, hogy fecsegésével árt 
a német; politikának — és ez a kegyetlen 
kampánv már hónapok óta tart, de eddig még 
egyetlen ügyész sem mozdult meg. Holott az 
ügyész, függ a császártól. A körülményeknek 
ekkora fordulását jelenti ez a tünet, melynek 
következmény iá egyelőre bel á ihatatlanok.

Eddig a német politika u császár szemé 
Ívében testesedet! meg. Vg;v látszott, hogy el- 
válhatathvnok és az egé-z világnak az voll a 
benyomása, hogy a német császárnak minden 
szava mögött hatvan millió német áll. Most ki­
derül, hogy ez nine» így. Azt lehetne mou-

ueliánv udvafonvz lónféreg körülötte.
Az az újévi jVlolvavás ismét dokumentu­

ma annak, hogy a, császár nem látja tisztán a 
helyzetet. Gróf ISch liciten czikko — melyet 
fölolvasott — a katonai fejtegetésekről nem 
szólva, hihetetlen naivitásokat tartalmaz. A 
gróf úgy véli, hogy Németország és az osztrák- 
magyar monarchia körül vau szövetségekkel 
zárva; egész Európa ellenük van, tehát Olasz­
ország is. Es a császár tábornokai előtt olvasta 
föl azt a czikket, mely hivatalos szövetségeset 
az ellenségek közé sorolja. Ez azonban lcg- 
f öl elfő iig;y etli nségszámha megy, amely a csá­
szár részéről nem lep meg már sok embert.

Az affér kényes volta ott kezdődik, hogy 
hogyan került nyilvánosságra a császári fel- 
olvasati ténye? Csupa generális, csupa megbíz­
ható ember volt ott jelen csak, ki volt hát az 
indiszkrét? Hát már a tábornoki kar sem 
megbízható? Ezek között is akad valaki, ki 
nem ért egy el, uralkodójával és egyenesen el­
lenségei közé szegődik akkor, mikor a nyilvá­
nosság elé dobja felséges személyét cs újból 
olyan ezéltáblává teszi ki, milyen nemrégen, 
két hónapon keresztül volt ?!

Elmélkedést szító tünetek ezek, annál is in­
kább, mert számolni kell Vilmos temperamen­
tumával. Egyszer deferált, a parlament előtt 
és elment Cauoesába; hajlandó lesz-e ismét 
erre az útra lépni? Nem valószínű. Valószínű 
az, hogy szembe fog szállni a közvéleménynyel 
és ebből olyan konfliktusok támadhatnak, me­
lyeknek hatását Németországon kívül is meg- 
érezhetik.

Az Opera sztrájkja megszűnt.
— Sóját tudósítónktól. —■

Budapest, január 11.
Mint már vasárnapi számunkban előre 

jeleztük, az operaházi kórus sztrájkja egy napi 
huza-voua után mára véget ért. Tegnapra 
ugyan még az igazgatóság harczias hangulatá­
ban „Jancsi éti Juliská"-t és a „Törpe grá­
nátos“" czimii ballet egyveleget, tűzte ki, mert 
ezekben a karra nincsen szükség. Erre azon­
ban nem lett volna szükség, mert a kardalosok 
követeléseinek legnagyobbrészt való teljesítésé­
vel tegnap létrejött a béke az Operában. Gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterrel folytatott hosszas tanácskozás után 
Mészáros Imre igazgató közölte a sztrájkoló 
karszemélyzet négyéé bizottságának tagjaival, 
hogy a férfikar tagjainak hajlandó megadni 
a drágasági pótlekot és hajlandó Írásban köte­
lezettséget vállalni arra, hogy az lÓOh. év fo­
lyamán kereszt ül viszi a íizc-ésrendezes A 
sztrájkolok az igazgatóság ajánlatát tudomásul 
vették azzal, hogy a férfikar tagjai 190$. évi 
drágasági pótlékuk feléről — száz koronáié1 
— a női kar tagjai javára lemondjanak. Az 
Opera igazgatósága és a karszemélyzet bizalmi 
emberei a föltételeket Írásba foglalták.

A tegnapi eseményekről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Az Operaház- karszemélyzetőnek sztrájkja 
ügyében Mészáros Imre igazgató vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor fölkereste hivatalában gróf .lg- 
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert 
s hosszasan tanácskozott vele. A kultuszminiszté­
riumból vissza jövet az igazgató magúhoz kérette 
n sztrájkolok négyes bizottságának, tagjait és kö­
zülié velük, hogy a kultuszminiszter felhatalmazta 
a kiváltságok egy részének telje.-iVesére. Ig.v haj­
landó a léiTiku- tagjai ‘-Annára a memorandum­
ban kért drága-ági pótlékok kiutalására, továbbá 
arra, hogy Írásban kötelezeltségvt vállaljon a fizó 
tésiendczésuvk az. 1009-ik esztendőben való keresz­
tülvitelére. Vidor Dezső, az. Opevnház titkára, az 
igazgató ajánlatát írásba foglalta s átadta a sztráj­
kolok bizalmi íérfiaina-k, akik azt, d u. hat órára

összehívott gyűlésen i,en|itatták. A gyűlésen, ame­
lyen valamennyi kardalos megjelent, Kotsis Gyula 
számolt be az igazgatóval történt tanácskozásokról. 
Elmondta ezután, hogy a négyes bizottság hajszál­
nyit, sem akart engedni a karszemélyzet követelései­
ből, de kénytelenek voltak némelyes engedménye­
ket termi, mert az igazgató arra hivatkozott, hogy 
a régebben előterjesztett memorandumban csak a 
férfikar tagjainak követ eléseiről volt szó. A bizott­
ság a női karszemélyzet tagjait, akik tegnap ön­
feláldozó készséggel úgyszólván valamennyien csat­
lakoztak a sztrájkhoz, mégsem hagyhatta cserben, 
amiért is úgy állapodott meg az igazgatósággal, 
hogy az 1908. évre szóló kétszáz koronás drágaság! 
pótlék feléről a férfikar tagjai lemondanak a nők 
javára. Ezután fölolvasta az igazgatóság átiratát, 
amely szerint a kar minden egyes tagja megkapja 
az 1908. évre járó drágasági pótlékot, száz koronát 
és uz 1909-ik évre járó drágasági pótlék negyed­
részét, ötven koronát. Ezek az összegek január 
16-ítn az Operaház pénztáránál fölvehetők. Az 
igazgatóság továbbá kötelezte magát a karszemély­
zet fizetésének az 1909-ik év folyamán való ren­
dezésére.

A gyűlés a föltételeket elfogadta, azután Moór 
Pál indítványára a sztrájktörő karénekesekre ki­
mondta a társadalmi bojkottot.

Még Zolnai Lórnnd beszélt, akinek indítvá­
nyára a gyűlés a négyes bizottságnak munkájáért 
köszönetét mondott cs Moór Pál, akinek indítvá­
nyára a sajtó támogatását köszönte meg a gyűlés.

A négyes bizottság tagjai a gyűlés után föl­
keresték Alszeyhy Kálmánt, az Operaház főrende­
zőjét és közölték vele a gyűlés határozatát. Al­
szegiétől Mészáros igazgatóhoz mentek, akivel 
Írásba foglalták a békeföltételeket.

Az Operaliáz intézősége és a négyes sztrájk- 
bizottság a sztrájk belejezésérül a következő közös 
kommünikét adtál: ki:

„A magyar királyi Operaház énekkarának moz­
galma a mai nappal véget ért. A vasárnap folya­
mán sikerült a támadt félreértéseket eloszlatni, 
mire az énekkar tegnapelőtti beadványát vissza­
vonta. Az énekkar e koncziliáns lépése után Mé­
száros igazgató fogadta az énekkar megbízottait és 
velük az elintézendő kérdéseket, hosszabb időn át 
megbeszélte. A tárgyalás folyamán az igazgató ki­
jelentette, hogy ma sem zárkózik el a kívánságok 
méltányos részének teljesítésétől. Miután e tárgya­
láson megállapított megoldási módok a férfi- és 
női kar tagjait teljesen megnyugtatták, az ének­
kar még a vasárnapi nap folyamán megkezdte mű­
ködését az .Operaházban. A kartestület négy meg­
bízottja jegyzőkönyvben értesítette erről az igaz­
gatót és egyben köszönetét mondott neki és az inté­
zetnek az énekkar, kívánalmaival szemben félre­
értések daczára is tanúsított lojalitásáért.-1

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, január 12. Róm. 

kát.: Tac-zián vt. — Prot.: Ernő. — Görög-orosz: deez. 
30. Anizia k. vt. — A nap kél reggel 7 óra 47 poros­
kor, nyugszik d. u. 4 óra 30 pcrczkor. — A hold kél éj­
jel 10 óra 32 perezkor, nyugszik d. e. 10 óra 52 perezkor.

A közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2 óráig.
A kereskedelmi államtitkár fogad 4 órakor.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiál- 

lilúsa nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. — Halmi- 
kiállitú-a a Nemzeti Szalonban nyitva 0—4-ig. Belépő­
díj 1 korona. — A Műhely kiállítása az Uránia Kígyó" 
téri szalonjában nyitva I)—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — 
Az l i Művészeti Szalon (Kecákeméti-utcza 3.) nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — A Könyves Kálmán Nagy- 
mezö-utezai szalonja rendezés miatt zárva. — A Nem­
zeti Muzeum régiségiára nyitva 9—2-ig. — A Szép­
művészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazda' 
sági Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az, Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9—1-ig. — \ Történelmi Képcsarnok 
nyílva 10-Üti fél ! ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 
zárva. — Az iu|uineumi n.uzeum nyitva egész nap, — 
.4 Teriin, .lparmuzenm nyitva 9—1 lg. -- Az, Erzsébet 
Muzeum nyitva 9 föl fél 1-ig és 3—4-ig. A Rátlfc 
György Muz.rmu nyitva 10—I lg. A Nemzeti Mú­
zeum könyvtára nyitva 0—4 lg. — Az, Akadémia könyv- 
tára nyitva 3—7-ig. Az Egyetemi Könyvtár nyitva 
9—12-ig és 3—9-ig, — A Fővárosi Könyvtár nyitva 
9— 2-ig. — A Kcre-.k. Muzeum könnt ára nyitva 9—2-ig 
és 3—8-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.
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Joanovics György halála.

Budapest, január 

Meghatóbb és összhangzatosabb élet

11.
alig

volt még eddig, mint amilyen élettől vált 
meg Joanovics György, a Magyar bzymbo- 
likns Nagypáholy nagymestere, aki vásár nap. 
a hajnali órákban halt meg Budapesten.

Egyénisége harmóniában volt a világgal, 
amelyben élt; összhangban az emberiséggel, 
amelynek legfőbb és legszentebb ideáljáért 
küzdött. Szerette az' emberiséget és ebbe a szü­
reteibe olvadt bele minden vágya, törekvése es 
életének egész munkássága.

Lelkesedett a szabadságért, melynek egyik 
bajnoka volt. Résztvett a magyar szabadság- 
harciban s meg is szenvedett érte. Művelője, 
hirdetője év terjesztője volt a. tudománynak. 
\ hatvanhetes minisztériumnak államtitkárja 
volt s mindenhol buzgó tevékenységet fejtett, 
ki. Jótékonyságot gyakorolt minden téren. A 
felvilágosítást tartotta a legnagyobb jótékony 
súgnak s terjesztette is a világosságot a szó 
tiszta és nemes értelmében. A sötétségét; el­
oszlatni, a nyomort enyhíteni, közel hozni 
embert az emberhez, eltüntetni a válaszfalakat 
az emberi társadalomból: ez volt életének 
izéi ja és hivatása. Soha, egy perezre cl nem 
tantorodon ettől a fenséges emberi hivatástól 
g mindhaláláig, mely nyolozvannyolez eszten-

gáuak elnöke volt 1882-től 1805-ig. A .nagy.íror­
szági sza badkőmivcsségnek évtizedeken át uagy- 
mestere volt.

A halottat az Akadémia előcsarnokában tet­
ték ravatalra, onnan lemelik holnap délután ba­
rom órakor a görög-keleti szertartás szerint a ló­
várostól fölajánlott díszsírhelyre. Az Akadémia 
nevében Szily Kálmán főkönyvtáros búcsúztatja, 
a Szabad Lyczeum képviseletében Gaul Jenő egye­
temi tanár. A Magyarországi SzymbólLkus Nagy- 
p ah oly határozata szerint minden páholy testüle­
tileg vesz részt a temetésen.

döe korában következett' be, soha egy perezre 
nem lett hűtlenné ideáljaihoz.

y magvarorszagi szahadkomixesek, akik 
nek évek hosszú sora óta nagymestere volt. 
gyászt öltenek érte. De gyászolja az Akadé­
mia is, melynek tagja voll. Az emberiség pe­
dig egy eszményi harvzost vesztett benne. Ez 
a férfiú valóban megérdemli, hogy késő nem 
zed ékek is megemlékezzenek róla.

Joanovics György maczcdón-román szánna- 
$5tu volt. Családja a tizennyolvzadik évszázad ve 
gén jött Macedóniából Magyarországra és Temes­
váron telepedett le. Családja neve Kálivá volt, 
mivel azonban apjának János volt a keresztneve, 
György a családi neve helyett a Joannovics nevet 
vette föl családi névnek. Élete folyása igen érde­
kes volt s beleszövődött a szabadságharcba is, a 
melynek elviharzása után Joanovics hossza-bl 
ideig fogságot is szenvedett. .X jogot Pozsonvban 
cs Pesten végezte s az 1841—-18-iki pozsonv i or 
szággyülésre Temesvár városa megválasztotta kö­
vetének.

A szabadságit a réz második esztendejében má­
sodik alispán lett Krassómegyében, de menekülnie 
kellett az osztrákok üldözése elől. Törökországba 
ment, de már a következő esztendőben liazakiván 
kozott. Az ötvenes években belekezdett az ismére 
tes aradi pörbe, amiért tizenkét, esztendei súlyos 
börtönbüntetésre ítélték, amelyből négy évet Fos 
fen, Bécsújhelyen és Olmützbeu ült le. A többitől 
megmentette az általános amnesztia. A hatvanas 
években a sajtó terén működött és a 48-as alkot­
mány helyreállítását sürgető ezikkci általános fel 
tűnést keltettek. Hosszabb czikksorozatban fel 
hívta a horvát-szlavon testvéreket a Magyarorszá 
gal való újraegyesülésre. A provizórium elején-sza­
kított a politikával és lStil-löl kezdve a magyar 
nyelvtudományt művelte. Az Akadémia 1867-ben 
.levelezőtaggá, 1883-ban tiszteletbeli tagjává vá­
lasztotta, 1805-ben a bogsáni kerület képviselője 
lett, 1867-ig a képviselőház jegyzője, azután a ki 
cgyezési bizottság, a kovonavrzü bizottság és a 
koronázás ügyében eljáró országos választmány 
tagja volt. Báró Eötvös József vallásügyi minisz 
tér minisztériumában államtitkári tisztet vállalt, 
melyet 1873-ig viselt. Főtörckvcso az volt, hogy a 
görög-keleti vallásnak szorosabb kötelékkel fűzöd 
jenek a magyar államhoz. A görg keleti met ropó- 
íia szervezkedési munkájában, mint a nagyszebeni 
motropóliai zsinat kongresszusi tagja közremű­
ködött.

Az államszolgálatból való kilépés után a heg­
edni kerületet képviselte, az országgyűlésen 1881-ig 
és a Deák-párt hive voll. Majd a fúzió létrejötte­
kor a szabadelvű párt tagja. Később rövid ideig 
párton kívüli volt, azután a mérsékelt ellenzékhez 
csatlakozott. A politikai élettől való visszavonu­

lása után az Akadémia m clvtudománvi 1-izottsá-

_ Személyi hír. Izabella főhercegnő január
ló-én több hct.i tartózkodásra 1. át ra Hired ve utazik.

_A német császár üdvözlése. A király ma
délben gróf Kagncch őrnagyot, a allémét, kattanta’, 
attasét kiülőnfci hal Iga lásson fogadta, dvi \ ilmoá 
császár s a ját kezű levelét hozta, a ielsiéginek, mely­
ben hatvanéves osztrák császári jubileuma alkalmá­
ból üdvözli, mint a porosz Kaiser Franz gárdaezred 
tulajdonosát.

- Változások a külügyminisztériumban
Báró Call utyda a külügyminisztériumban a 
kereskedelempolitikai osztály élén dr. Bossier 
Móricz lovag lett. Ez az állas harc Gálinak 
tokiói nagykövetté történt kinevezésével ürese­
dett meg,. Bossier lovag o.- zt a Ív i önök állását 
pedig Miillcr második osztályfőnek fogja ^ el­
fog! t T i. Ilii" szerint a külügyminisztérium­
ban még más változások is lesznek.

-.- A portugál király útja. Manuel király orvo­
sai tanácsára, szombaton a kinátlyi jachton néhány 
napi tengeri útra indult. A jacht a. por tu ea i part­
vizeken fog tartózkodni. A spanyol udvar részéről 
üdülés céljából, tengeri útja utá.i a portugál ki­
rálynak a Sam Sebastianban levő Mkimai-kastélyt 
ajánlották fel és ebből azt következtetik, hogy a ki­
rály beteg. A republikánus-párt ki akarja használni 
a király távollétiét s így nincs kizárna, hogy Ma­
nuel király távolléte alatt- az országban valami 
meglepetésszerü esemény történik.

— Kitüntetések. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a király a személye körüli magyar 
miniszter előterjesztésére útmyerma* Komádnak, 
Zengg szabad királyi város polgármesterének, a 
köz ügyek terén szerzett érdemei elismeréséül, to­
vábbá özvegy Bvzsits Károly né zalaegerszegi lakos­
nak, a közjótékonyság terén szerzett érdemei elis­
meréséül, a koronás arany érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— Tanári jubileum. Dr. Baigi Béla és dr. 
Kovács Pál kecskeméti jogtanáról: ez évi szeptem­
ber hó 1-éu töltötték le jogtviári szolgálatuknak 
Ü5-ik évét, amely idő alatt nyilvános rendes jog­
tanári minőségben állandóan es folytonosan a kecs­
kémét i rcf, jogakadémián működtek, sót dr. A ( ’ lies 
Pál ezen 25 érből 14 évet, mi it a jogakadémia 
igazgatója töltött cl. A jogakadémia kebelében 
fennálló ..Segítő Egyesület", a tanári karral egvet- 
értöleg elhatározta, hogy az érdemes k< t tanár ne­
gyedszázados szolgálatának betöltése alkalmából, a 
folyó tanév második felének megnyitásakor (1909. 
évi január hó 23-án), jubileumi ünnepélyt rendez 
és áldásos működésűk emlékének megörökítése re, a 
jogakadémia szorgalmas hallgatói számára, jubi­
leumi alapítványt gyűjt össze; amely őzéiből a 
„Segítő Egyesület" az aláírásokat 200 koronával 
nyitotta meg. Az egyesület ebből az alkalomból 
felkéri a két tanár volt tanuló társait, tun it vá­
nyait barátait és tisztelőit, nemkülönben a tanin­
tézet, jóakaróit, hogy a ezél eléri set adományai.:!.cl 
szintén segítsék elő és törekvéseikben őket jóin­
dulattal támogassák. Az adományok legkésőbb 1909. 
év január hó 20-ig dr. Tegze Gyula jogakudémini 
igazgató czimérc (Kecskemét, Rcf. jogakadémia) 
küldendők.

_ A belügyminisztérium ügyforgalma. A 1.1-
ii gy m i n i sz I é r1 u m h a u az ügy darabok száma az el­
múlt 1908-ik évben 184.094 volt. vagyis nSOll-tnl 
több, mint az előző 1007-iki évben. Az iktatás alá 
nem került, ügyek és a járványjelenti’«vk száma 
20.074 volt. A belügyminiszteri számvevőség ügv- 

j darabjainak a száma 1908-bau 19.580 veit, 6170-tál 
több, mint 1907-ben.

— Stűssel és »bogaiov kegyelmi kérvénye.
Stösse.1 tábornok és Ncbogatov tengernagy, kik a 
Péter-Pál erődben, töltik fogságukat, a küszöblön 
álló újév alkalmából kegyelmi kérvényt intéztek 
a ez ár hoz. A ezár cdíiitg nem határozott a kér­
vény feleli.

_ Vnncplő ezred. Berliubcu a Kaiser Franz 
nevű gránátos ezred ma ünnepelte uralkodónknak, 
mint az ezred tulajdonosának hatvanéves jubileu­
mát. Délelöl 1 liz órakor a katolikus legénység 
s./mára ünnepi istentiszteletet tartottak, mire 
Wagner segéjdlclkész ünnepi beszédet mondott, 
Délelőtt tizenegy órakor az egész czredl számára 
tartottak ünnepi istentiszteletet, A templom elöli, 
ahol diszszázad ál lóit fel, Szögyény-Marich nagy­
követ a nagyköve Is ég személyzetével várfala a 
császárra, aki néhány perczezcl 11 óra elolt az 
nranygyupjas diszegycnrühával és az István-rend 
szalagjával díszítve, érkezett meg. A császár 
üdvözölte a vendégeket és az ufón a templomba 
ment. Dr Brückner lelkész tartotta az ünnepi szó­
noklatot. Az istentiszteletet ö cif'.szári és1 királyi 
felségére mondott ima zártb.be. Ezután \ ihnos 
császár iiséretéx'el a tiszti kaszinóba hajtatott, 
ahol megtekintette a tisztikar által a legfelsőbb 
ezredtulajdonosnak szánt ajándékot, Wolf szob­
rász által készített zászlóvivő katonái. A császár 
ezután az ezred Ihktan jának udvaréra hajta­
tott és az ezredhez beszédet intézett, amelyet ő 
felségére mondott háromszoros hurrával zárt 
be. A zenekar az osztrák néiphimnuszt játszotta. 
Mialatt Vilmos császár Szögyény-Marich nagy­
követtel beszélgetett, az ezred diszfelv^nulí/st tar­
tott. Ezután a' csúsa’.r a tisztek dcjcunerjén vett 
részt, lahol az osztrák-magyar nagykövet és báró 
Esebeck ezrddparancsnonk között foglalt helyet. 
A tisztikar este diszla'komát rendezett, mig a le­
génység számára ma és át legközelebb: esteken
■díszeiöadásokat tartanak.

— A Hírlapírók Nyugdíjintézetének igazgató­
sági ülése. A Magyarországi Hírlapírók Nyug­
díjintézetének igazgatósága vasárnap Keltái I e- 
rencz elnöklete alatt, ülést, tartóit. A napirend előtt 
elhatározta az igazgatóság, hogy Deutsch. Antal 
igazgatósági tagnak, a Pester Lloyd1 közgazdasági 
rovat vezetőjének, 40 éves, érdemekben és sikerekben 
gazdiig hírlapiról pályájától való megválása alkal­
mából üdvözletét és halás elismerését fejezi ki. A 
titkár a következő újabb adományokat jelentette 
be; A medikus tonczestély rendező-bizottságától 50 
korona, a Budapesti Hirllap utján 10 korona, Koe.h- 
meister Frigyes hagyatékából a nyugdíj intézetre 
cső rész 1000 korona. A fővárosi Malom Egyesülői 
300 korona. A jogászbál rendező-bizottságától 50 
kor -na, a Kisbirtokosok Országos Toldiméi Inté­
zetének 5000 koronás alapítványa utolsó részlete 
1900 korona, az újévi postakönyvecdkékböl 3000 ko­
rona. Az igazgatóság hálás kö-zönctot fejezte ki a 
jótékony adakozóknak. Tudomásul vette az igazga­
tóság, hogy az egyes szer kész t (bégek a köx étkezőket 
küldött ék ki az igazgatóságba képviselőkul: A 
Poster Lloyd dr. Schiller Henriket és Rutlkag 
Miksát, a Pesti Napló Meder Sándort és Miklós 
Andort’, a Budapesti Hírlap Csajt hág Eeremczet éa 

H urikét, az É ti Újság Rózsa Károlyt, és 
Sajó Aladárt, az Egyetértés Purjcsx Lajost, a Ma- 
gyár Hírlap Márkás Miksát és Lenke.y Gusztávot, 
a Magyar Távirati Iroda dr. Radó Samut, Az hi­
fi,, Kés Jer Józsefet, a Neues Pester Journal dr. 
fír óiig Lajost és Sípos Iguáczot, Az igazgatóság 
felvette, a II. és III. nyugdijosztályba (,,zvegy- és 
nrvabiztositá.s) fíischitz Bulat, fíi.r Dezsőt, cs Kf r- 
arg Fercnezet, Megállapította ezután az igazgató­
ság a január és február havi költségvetéseket és 
segélyeket szavazott meg a Bródn Zeigmond ala­
pítványból.

— Négyszeres kivégzés. Tv a ncziaország- 
b;m tudvalevőleg erős akczió indult meg a 
halálbüntetés eltörlése mellett. Azonban az 
eszmét nem lehetett győzelemre vinni. Az 
akadályok legyőzhetni lenek voltak. Most 
egyszerre négy embert végeztek ki. Betbnnó- 
bóí jelenti egy távirat, hogy ma reggel haj­
tották végre a halálos iteletet, a Pollet-félv 

I rablóbanda négy tagján, köztük a Pollet 
Ábel és Ágoston testvéreken.
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— Véres merénylet egy pénztáros ellen.
Vakmerő t« ni égi eddig minden- részletében 
rejtélyes merénylet történt szombaton 'dél­
után a rómánbogsáni mezőgazdasági gépgyár­
ban. A fizetésnél Péter Ernő pénztárosraak és 
Weinberger Lajos számvevőnek' kellett vonta 
közreműködnie. Háromnegyed négy órakor 
Weinbergev számvevő átment a pénztárhelyi­
ségbe, hogv a fizetéshez, elhívja a pénztárost. 
MSbűtr a pjéuztárihelyiejégbe benyitott, Pétert 
nem látta, ellenben ott találta Gvurász Árpád 
három hét előtt felvett irodasegédet, aki lát­
szólag egész nyugodtan egy hivatalos könyv­
ben lapozott. Wein bér górnék arra a kérdésére 
hogv hol van Péter, állítólag zavartan nézett 
körül a helyiségben e egyezerre csiak odamuta­
tott egy sarokba s felkiáltott:

— Szent Istcra, a pénztáros urat meg- 
Hitek!

Weinberger odanézett 6 egy sötét sarok­
ban — a Wc.rtheim-szekréuy és a1 fal között 
ott látta élettelenül heverni Péter Ernő pénz­
tárost. Rögtön segítségért kiáltott s lármájára 
előrobant Zimmermonn József főerdész, Tóth 
József hivatalnok, Tóth Dávid és Sólya* fő- 
erdöőrök. ITindamnvian fegyvert ragadva jöt­
tek a pénztári helyiségbe. Weinberger sza­
vaira az erősen gyanús Gyúrászt Tóth és
Bolya föerdőörök őrizetbe vették, a többiek 
pedig Péter segítségére siettek. Péter a sa­
rokban esziméletleniil feküdt. Keze és lába 
erős vastag zsineggel hátra voltak szorosad 
kötözve, úgy hogy a kötelék véres nyomot vá­
gott. Szájába nagy fekete kendő volt gyömö­
szölve. Rögtön felvágták a. köteléket, a kendőt 
kivették a szájából s átvitték egy másik helyi­
ségbe, ahol lefektették. Csak ekkor látták 
hogy homlokán nagy seb tátong, egész feje 
jredig tele volt zuzúdásokkal, melyek valószí­
nűleg valamely tompa, szerszámtól s lármázták. 
Ezalatt az erdühivatal szolgái jelentést tettek 
a csendőrségen, ahonnan három esendői' és az 
őrsvezető azonnal a helyszínére érkezett. A 
csendőrök rögtön valla tóra fogták Gyúrása 
Árpád irodasegédet, aki azt vallotta, hogy 
ártatlan s azzal a szándékkal jött be a pénz­
tárhelyiségbe. hogv Péter |x'mztárostól valami 
(hivatalos 'ügyben felvilágosítást kérjem Mint- 
hogv azonban a pénztárost hivatalában, nőm 
találta, maga nézett, utána, a kérdéses dolog­
nak. Az eszméletlen Pétert ö csak akkor látta 
meg. mikor Weinberger számvevő kérdésére 
körülnézett. A csend őrség azonban azt hiszi 
hogy Gymásznak társai vannak s azért öt 
egyelőre fogva tartotta. A pénzt árvizsgálat 
megállapította, hogy húszezer korona hiányzik. 
A pénz kis zsákokba csomagolva a pénztáros 
asztalán készen feküdt, hogy a mezőgazdasági 
gépgyárba vigye. A rabló a zsákokat kiürítette 
s tartalmát magához véve, a zsákokat ledobta 
a földre, ahol azokat meg is találták. A rab 
lás következték rá a. romáubogsáui mezőgazda- 
sági gépgyár munkásai nem kapták mer fize­
tésüket. Az igazgatóság intézkedése folytán 
azonban a kifizetés vasárnap délelőtt megtör­
tént,. Péter Ernő pénztáros sebesülése élet­
veszélyes és a sérült csak éjjel tizenegy órakor 
tért macához. Alig hallható gyenge hangon 
azt vallotta, hogy a tettesek ketten voltak s 
azok resiezai munkások, akiknek a nevpt nf,m 
tudja, látásból azonban ismeri étket. Azt is 
mondta, hogy a tettesek egyik-t már napok 
óta látta Roinánbogsánban csavarogni es a hi­
vatal előtt leselkedni. Ebiéit világihogy a 
rablók már előzetesen készültek vakmerő tet­
tükre. E vallomás követ ki ztélxr.i a esemb'trsvg. 
nek Qyuráfsz elleni gyanúja, mogerősitést 
nyert, mert Gyű részünk van egy öcsvse: Gyű- 
rász Béla, aki Resiczán mint villamosszerelő 
dolgozik. Rögtön értesítették a resiezai csend- 
őrséget, mely azonnal Gyű nász keresésére in­
dult. Gyúrása Béla azonban igazolni tudta, 
hogy szombaton délután dolgozott a nsiczai 
kohónál. Ezt, bizonyítja dr. Blanke nberg 
mérnök is. A gvácin most az, hogy Gyű rász 
Árpádnak az a két ismeretlen munka somber 
lehet a czinkostiávsa. A zsineget, mely Ível Pé­
ter pénztárost a tettesek megkötözték, a. rab­
lók nem hozták magukkal, liánéul az irodában 
n pénztáros fiókjából vették ki, ahol abból a 
zsinegf ajtóból még egy fél gombolyagot talál- 
ftak a csendőrök.

— A prágai vasárnapi séta. Prágából jelen­
tik, hogy a német diákok karácsony utáni első 
sétájukat tegnap ismét megtartották. Csak egy 
Ízben hallatszottak u tömeg körétül lián,bal­
kiáltások és kétszer lettek kísérletet a német 
diákok egy-egy csoportját leszorítani a y.rcláról. A 
nagyszámú rendőrség azonban, amelyet 11 óra 
felé a helyszínére vezényeltek, igen erélyesen 
lépett fel és i inét helyreállította a. rendet és 
nyugalmat, mire a tömeg a „Hej Slovans!" dalt 
énekelte, a rendőrség felszólítására azonban az 
éneklést abbahagyta. Ezen inczidensektöl elte­
kintve, a szalagos diákokat a közönség nem za­
varta, úgy hogy nem volt szükség a készenlétben 
áHó esendőrsóg igényibevételére, A német diákok 
sétája egy óránál tovább tartott. Déli 12 óra után 
a német kaszinóba mentek a dVtkok, mire a Gra­
ben rendes kópét nyerte vissza. Rendőri közegek 
megsértése miatt egy munkanélküli pékségedet 
előállítottak. A nemzeti szoczialisták ugyanazon 
időben a többi radikális párttal «a Narodni Dum- 
ban gyűlést tartottak, amelyen több képviselő, 
iözlülc Klofac is. beszédeket mondott. A gyűlés 
íélegyig ttartott és irezidens nélkül folyt le. Több 
száz főből álló csoport ezután Klofac képviselőt 
éltetve, a Weinberger városrészben levő laka 
sara kisérte.

— Eltűnt egy torpedónaszád. Pólábúl Fiúméba 
érkezett értesítés «serint a Meteor nievii torpedó­
ira jv, melyet pár nappal ezelőtt a Szebcnikó köze- 
lébeiii m-eg-fcmidkMt Viper nievii torpedók a.jó meg­
mentésére küld tok, még mind eddig- nőm érkezett 
meg rendeltetési helyére. Tengerész körökben nagy 
az aggodalom, hogy a hajót a napokban dúlt or­
kán szerű bóra p'USztártotlt.a el. A Meteor hajóival 
egyidejűleg ugyanis egy kisebb torpedóiba jót is út­
nak indítottak Fóliából n Viper mentésére és ez 
utóbbi nagy ík'és-éssel ugyan, de megérkezett ró hí­
rét ee.ni tudj.a a Meteor torpedónak. A Meteor 
a legrégibb fajtiáju torpedóhajók tigyi-ko és pár 
évvel ezelőtt F iumjébian Momásihiajó volt. Rövid 
idő alatt ez a harmadik cl pusztult torpedóhajónk. 
Az első volt a Huszár, a második a Nozrval és most 
u Meteor.

— Tumult usok egy munkásgyülésen. A vas- 
és fémmunkások vasárnap délután gyűlést tartot­
tak a Szövet ség-uteza 27. számú házában lévő ven­
déglőben. A gyűlés rendben folyt le. s az elnök 
már be is zárta a tanácskozást, amikor még egy 
inunkásember jelentkezett szólásra. Az elnök tör­
li v's/. elcsen nem engedte beszélni. A munkás, aki 
állítólag szindikállista, erre szitkozódni kezdett s 
kiabálva követelte, hogy hallgassák meg. A terem­
ben nagy kavarodás támadt. Többen nekirontottak 
a kiabáló munkásembemek. Már majdnem általá­
nos verekedés támadt, amikor a rendőrtisztviselő 
kiürjUcttc a termet. A gyűlés népe az utczára vo­
nult. Ott újra kezdődött a veszekedés s a tömeget 
végül is a rendőrök kergették széjjel.

— Alkoholisták szanatóriuma. Az Általános 
K öz jótékonyság i Egvc-ület altat It akospúlotún 
1909. január elseje óta fentartott alkoholisták és 
inortini <tak részerv szolgáló özanatoriuniaiiak teg- 
imp volt az iinimpélves megtekintése, amelyen 
gróf Csákv Albinné elnök, gróf Apponyi Alber Inc 
alelnök, dr. Lányi Márton lötitkár, azután ats 
egyesület részéről még Lukács György. Náray 
Szabó Sándor, Sebesty cu Arthur, Rűzinsz.ky lima, 
dr. Dóezi Imre. 01 ág Gusztáv és az intézet vezető 
orvosa, dr. Stein Ftilöp voltak jelen. A bizottság 
a szanatóriumot, a legjobb rendben tatait,a es ineg- 
1 lég édessel konstatálta, hogy az minden tekintet- 
ben megfelel a modern bygieniku« intézetek kö­
vetelményeinek.

— Testvérek tragédiája. Odesszában megrázó 
Irágódh játszódott lo. Kacsurin, az orosz katonai 
léphajóosztálv egyik fiatal tisztje, szombaton kel. 
koporsót rendelt. Azután hazament és ngynnlötlo 
húgát, ulűnir pedig önmagát. Egy li’.lraihagyolt 
levélben azt irta, hogy bugát, aki mellbeteg volt, 
szánalomból öltő meg. ö maga pofig húga nélkül 
nem akar tovább élni. A buga gyógyíthatatlan 
betegségben szenvedett. Az eset Oroszországban 
feltűnést kelt, mert Kacsurin. egyike volt a legte» 
kétségesebb orosz katonai léghajósoknak és az 
ősz szel a Németországban rendezett nagy nem­
zetközi liéghajóverseny «alkalmával az orosz l**g- 

, hujóscsajxit egyik tagja volt.
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— Megöltek egy rablót. Szolnokon tör­

tént az alábbi rendkívüli eset, A városban éa 
környékén már régebbtől fogva garázdálkodott 
egy brigaiiti csapat, amelynek fejei Ivanics 
László és Schwemuivr Jenő voltak. Egy ve­
rekedés alkalmával tavaly Ivanicsot leszúrták, 
tegnap azután a másik veszedelmes legény- 
nvel is leszámoltak. A szolnoki állomáson teg­
nap este Schwein mer a bérkocsisokkal kötött 
ki: a kocsik bőrernyőit össze-visgza hasogatta 
és a kocsisokat lcszurással fenyegette. 3Iajdi 
az állomáson levő Korona-szálloda személyze­
tébe kötött. Ezek Tóth István csendőrőrshöz 
fordultak segítségért, ki a duhajkodó! rendre 
intette, de mivel, ez nem hallgatott figyelmez­
tetésére, Schwemmert letartóztatta és a lak­
tanyába akarta kisérni. A legény ellenszegült 
és I csendőr kabátját leszakgatta cs bicskát 
rántva. Tóth felé sújtott. A kés pengéje a 
Tóth által hirtelen előrántott forgópisztolyon 
megakadt és elgörbült, A csendőr ekkor meg­
adásra hívta fel Schwemmert, aki ebben a 
pillanatban írni a csendőr felé akart sújtani. 
Tóth lőtt és bchwemmertj szivén találta. A lö­
vés zajára odasereg/lett nép között volt 
Sehwemmcr atyja is.

— Pénzhamisítók vidéken. A vidéki rendőrsé­
gét' c-s csendőrséget nagyban foglalkoztatják most 
egy nagyszabású pénzhamisító banda üzelmei, a 
melynek tetteseit csaknem kivétel nélkül elfogták, 
csak a vezért nem találják sehol. Annál érdekesebb 
az eset, mert ugyanaz a Székül a, a banda feje volt 
az 1906. évi az egész országra kiterjedő pénzhami- 
sitó-szövetkezet vezére is. Akkor is a banda majd­
nem minden tagja hurokra került, do a vezért, 
mintha a föld1 nyelte volna cl, semmiképpen sem 
tudták elfogni. A zilahi csendőrök letartóztatták 
az ottani pénzverde fiókjának vezetőségét, Lupry 
Demetert, Csóka Tivadart cs Orlandi Józsefet. A 
két utóbbi nagyváradi ember volt és éppen azért 
jártak Zilahon, liogy friss pénzt szerezzenek a 
nagyváradi piaca számára. A csendőrök azonban 
ezt megakadályozták. A letartóztatott pénzhamisí­
tókat Nagyváradra szállították cs innen indult 
meg a további nyomozás, amely egyenesen az or­
szág fővárosába, illetőleg a hamis pénzgyártás fő­
városába, Újpestre vezetett. A csendőrök felvit­
ték a foglyokat a helyszínre Budapestre. Itt azután 
kitűnt, hogy a gyári főtelep Újpest mellett, egy 
járatlan ut közelében egy régi omladékban van. A 
rendőrség cs esendőrsóg meglepte a rejtekhelyen a 
pénzgyárosokat és három-négy fővárosi csavargót 
fogott, cl, akik az tij gyártmányokat csomagolták. 
Két hatalmas gép dolgozott fáklyafény mellett, 
az egyik 1900. évvel, a nnU.k 1907. évvel ellátott 
öt, koronásokat, készített. Mindkét gépezet a főve­
zérnek, Szckulának eredeti találmánya. A furfan­
gos olasz munkás zseniális módon tökéletesítette 
a gépeket, úgy, hogy azok teljesen kifogástalan 
utánzatokat, állítottak elő. Úgy látszik azonban, 
a fővezér megneszelte a rendőröket és eltűnt. Azok, 
akik k ezrek erűitek, nagyrészben csak jelentéktelen 
segédek voltak, de a pénzgyártás részleteiről sem­
miféle felvilágosítást, nem tudnak adni.

— Tiz cziffány katasztrófája. Egy ge­
nual távirat jelenti, hogy a Cél léből Albi.sso- 
lál>a vezető országúton egy hegyomlás tiz 
czigányt eltemetett.' Közülök hatot holta-u, 
négyöt sebesülten húztak ki n romok alól.

— Vakmerő padlástolvaj. Vasárnap reggé! 
kapunyitáskor Eri esz F ere nézné', ai Ferencz-utcza 
3 számú bá.z házmesternöje a kapu alatt egy fe­
hérneművel lelt batyut talált. Szólt a közeli rend­
őrnek, aki elment a. padlásra és olt több padlás- 
fülkét feltörve Italait, A betörőt azonban nem 
sikerült elfogni, mert elmenekült, A vakmerő em­
ber a padl'ásablakon kimászott és onnan kötélen 
leereszkedett négyemeletnyi magasságból az ut­
czára.

— Nem tűnt el. A minalp bejelentették a 
rendőrségen, hogy Lehrer Vilmos ópitészmérnlök- 
jelölt eltűnt. Ma értesítették a főkapitányságot, 
hogy Lehrer nem Hint cl, hanem Újvidékre uta­
zott az ünnepükre, szülei meglátogatására és már 
e hónap 4-én visszatért. Budapestre,

— Katasztrófa egy kőszén hányában. 
Az Indiana állomban lévő 111 ion i s melletti 
Zeigler kőezéiibányúban tegua.p robbanás kö­
vetkeztében Ima zömöt munkás elpusztult.
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 Elhalt csillagkeresztes hölgyek. Az 1008.
• «I 1  ...... -i 1 ••■viliiínnlv n

tüliX Berta grófnő; Fünfkirchen Izabe.Ua grófnő a 
SawyaTherczegi hvigyalapitvány másod kormányzó to 
Mje; gróf Nostitz-Kieuevk
Thuni és Hohensteim Sitla grófnő; gróf l.usovka \\ ni 
dimirné, született Pimm-Borkawska. Izabella gnürio, 
bfivő Hauer Istvánná, született Welsorshcimb An«> • 
grófnő; báró Kaiserstein Kávolyné, született tolnai 
Festetics Mária grófnő; Herezeg IrauUmamdor ff. 
Weinsberg Kandómé, született Lichtenstein Marian a 
herczegnö; Buffo Vinczéné principessa dl kealetta cin- 
elites», d'Artalia, született Wrbna Erne-Zuina grot no, 
gróf Ziehv-Fevraris Lajcsiié, született nemes Ble«y,i-ka 
Friderika Auguszta; Tigc Kruesztina grófnő, a t|nvnjai 
herezegi liölgyalapitvány első kormányzó íonoknó e, 
gróf Szapáry Gézám-, született Radván.vi <V"0 M.i - 
grófnő; herezeg Croy Elekné, született Salm-Salm Iran, 
rziska herczegnö; őrgróf Pa Haviéin i Hippolyt ne, szüle­
tett Erdődé Karolina grófnő; gróf Harrach 1-erenezne, 
született Hohenlohe-VValdenburg-Sclullingfürst Sarah 
IicrczegnS; gróf Andlaw-Homhurg Ottone, született 
Schauenburg Antónia bárónő; herezeg Oettingen-Oettuv 
öten és Oettingen-Wallerstcin Kíirolyné, született Chu- 
denitzi Czernin Ernesztina grófnő; Auersperg Erneszv- 
tiaa herczegnö, a prágai es. kir. torcziai nemesi hölgy, 
rendház dékánnője a prágai kastélyban; gróf Haracli 
Jfinosnó. született Timin Taxis Mária Terézia herezeg*.-, 
ki ő császári és apostoli királyi Felsége udvaránál a 
főudvarmesternői teendők ellátásával volt- megbízva;
RVóf Henvkel-Donnersmarek Hugóné, született Gasehm- 
Bosenherc Wanda Malvina grófnő: gróf Baillet de La­
tour Károlyné, született Szapáry Krisztina grófnő: 
herezeg Triggiano-Braneaccio Kárólvné, született Donna. 
Filómarino Cattaneo della Volta FoHezin; gróf Des 
Ennffans d'Avernas Domonkosáé, született Des Enflans 
d'Avernas Anna grófnő; — gróf Montmorency Mátyás- 
né, született Kagylónyai és Vüsárosnaményi Lónyay 
Kataliu grófnő.

__ Gyermekszöktet és automobilon. Pénteken
délben a Váezi utczában levő leányiskola előtt egy 
automobil állt. meg. Egy középkorú elegáns úri­
ember szállt ki belőle s az iskola kapuja előtt állva 
várta, amíg a leány növendékek kijönnek. A ki­
özönlő gyermekek sokaságából aztán megszólított 
egy tiz-tiezenegy évesnek látszó szökeliaju leánykát, 
inogsimogatla s aztán kézen kapva, hirtelen be­
vonszolta az automobilba, ahová maga is beült. 
Most már indulni kellett volna, ámde nem lehetett.
A jelenetnek ugyanis tanúja volt egy férfi, állító­
lag detektív, aki az indulás pillanatában fölugrott 
a soffőr mellé s ráparancsolt, hogy ne merje a 
gépet megindítani. A soffőr mégis inditsui akart, 
mire a detektív revolvert szögezve mellének, kény- 
szeritette engedelmességre. Ekkor már az utcza 
népéből nagy sokaság gyűrűzte körül az automobilt.
A detektív leszállt és nyomban kiemelte a gépko­
csiból a leánykát s egy idősebb úriemberhez ve­
zette, akiről hamarosan kiderült, hogy a leányka 
apja. Most már nagy botrány- támadt. Az. automo­
bilból kihúzták azt az úriembert, aki el akarta 
vinni a leánykát. Az összegyűlt nép nagyon fölhá­
borodott ellene s többen ütlegelni kezdték. Végre 
a detektív mentette meg az iitlegektől. Ezután 
valamennyien bementek a kerületi kapitányságra, 
ahol az eljárás megindult, hogy kiderítse a külö­
nös gyermekszöktotés okait*

__ Tudományos előadások az orvosi körben.
A budapesti orvosi kor, éppúgy, mint az clozn 
években, az idén is tart sorozatos előadásokat, még 
pedig ezúttal az ideg- és elmekórtan köréből. A 
rendkívül érdekes előadásokon, amelyeket nemcsak 
orvosok, hanem a nagyközönség is megérthet, ven­
dégeket. szívesen lát. a kör elnöksége. Az előadások 
sorrendje a kővetkező: Január 25-én őr. Moravcyl; 
A. Emil tart előadást. „Aetiologies és therapia.- 
irányelvek a psychiátriában“ cziincn. Február 
1-én dr. Salgó Jakab tart. előadást a terjedő hűd. 
ses elmezavar lefolyás! módjairól, február 8-án 
dr. Sarbó Arthur rrz organikus idegbelcgségekröi, 
február 15-én pedig dr. Ferenczi Sándor a func- 
tionális idegbet ességekről szóló előadásával re­
keszti be az előadások sorozatát. Az előadásokat a 
budapesti királyi orvosegyes illőt nagytermében 
tartják, minden alkalommal délután 6 órakor.

_ Tűz a gyárban. Az éjszaka tűz volt
Jámány ós Társa külső Bécsi-ut. 36. szám alatti 
mészégető telepén. Egy jégverem uádfedelo ki- 
gyuladt és leégett. A kár 200 korona. A tüzet a 
harmadik- kerületi tüzőrség oltotta el.

— Katasztrófa egy templomban. Egy
evújezi kis faluban, Nax-bcn a vasárnapi is­
tentisztelet alatt a templom boltozata besza­
kadt 8 a falak is súlyosan megrongálódták. A 
katasztrófának huszonnyolc/, ember áldozata 
lett; valamennyien életüket, vesztettek. Hat- 
mincz áitatos hivő súlyosait megsebesült.

_ Házasság. Sátorköi dr. Rosenberg Gyula
fövflrosi ügyvéd leányát, Lilit, tegnap vezette oltárhoz 
Sínjei yrarcze.lt, budapesti nagykereskedő, a Aejícl .V o t 
ezég távstulajonosa. Vgy a polgári, mint az egyházi es­
küvő a Gersham-palotában dr. Rosenberg lakásán al­
tatott. A polgári házasságkötésnél Sstcrfngi József v 
b. t. tanácsos, kereskedelemügyi államtitkár Cs gm 
Batthyány Tivadar cs. cs kir. kamarai, on-zégg) ü c."i 
képviselő voltak a tanuk. Az esküvő előtt Kossuth 
rem« keres, miniszter a jegyespárt lakásán foga. va, sze- 
íoucsckirünatait fejezte ki. Esküvő után közéletünk szá­
mos kitűnősége tisztelgett a Gresham-palotában, az oiorn 
apa lakásán, tolmácsolva az ifjú pár előtt, jó kíván? - 
Kait Az ni házaspár nászútra indult a Riviérára.

Vasárnap délelőtt tizeukeUedfél őrkor «»/<* £ 
küvő volt a dohányutezai izraelita Hjj
Haras Béla. fővárosi ügyvéd 'ezette oHu: £e
gát. Az esküvőn közéletünk számos LUum ^ e -jelei 
mer- Dr Hevesi Simon főrabbi, akt az ecetes

«ämsää
naWbirtokos és sípold Dalás Barna THra-
birtokos és főszolgabíró. Esküvő után a iratai pái latra
Lomniczra utazott. ,.__, r-

Fuchs Dezső iparművész-szobrász eljegyezte Liag 
Jakab kissébesi főgépész leányát, Terikét.

Rault-: József dunapentelei kereskedő leányai, Paula 
és Riza jegyet váltottak Mariin Ignácz és Lux Bertalan
székesfehérvári kereskedőkkel. _ .

Gvergv,'.remetei dr. Dalás Elek gyergyószentm.klós 
ügyvéd, Csikvármegye törvényhatóságának bizotW 
tagja, január 14-én délelőtt- 11 órakor tartja esküvőjét, 
Sümegi Bőikével. Sümegi Vilmos országos képviselő, a 
„Magyarország" igazgatójának leányával a budapes 
Szent István-templomban. ,. . .

Dr D’ód’i Aladár, a postatakarékpénztár tisztvisc- 
lője v asárnap' tartotta esküvőjét B'irnapcr Dórával Bu­
dapesten.

_ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán miióvás ékszcrtclcpén, Budapest, 
ML, Erzsébct-körut 20., 1- can. szerezhetők be. Kagv 
képes album-árjegyzék bérmeutve küldetik.

— Tolvaj könyvelőül). A rendőreAg egy fiatal 
leányt nyomoz, aki meglopta a házigazdáját. A 
tolvaj leány Siuobcrg Margit, máriatalpasi szüle­
tésű tizenkilenczéves köuyvelőnő, aki lopásért már 
büntetve volt. A könyvelőnő Ardeli Ferencz hiva­
talnok Szövetség-utcza 9. számú lakásán lakott al­
bérletben. A minap, amikor házigazdája nem volt 
otthon, feltörte a szekrényeket e elopott 10 darab 
Erz9ébet-6zana tórium sorsjegyet, három arany­
gyűrűt- és két takarékpénztári könyvet, Ardell íc- 
rencz és Teréz névre kiállítva. A takarékpénztári 
könyvek alapján 130 koronát kivett és megszökött.
A tolvaj könyvelöuőt a rendőrség nyomozz,a.

__Eszméletlen és ittas emberek kezelése. Már
több Ízben megtörtént, hogy egy-cgy ittas ember, 
akit a rendőrök bekísértek valamelyik kerületi ka­
pitányság börtönébe, ott rosszul lett és meghalt, A 
főkapitány most rendeletét adott ki, -amelyben 
megszabja, hogy miképpen kell elbánni azokkal az 
emberekkel, akiket eszméletileu, vagy önmagukkal 
tehetetlen állapotban találnak. Ezek közé, tartóz- . 
nak az ittas, valamint az epilepsziában szenvedő ] 
egyének is. A rendelet szerint annak megállapi- 
tása\ hogy egy embernek mi a baja, az orvos, ille­
tőleg a mentő hatáskörébe tartozik. A főkapitány 
lehat elrendeli, l.ogy a rendőrök adut. esetben 
ezentúl mindjárt a mentüket biv-ják s lehetőleg 
velük szállíttassák cl a beteget. Ha a mentő-orvos, 
upv ír- ilatkozik, hogy az illetőnek nines sziiks s- 
kórházi kezelésre, s a szállítást megtagadja, akkor 
a rendőrnek az ilyen embert bérkocsin kn'l a kerü­
leti kapitányságra bcviiThi. Ott az iospekeziósnak 
az epileptikus vagy túlságosan ittas embereket 
gondos őrizet, alatt kell tartania s meg kell vizs­
gáltatnia a rendőrorvossal. Súlyosabb alkoholtnér- 
gezés esetében az illetőket a mentők által he kell 
vitetni a kórházba.

__ Lázadás a tolonezházban czimen egy hétfői
lap czikket irt, amelyre vonatkozólag a rendőri saj­
tóiroda a következőket, jelenti:

..A Napló urai számában Lázadás a toluiiezliáz- 
•Ixin cziinmel egy Haragos István ne.vii. ott c>avnr- 
gás miatt fogva tartott egyénnek az el megy,Így iiv 

I tüze tbc való szállításával kape-olntban toloiiezházi 
vérengzésekről s az ottani rabok lázadásáról ir 
hosszabban. A csikk tondeneziózus valót lanságokat 
tartalmaz. A tény az hogy Haragoson a közös zár­
kában kitört a tóboly s társait ütlegelni .kezelte, 
majd neki rohant az intézkedő rendőrink., r.-ki 
az m hi szemben, hogy itt közóiic-vsos rakone.zatlan- 
Icodásról van szó,,védelmére Gar-go í.vz.én a kar i 
lapos oldalával végig vágott. Mikorra megfékez­
ték, magaviseletéből elmebetegségre lehetett kö­
vetkeztetni. orvosilag megvizsgál Iák é- az orvosi 
vélemény alapján az. elmegyógv intézel be vitték. 
Scmoni egyéb nem történt.'1

_ Interview akadályokkal. Oroszországban: 
mostanság vígan garázdálkodnak a rablók, miután 
mesterségük jövedelmező -és éppenséggel nőm v e- 
szélyes. Az orosz rablók „királya -most Savitzky, 
a-k-i ouár hosszú ideje garázdálkodik a csernigovl 
kormányzóságban s Hinaldo Rinaldini szerepebon 
1 yolcir magának. Utóbb azonban rosszul ment az 
üzlet s ezért Savitzky elhatározta, hogy elhagyja 
a tartományt. Mielőtt elutazott volna, a következő 
levelet irta legnagyobb ellenségének, a tartományi 
kormányzónak: „Vau szerencsém Exezelleneziód­
dal közölni, hogy a tartományból pár hónapra el­
távozom; egy ideig nyugta lesz tőlem, mert a kül­
földre utazom.“ A haramiavezért elutazása előtt 
meginterjúvolta egy újságíró, -akit. azonban Sa- 
vitzky kémnek nézett s épp ezért bizalmatlanul ea 
mogorván fogadott. Savitzky az újságírót egy fá­
hoz köttette, majd előhívta tiz emberét, akik lö­
vésre emelt fegyverrel álltak meg az ^ újságíró 
előtt. Ez könyörgésre fogta a dolgot és könyele 
között kért kegyelmet a lelketlen Savitzky tői, aki 
hirtelen így szólt:

— Ha valóban újságíró vagy, akkor verset is 
írtál. Szavalj el azonnal néhányat.

Az újságíró szavalni kezdett.
_ jól van — szólt erre a rabló — most hat

írjál rólam azonnal egy szép, megható verset, de 
szaporán irj, mert sietünk!

Az újságíró rövidesen elkészült a kolte- 
méuynvel, amely szerencsére nagyon megtetszett 
a haramiavezérnek. Ezután megtörténhetett az 
intervju. A rabló a hozzáintézett kérdésekre azt 
felelte, hogy elutazik a tartományból, mert már 
rosszul megy a sora. Egyébként a csórnigo\ i rend­
őrség na try on ostoba 6 nem valami nagy öröm
vele harozolni. ...

— Most a külföldre megyek, hogy kissé 'ki­
pihenjem fáradalmaimat — fejezte, be szavait —- 
$ ha ráuntam életmódomra, kegyelmet fogok kermb na luuuiüiu (.iv.uuuuwn.iu, ------ •
s a rendőrség szolgálatába állok, aztán majd meg­
mutatom, hogy mit tudok. ... - -

Az asszonyok -rajonganak Savitzky ért, aki 
búcsú zásképpen busán mondta a hírlapírónak.

_ Az asszonyok már sok nagy ember vesztet
okozták I , .. . „ ..

öngyilkos bankár. A berlini tőzsdén ma
nagy feltűnést keltett Lökenbcvg kereskedelmi 
tanácsos öngyilkossága. Lcihenberg a legrégibb 
berlini bankházak egyikének, a Löhenkcrg? ós 
Társa ezégnek volt társtulajdonosa. A kereskedelmi 
kamara palotájában ma délelőtt föbelötrte magát. 
Azért követte el az öngyilkosságot, mert súlyos 
orvosi műtétnek kellett magát -alár etnie,

__A főváros közbiztonsági állapota. A
székesfőváros közigazgatási bizottságának mai ülé­
sén dr. Buda Dezső főkapitány a következőkben 
számolt ke a főváros deezemb.-r hónapi közbizton­
sági állapotáról. A múlt hónapban 149-1 bűncselek­
mény nyomozását fejezte be a rendőrség. Ezek ki­
ölt 601 volt a bűntett, 830 a vétség. 231 az ember 

élete és testi épsége ellen, 140 eset a vagyon ellen 
iránvult. s 123 egyéb bűncselekmény volt. Az em­
ber élete és testi épsége ellen irányuló bűncse­
lekmények közül 29 volt a bűntett, 202 a vét--g, 
165 a testi sértések száma. A vagyon elleni bűn­
cselekményekből 599 a bűntett. 541 a vétség, 743 
a lopások, 157 a sikkasztások, 120 a csalások sza­
ma. A lopások közt 121 esetben 40 koronás, 131 
esetben 20 koronán aluli vili az ellopott, t.áigy 
értéke. Ä rendőrség a múlt. hónapban 235 bűntet­
test tartóztatott le; 207-ct az illetékes, biróságnak 
•idtak át. egyet kórházban helyeztek el, egyet a 
közigazgatási osztálynak adtak át, 28-at az eljárás 
során szabadlábra helyeztek. A rendőri fogház es 
toloz.iigvosz.ta 1 vhau Ív» 19 ember került közigaí- 
gatáti elbánás alá. 504 kihaaási büntetését, töltötte 

I ];i, kettőt országos javi tóint/.ötben helyeztek ^ cl,
i L'Oti-ot vcyöb hatóságnak adtak át, ‘
I szerűt levéllel kiutasítottak, 059-et eltoionczoltak 
j j.is átkelési tolonoz volt- Az eltoionczoltak közút 
1 07 honost és 8 idegent 1—5 évre, 33 honost és 3 

idegent 10 évre. 2 honost cs 5 idegent hosszabö 
időre kitiltottak a főváros területéről. A múlt hó­
nap idegenforgalma 3590 külföldiből ós 7715 ti- 
J,'kiből állott. A nevezetesebb rendőri események 
közül a jelentés felemlíti a következőket.; Letar­
tóztatna a. rendőrség két 3 tagú bandát, amely szá­
mos lakásnyit,ást. követelt el. Elfogtak ogy embert, 
aki fiz betörést követett cl. Letartóztattak egy di­
vatáru kereskedőt, aki 40 ezer korona erejéig meg­
károsítói la a hitelezőit. Letartóztattak egy Ivrko- 
csissegédet, aki a Evrenv.z-körúton agyonreurta egy 
társat. Letartóztattak ogy r.apidijast, aki rendőr­
kapitánynak adta ki magát és több üzletembert 
becsapott. Letartóztattak egy pénzhamisítót, több 
betörőt nyomozás folyt több köztisztviselő ellen, 
kiket hivatali sikkasztás, közokiraűiamisitás os
megvesztegetés miatt jelentettek fel.

Késelés. Kőbányán a Hemény-ntezában fl 
Tomlörőrjárnt egy inunká*-embert 1 elállt esanólotlm 
állapotdian vértől elborítva. A mrutoket. lnttaK 
hozzá. Mi gáilkap.itot tá'k. hogy nz *i«> Marosak 
Ferencz, éves napszám"*, akit részeg embereK 
összttizuikáltak. A lió-kus-kórházban áavdják.
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_ Vidéki hirlapircdalom. Dr. Szökő Jenő 
Ügyvéd felelő« szerkesztősége mellett „Széchényi 
JJirlap“ calm alatt uj lap indult meg Szécsénybeu.

A csendőr tragédiája. Hauser Rezső nagy- I 
bee sk erek i csendőr ogy Mészáros V erőn ue\ ii 
leánynyal ismerkedett meg, leivel eljegyezte magát. 
Tegnap éjjel, három óra tájban Hauser felkelt, 
felöltözött és szolgálati revolverét magához véve, 
eltávozott a laktanyából, honnan egyenesen meny­
asszonyához ment. A leányt íYlköll otto álmából es 
elmondta neki, hogy megunta az életet és öngyil­
kos lesz, sót arra kérte a leányt, hogy haljanak 
meg 'együtt. Ezzel kivette a revolverét és agyon 
akarta lőni a leányt. Ez azonban dulakodni kez­
dett velő és a revolvert kicsavarta a kezéből, mire 
Hauser — látszólag megnyugodva — azt Ígérte, 
hogy nem fogja többé bántalmazni. Rövid beszél­
getés után arra kérte kedvesét, hogy nézze meg a 
másik szobában, hány óra vau: ezt a pillanatot 
arra használta fel, hogy egy jól irányzott lövést in­
tézzem a szivébe. Mire a leány berohant, Hauser 
már halva feküdt a padlón. Az öngyilkos csendőr 
laktanyából! szekrényében ogy levelet találtak, 
melyben baitnrsaitól búcsúzik és kijelenti, liogy 
sorsa a halálba kergeti. Bajtársai csak annyit tud­
nak róla, hogy az utóbbi időben nagyon lehangolt 
és elkeseredett volt.

_ A boszniai tartalékosok családjáért. A tar­
talékosok és póttartalékosok segélyre szoruló csa­
ládjainak, akiket a Boszniában, Herczegovmában 
és Dalmái'zia dőli részében bekövetkezett létszám- 
emelés alkalmából ott visszatartottak, állaimig tá­
mogatásra van igényük. Ez az igény a feleséget, 
a gyermekeket, a felmenő rokonokat és a testvére­
ket illeti, feltéve, hogy a családtagok legszüksége­
sebb megélhetési eszközei kizárólag, \ agy legna­
gyobbrészt a visszatartott személyes keresetétől 
függnek. Ez a támogatás: 1. Ha tv ankilencz tiller 
fejenkénti fantartási napiköltség a család minden 
tagja részére, azaz ugyanannyi, amennyi a kato­
nák átvonulási illetéke; 2. ha a család lakbérre 
szorul, minden napra a napi fentartási költség 
felének megfelelő lakásilleték. Nvolcz éven aluli 
gyermekeket fejeukint ozeu összeg fele illeti. Az 
ogy családnak nyújtandó támogatás összege azon­
ban nem haladhatja meg a visszatartottalak a 
helyi viszonyok szerint feltételezhető átlagos kere­
sete összegét. A póttartalékosokra 1908. uo\ember 
28-ától, a többi visszatartott™ nézve 1909. január 
1 -étöl fogva kezdődő igényt az igényjogosult a 
lakhelye szerint illetékes politikai járási hatóság­
nál szóval vagy írásban érvényesítheti. A megálla­
pított, segélyösszeg hnvonkint kétszer, minden hó 
1-én és 10-án kerül kifizetésre.

— Letartóztatott ezirkuszigazgatő. Weisz 
Ignácz, egy vándorczirkusz igazgatója két evvel 
ezelőtt diszelöa «.st tartott Krzsébe.líahan. Az 
előadást csattanósan fejezte be. Összeveszett a 
falusi bíróval é* alaposan elpáholta. A ezirkusz­
igazgató időközben Boroszlóba tette át hadiszál- 
lását, ahol azonban nem találta meg a körözés. 
Weis’z nemrég Budapestre jött, ahol tegnap ható­
ság elleni erőszak büntette czimén letartóztatták-.

__ Betörések. Vasárnap betörőik jártak
Blücher József né magiánitónő Vámuegyeház-utcza 
h. számú laká'sán, ahonnan 905 koronát érő holmit 
elloptak. Betörtek Mandel Márton kárbecslő, Jó­
zsef-körút 16. száma alatti padlására és 1000 ko­
ronát erő ruhaneműt elloptak.

_ A kisleány merénylője. A rendőrség letar­
tóztatta Kiss József húszon négyéves n apszámost, 
aki cgv tízéves leányka ellen erkölcstelen merény­
letet követett el. Az elvetemült ember részeg volt, 
amikor megtámadta a kisleányt, azután nyelv/, 
fillért adott neki, hogy az esetről hallgasson. A 
gyermek nőni is szólt senkinek, de beteg lett és 
így jutott az eset nyilvánosságra.

__ Halálozás. Markú Albert kereskedelmi ta­
nácsos, volt tözsdetanácsos, az osztrák-magyar Imiik 
ezenzora hosszú betegség után élete 09-ik évében Rácsén 
elhunyt. Ma délelőtt temették el az ágostai evangélikus 
egyhflx szertartása szerint a rozsnyói temetőben let» 
családi sirboltha. Özvegye, született, Nelire.r Hermina 
>i kiterjedt rokonság gyászolja. Dr. Marké Sünder rozs 
ny/ii kir. közjegyző fivérét, Dusóczky Károly miitisztei i 
tanácsos, Szarvassy György főhadnagy apásukat gyű 
moIják az elhunytban.

Gábor Károly né, született Takács Erzsiké élete 
26-ik évében elhunyt.

x Gzébzoril ajándékok, legjobb harisnynáruk 
Röslernél Rmlapest, V., llurmiiu-za btitcza és Jőz-cMér
■árkán.

x Bob-hashajtó n lcgkellemeschh, 1(1 filler, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaliorezfig-ute/.a 

3. sz. alatt a főváros legnagyobb i - legjobban felszereli, 
torna és vívóterme. Különös goiul íordittatik a gyei"
mektorna és vívásra.
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SZÍNHÁZ és művészet.
(•*) Haugverscuyek. Szerény, de szolid koré« 

tqk közt, minden, tzeuzáczió *.s mindéit nagyobb 
einúczió múlikül foiiyt le ma este KcrnCr István 
mester vezetésével a VI. filharmóniái hangver­
seny a fővárosi X igadó te miéiben'. A zenekari ’kere­
tet Beethoven hatailmus 11. Le.nnioira-ns it-ánya, 
Dvorak' fényesen hongtszorc-rc-lt III. szláv rapszó­
diája cs Volkműivn tiszta harmóniákon fölépítsetit, 
hangulatos B-diur szimfóniája szolgáltatta. Ebben 
a keretben lépett, fel mint vendég Preuse-Matzen- 
aucr Margit, bajor kir. kamara- cs operaénok'^pö, 
aki méltán örvend hagy hvrnetlének Nénit: torszlág- 
bau. Hatalmasan csengő, a mellett hajlékon^ és 
terjedelmes, drámai mezzoszopránját először operai 
részletben mutatta he a budapesti közönségnek. El­
énekel to ugyanis — még pedig, nagy hatással — 
Adriano áriáját Wagner „Rieii'z'i“ caiinii dalmű­
véből. Utóbb azután ugyancsak V. ag.tier három da­
lának poétikáé előadásával: megmutatta, hogy minit 
dalénekesnő is megállja a helyét. Á közönség ter­
mészetesen nem értő bo a barom, daliul. Lobtes 
hangulata utiálu ítélve szívesen fogadot.t volna még 
egyszer annyit is. Dc a mi ü'veszné Kom tapssal, sietni 
kihívással nem volt .rábírható, hogy egy kedves 
altató dalnál többet énekeljen ráadásul. A zenekar 
derék vezérével egy iitt szintem teljes mértékben ki­
érdemel to a közönség elismerését.

Vasárnap este ismét Culy Julia gyönyör kód- 
totto előkelő művészetével a budapesti közönséget. 
Dalait azonban ezúttal nem a legszerencsésebben 
válogatta össze. Egy búzámban öt dalt énekelt 
Schuberttól, ugyanannyit fírahmstól. Xa.gyobbá'ra 
egyfajta, komor jellegű, bánatos dalokat, minit a 
„Wehntuth“, „Der Jüngling und der Tod“, „In 
Waldeinsamkeit", „Immer 'leiser wird mein 
SchiluiinmeT*1 stb. Talán ez volt az o*ka, hogy a 
közönség tcignap tartózkodóbb volt a tetszésnyilvá­
nításban, mint máskor, ha Cttlp Júlia énekéit. 
Nyomott hangulat uralkodóitt a teremben és ezt 
a hangulatot csak az a nemzetközi népdal-csoport 
deritvtbc fel. amelynek keretében a művésznő cgy­
ógy amgol, hollandi, német, olasz és franczia nép­
dal b adott elő, utólérlietetlen bájjal és kedvességgel'. 
Sajnos, odáig még neun jutottunk el, hogy ebbem a 
nemzetközi dah-ersenyhem magyar dal is részt ve­
hetett volna. Nem azért, mintha a mi dalaink 
közt nem rolnin olyan, amely kiállaná az idegenek­
kel a versenyt, hanem egyszerűen azéirt, mert ide­
gi -i njku énekes vagy énekesnő nem veszi magá­
nak azt, a fá radsiálgkit, hogy megbirkózzék a magyar 
nyelv nyhézségoivei.

Annál inkább meg kell rónunk -azokat a ma­
gva v énekesnőket, vailiaminit azokat: a budapesti 
énekmvs tereket is. akilk .nemcsak a magyar dalt ha­
nyagolják el teljesen, huniéin még azokat a német

(*) Az Operaházban holnap, kedden „Lakaté“
I kerül előadásra. A ezimszerepet Sándor Erzsi 
i énekli, akinek hosszabb szabadsága után ebben az 
I idényben ez lesz oz első fellépése. Ellent Ambrusné,
I Bős át Berts, Bent,sont. Valent, Maliikét Foyer, Ge­

rtiidet Arányi (több boti betegsége után először), 
Vilakanthát Szemére, Frédericet Mihályi, Hadjit 
Pichtet-, Dombent Hegedűs, a kínai kereskedőt 
Juhász, Kouruvart Ney B. adja. Az előadást ve­
zényli Korner István karnagy, rendezi Alszaghy 
Kálmán főrendező. (Évi bérlőt 7% szám.) Szerdán. 
„A hegyek alján“ kerül színre. (Évi bérlet 8. ez.)
A bécsi udvari Operaház igazgatóságának kérésére 
az Operaház igazgatója megengedte, hogy Burrián 
Károly szász kir. kamaraénekes e hó 15-én a. „Mes­
terdíj Wkok alkalmi előadásán Becsben; fellépjen. 
Ennek következtében Bundán — Amerikába uta­
zása előtt, nem c hó 14-én, hanem 17-én, vasárnap 
búcsúzik a magy. kir. Opera ház közönségétől a 
„Siegfried“ czimszeropében. A Bundán fellépésé* 
hoz o hó 1.4-ére váltott jegyek tehát a vasárnapi 
előadásra kicserélhetek. (Bérleten1 kívül 4. szám.) 
Csütörtökön, 14-én Puccini „Pillangókisasszony1' 
ezimii dalművét, adják a czirmnszerepben Szamosi 
Elzával. (Évi bérlet 9. szám.) Pénteken a „Wal­
kür“ (Vasqucznó, F lattné, Anthes, Yárady és. 
Erdős f ed lépésével, szombaton „Hunyadi László“ 
(tiebcök, Sándor E., Arányi; Szemere, Erdős közre­
működésével) (Évi bérlet 11. szám.) marad mű­
soron.

(■•) A Halmi-kiállítás megnyitása. Halmi 
Artur festőművészünknek müveiből rendezett kiál­
lítást. vasárnap délelőtt nyitották meg ünnepélye­
sen a Nemzeti Szalonban, ahol előkelő, díszes kö­
zönség jelent meg. Az aktusnál a kulUiszkonmány 
képviseletében Molnár Viktor államtitkár volt je­
len, akit Ernszt Lajos igazgató, Déry Béla titkár, 
Rubovics Márk és a kiállító művész fogadtak és 
kalauzoltak.

(*) Építészek a veszprémi színházban. A Ma­
gyar Mérnök- és Építész Egyesület épitésztagjai 
tanulmányi kiránduláson voltak Veszprémben, 
ahol a Medgyaszay István által épített uj városi 
színházat nézték meg. Az építészek beható szemle 
után örömmel konstatálták a rendkívül praktiku­
san megoldott művészi és gyakorlati újításokat, 
különösen pedig a kifogástalan akusztikát. A szín­
házról ma este Medgyaszay István az egylet szék­
hazában vetített képekkel kísért fölolvasást tartott 
igen nagy érdeklődés mellett.

(*) A főváros müvásárlása. A ezekeefőváros 
képzőművészeti bizottsága, V a szili évit s János alpol­
gármester elnöklete alatt, ma tartotta meg vásárló 
ülését a városligeti Műcsarnokban, a téli nemzet­
közi tárlaton, s egyhangú választással Karlovszlcy 
(Bertalannak: „Magyar pa.rasztasszcmy“ czimü olaj- 
festményét vette meg, ainelylyel a művész szenzá- 
eziós sikereket aratott. Elnyerte a képpel .a nagy 
állami aranyérmet, s azt a Páth György-féle díj­
jal is kitüntették.

dalukat és opera áriákat is német, szöveggel éneklik 
és éneikéi (étik', amelyek magyar (szöveggel is köny- 
nye.it megszerezi re ül IC Teejuüip ‘Mutált a Buda­
pesti Kamarazene-Kör hangversenyén is hallottunk 
ogy magyar énekesnőt, név szerint Horváth. Jú­
liát. aki német szöveggel «vueWto R rber „Bűvös 
vadász“ czimü operájából Anna románcz/át. Pedig 
ez az opera már évtizedek óta közkézen forog ma­
gyar szöveggel. Ki it-t a Ilii .sí Az éiirekcisnő, vagy 
a mester? Yüléí/iniilcz mind a lv-ttö. Káj. hogy ne 
énekesnő ezzd leromlottá azt. a kedvező tintást, 
amelyet. ezt meg lözökg Schubert két dalával kel- 

I. Sz'ii l-mvval c-.: «dk kifejezéssel riinkeltc 
mind a kettőt, mi« pedig magyar szöveggel. Nagy 
t< iszé-t. aratói I, Káldy ,,CVah •-.".in> dail"-á\ al is, 
amelyet ráad a- ni énekelt. A hn.ingvermiy azzal kez­
dődött, hogy D. Gobbi Károly, Euter Ödön, D. 
Papanck Jé svf és Straub Elemér Volkmann Gi­
nt oil vonósnégyeséi, adta el" nayypti értvlm-x-vti. 
Azután Itaják- Károly és Vinne Jeuönó mutatta 
ho Bombay hcgedüiszoniátáját. Végül pedig ugyan­
csak Vincze Jenöuó I ml Lajossal < ■. Kaczviuszky 
Emillul knliő üscdhüngfoan és t-zip készülVséggel 

(*) Jászai Mari szavaló-estélyv. A József fö- 
V rcv.cg Szanatórium szegénysorán tüdőbetegei ja­
vára, vasárnap nagyon érdekes estóiy volt a Nem* 
/éti Múzeum disztermébeu. Bevezetésül Ucrczeg 
Fereuez szép beszédben jellemezte Petőfi költésze­
tét. Utána Jászai Mari lépett az emelvényre és 
Petőfinek több mint barmi mz költemény ét sza­
valta el, az ő nagy művészetével, az. fi izzó szenve­
délyével, megértésével, át érzésével. A programra 
utolsó pontja Kéry Gyula felolvasás.t volt a Petöfc- 
házról és az összegyűjtőit Petőfi ereklyékről, me­
lyeknek legnagyobb részét íj maga gyűjtötte. A 
közönség zaj-'s tapssal jut-.ilmázt.1 a közreműködő 
kot. A nemes czcl javára szén összeg gyűlt üss/«-

(*) A Műcsarnokból. Az Országos Magy aj 
Képzőművészeti Társulat festészeti szakbizottsága 
c hó 12-én, kedden délután tartja mog első ülését 
ebben az évben a Műcsarnokban. Ugyancsak ked­
den délután ülésezik első Ízben a választmány is, 
amelynek napirendjén több fontos ügy szerepel.

(*) Országos féuyképkiállitás. Az amatőr 
nagy dijpályázattál .egybekö.tött. országos fénykép- 
kiállítása iránt általános az érdeklődés hazai ama- 
tőr fényképezzünk között. „Az Amatőr“ országos 
kiállítást rendező szaklap agilis szerkesztősége a 
képek bejelentésének határidejét, február 15-éig, 
a beküldési határidőt pedig február 28-ig hosszab­
bít otva meg, miként, azt a most megjelenő, gaz­
dag tartalmú legutolsó számból megállapítottuk. 
Ily módon még minden amatőr rósztvehet a ver­
senyben és a kiállításon, annál is inkább, mert az 
összes beküldött képek nyilvánosan ki lesznek ál­
lítva. Érdeklődők részletes felvilágosítást nyernek 
„Az Amatőr“ szerkesztőségében: Budapest, VTL, 
Baross-tér 15a.

(*) Hangversenyek. Cora Loporcerie, a párisi 
Orléon drámai művésznője és férje Jacques Pi­
che pin, a hires színműíró 10 párisi előkelő színmű­
vész társaságával január 19-én színházi estét ren­
dez a Royal-tereimben. Előadásra kerül: Kiste- 
marker aktuális és szenzácz.iós drámája „V ináHtt^i" 
2 felvonásban, Flors és Caillavet, a „Király“ zse­
niális szerzőjének 1 felvonásos vigjátéka: „La 

I chance du Mari', Ri che pin egy eonférenoe-a a 
modern színházról és Loporcerie több kitűnő mo­
nológja. Erre az, érdekes művészi estére különösen! 
felhívjuk a müveit magyar közönség figyelmét.

Maximorits 'Szilárdné zongorámüivés'zmö hang­
versenye kiddéi:, c hó 12-éti' este lvl 8 óraikor les® 
a Royal-teremben TTornyik J ankia énekesnő köearo- 

| mii ködé sémi. Jegyek Ikiapba tók a „Harmonia“ uono- 
j m ülő rcskv dóséból I.
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FŐVÁROS.
X A közigazgatási bizottság ülése. A főváros 

közigazgatási bizottsága ma délelőtt l'ülepp Kál­
mán főpolgármester elnöklésével ülést tartott. Az 
elnök mindenekelőtt bejelentette, hogy a bizottság 
tagjainak fele a múlt év végén a törvény értelmé­
ben kilépett s helyükbe a közgyűlés uj tagokat vá­
lasztott. A főpolgármester szives szavakkal üdvö­
zölte az újjáalakított bizottságot, amelynek nevé­
ben dr. Morzsányi Károly mondott köszönetét. Be­
mutatta az dl nők Bevuek Jáno® búcsúlevelét is. 
Ezután megalakitot'ak a közigazgatási bizottság 
különböző küldötts gélt, jórészt a tavalyi tagokból. 
A havi jelentések -órán elsőnek dr. Vaclay László 
rendőrkapitány mui-lta be a főkapitány jelenté­
sét. Az adófelügyelö jelentése szerint az elmúlt de- 
czember hónapban egyenes adó fejében befizettek 
2.873,030 korona 48 fillért, vagyis 121,494 korona 
48 fillérrel többet, mint tavaly deezemberbeu. A 
székesfővárosi adópénztárnál az elmúlt hónapban 
befizettek 1.02S,G7S korona 91 fillért, azaz 127,785 
korona 79 fillérrel kevesebbet, mint a múlt év 
deczcmber hónapjában. Ezek szerint az 1908. évi 
deczember havi összes befizetési eredmény 6291 
korona 31 fillérrel volt kevesebb az 1907. évi de­
czember havinál. Dr. Magyarevits Mladcu tiszti 
főorvos jelentése szerint a főváros közegészség! ál­
lapota az elmúlt deczember hónapban kedvezőbb 
volt, mint az előző hónapban. A bizottság a jelen­
téseket tudomásul vette. Végül felebbezésckct in­
téztek cl.

)( Roselli Ada adománya. Roselli Ada. a ró­
mai polgármester unokalmga, aki tegnapelőtt le­
tette a magyar honpolgári esküt, ebből az alkalom­
ból dr. GyurTcovits Gyula ügyvéd utján 500 koro­
nát adományozott a középosztályhoz tartozó özvegy 
nők otthonának létesítésére,

)( Melegedő helyiség a munkátalanoknak. A 
szoeziálisták megtámadták a kormányt, mert lepe­
csétel tette a fölfüggesztett szukegyeBülefcek társalgó 
termét is. Azt állították, hogy sok ezer munkás 
került ki az utczára, mert csak ágyra járók s nap­
pal az egyesület társalgó termében melegedtek. A 
miniszter a társalgó megnyitását nem engedte 
mec, de íöl’hatalmazka a fővárost, hogy a munku- 
talanok számára melegedő helyiséget keressen. A 
polgármester a következő helyiségeket jelölte ki: A 
VI. kerületben az elüljáróság épületében levő mun­
kás-kaszinó helyiségét, <i Vágány-u. 15. száma házá­
ban levő körhelyiség egyik termét, a VII. kerület­
iben a Baross-tvr 15. -.-zárna házának félemeleten 
,ievő helyiségét, az, Izubella-utczai népkonyha helyi­
ségét délután kél órától, hét óráig, a bili. kerü­
letiben az elüljáróság épületében levő munkás- 
kaszinó helyiségét. A Léten különben mind >.-«zo 
389 nrunkátalant jelentettek be, 91 asztalost és 295 
vas- és fémmunkást,.

)( A Sárosfürdő vize. A fővároshoz egy vál­
lalkozó beadványt intézett, amelyben azt az aján­
latot teszi, hegy a Sárosfiirdő vizét bérbe veszi 
mindaddig', amig a fürdő felépül, ami előrelátható­
lag még hét-három évet vesz igénybe. Ajánlott 
pedig ez a vállalkozó a fővárosnak az első évben 
500, u második évben 750 és a harmadik évben 1000 
korona bért. A fürdő vizét, puttonyokban szándéko­
zik a betegeknek szállítani. Ugyanebben az ügyben 
n fővároshoz egy más, hasonló tartalmú ajánlat n 
érkezett. A tanács, mielőtt ez ügyben döntene, meg­
hallgatja a mérnöki hivatalt, különösen abban a 
tekint ötben, hogy a bérbeadás nem ksz-e esetleg a 
források kárára.

)( A kórházuk zárszámadása. Gróf Audrássy 
fíynla belügyminiszter a székesfővárosi közkórhú- 
zak 1909. évi költségvetésének átvizsgálása alap­
ján a Icözkórluiznk összes szükségleteinek és az erre 
szolgáló fedezeteknek egybevetése által mutatkozó 
különböze tot, vagyis a napi ápolási dijakból fede­
zendő hiányt 3,000.749 koronában -1 ebhez képest 
a napi ápolási dijat 2 korona 08 fillérben állapi- 
tóttá meg. A -1 ölt-éevetés egyes tételeire vonatko­
zólag jóváhagyta a miniszter a közgyűlésnek a S/t 
Rólme-ikórbázi alopnál egy tij alorvnei s bárom se- 
gedorvosi állás javadalmazását előirányzó határo­
zatát. Törölte a miniszter a 'kisegítő ápoló sze­
mélyzetre) a Szent Lász.ló-kórháznál előirányzott 
8000 koron,I- átalányt, mert ily személyzetre csak

rendkívüli esetek, járvány alkalmával volna szük­
ség, amely költségek nem a rendes költségvetés 
során, hanem külön nyernek elszámolást. A vá- 
szonneinüek árának emelkedésére való tekintettel 
a betegek ruházata és ágyneműje eziuii alatt rz 
1908. év i hitelt meghaladó összegeket a miniszter 
engedélyezte, mig a Szent Gellért-kórház tűzi 
szükségletére ós vizdijára előirányzott összegeket 
törölte, mert <a czimen az eddigi költségvetésben 
előirányzat nem volt. A betegek napi élelmezésére 
alapul vett 8-1 fillér helyett a miniszter csak 80 
fillért engedélyezett, amely összeg mellett is telje­
síthetőnek tartja a betegek élelmezését. A költ ség- 
vékás egyéb tételeit, valamint a kórházak 1907. évi 
pénzkezeléséről szerkesztett zárószámadást a mi­
niszter helyesnek találta és változatlanul meg­
hagyta.

)( A havazás költségei. A köztisztasági hiva­
tal jelentése szerint az utolsó havazás alkalmával 
foglalkoztattak deczember 9—10-ike közti éjjel 
162 rendes és 1456 rendkívüli munkást, 53 kor- 
délyt és 20 hóekét. 10-én nappal dolgozott 070 ren­
des, 1357 rendkívüli munkás, 457 kocsi, 4 hóeke. 
A tegnapról mára virradó éjjel foglalkoztattak 129 
rendű«, 503 rendkívüli munkást, 27 bordélyt. Ma 
estig dolgozik 6S9 rendes, 1110 rendkívüli munkás, 
411 kocsi. A havazás eddigi költségei 27.820 koro­
nát tesznek ki, de tekintettel arra, hogy uz eltaka­
rítási munkákkal legjobb esetben csak- holnap estig 
készülhetnek cl. ennek a havazásnak a költségei 
körülbelül 10.000 koronára fognak rúgni. Az ösz- 
szes eddigi havazások 255.435 koronájába kerültek 
a fővárosnak.

)( A szegények támogatása. Hem-rich Kál­
mán, a Ixáczíürdő igazgatója, a minap elhunyt 
felesége végső óhajának megfelelve, dr. Bárczy 
István polgármesternek a következő adományaikat 
adta át: A tabáni bölcsödének ágynlapitvány Tneg: 
boldogul! neje nővére 1400 koronát, a budai jó­
tékony nőegyesületnek 2000 koronát, a tabáni sze­
gényeknek valláiskülönbség nőikül rögtöni kiosz­
tásra 2000 koronát, a főváros többi kerületének 
szegényei között való kiosztásra lnká.sbér segítésül 
2000 koronát, az Országos Anya és Csecsemő Védő 
Egyesület nőik 1000 koronát, a Stefánia pesti gyer­
mekkórháznak 1000 koronát, iá budapesti I. kerü­
leti Közjótékonysági Egyesületnek 2000 koronát, a 
Szamaritánus Egyesüle‘nek 500 koronát, a Buda­
pesti Önkéntes Mentő-Egyesületnek 500 koronát, 
összesen 12.100 koronát,

)( A főváros fái. A köztisztasági hivatal azt 
a javaslatot teszi a tanácsnak, hogy a favermek­
nek a szeméttől való mentesítése ezéljából a fákat 
körülvevő kosarakat mintegy másfél méter ma­
gasságban sűrű sodronyhálóval vétesse körül.

_______ EGYETÉRTÉS________

EGYESÜLETEK.
(---) Steindl lnne emlékezete. A Hazai Mű- 

púi tolók Eg'vvsülete Steindl Imre építőművésznek, 
az Országháza tervezőjének emlékére serleget ké­
szíttet. melynek megtervezésével Csá-nyi Károlyt, 
az Iparművészeti Muzeum őrét bízták meg. Az egye­
sület a serleg felavatása alkalmára emlékünnepélyt 
rendez, amelyen Steindl Imre arezképét is le fog­
ják leplezni.

(—) A Királyi Magyar Természettudományi 
Társulat növénytani szakosztálya január 13-án, 
szerdán r-to hat órakor az egyetemi növénytani in­
tézel termében (Vili. Muzeum-körut 1.) tartja 
143-ik ülését. Tárgysorozat: 1. Thnisz Lajos: A 
Syrimra Jósikáén Jacqu fii. máit növény-geográfiái 
útmutató. 2. Tuzson János: Pax F. Grundzüge der 
Pilanzeuverbi'ciliing in der Karpathen, II. köteté­
nek ismertetési-. 3. Szakosztályi ügyek- Ülés után 
összejövetel a ViMászkUrtben.

(—) ..Magyar Szövetség." Az ..Országos Ma­
gyar Szövetség" hivatalos lapjának a „Magyar 
Szővetség“-nek most megjelent januári szálmában 
Bérezik Árpád irt vezerezikket gróf Károlyi Mi­
hál,vról, a szövetség volt elnökéről és az „Országos 
Közművelő lés! Tanács" tár.'.elnökéről, akinek 
szövetség körül szerzet i érdemeit méltatja, t’gyau- 
esa'k Bérezik Árpád „Budapest magyarosodásáról-' 
irt, iiagyérdéldi czikkcl, amelyben különösen a 
nőknek magyarosítás! föladatait fejtegeti. ,.A vá­
lasztási reform é-s a nemzet iségi törekvések" ezine 
irael dr. Ajtny tör lándzsát a< jövendő választási i-t - 
Jurmban a magyarság életé-rdok, illi k érvényesítése 
mellett, mig dr. C'*>tnyi Gusztáv a .zövel-ég mmlt- 
,járói. dr. I.iirhriy Rezső pedig a. szövetség jövőjé­
ről írtak tartalmas közleményeket. Érdekes a „Ma­
gyartalanságok“ rovata, amelynek! közleményei u 
magyarságnak saját védelmében való ijesztő liauy- 
haságát, igazolják. A hivatalos részben a szövetség 
deczemberi közgyűlésének jegyzőkönyve olvasható.

(—) Előadás Bosznia és Herczegovináról.
A Magyar Turista-Egyesület fö-likérósére e hó 12-én 
es I e fél-hót órakor a régi országház (Sándlor-utoza), 
üléstermében Bo»nyák-országról és a Herczego-vináh 
ról előadást tart Szokolay Kornél.

(—) A Magyar Történelmi Társulat o hő 
14-én (csütörtökön) d. u. öt. órakor az Akadémia 
1. cm. üléstermében választmányi ülést tart.

Mulatságok.
li:: A Budapesti 111. kerületi Egyesült Polgári

Kör most tartotta hangversenynyel egybekötött 
tánoziest-cilyét, A h-ainigversernyen a III. kér. zeruekar, 
Grill Gyula íviezctiósóvel nagy preerizitás-sal ját­
szott. Buir-tz Mi'lii óa Lemz Peremes ügyesen adták 
elő „A mezes hetek utá'n“ czimü dialógot. Erdiéitvi 
Dezső cai-mba'llonrmüvéíz néhámy saját szeramnényii 
dalával a-ngadta zajos tapsra ® hallgatóságot. Dar­
vas Gyula tárogatón szerzett elöadiálsán'atk eftisme- 
rési. Szántó Faremoz pedig 'kupiéival és ügyes tiáin,- 
c savai ért cd nagy hatást, A sikerült estély Bozó 
József vigalmi eluolld éis Bredl István főtitkár £4- 
radaág'ánmlk érdeme.

Jdlen voltak asszonyok: Buda Istvánné, Brőzá 
Ferenezné, Burtz Albertné, Domonkos Ferenezné, 
.Erdélyi Dezsőné, Eberhardt Róbertné, Engel Jó­
zsef né, Flór! Józsefné, Gubala Jánosné, Groman 
Arturné, Galantai Istvánné, Grün Samunc, Holezi- 
bauer Ilóbertné, Hckl Ödönné, Jásznits Jánosné, 
Koller Jánosné, Klein Lipótué. Kronsteiu Ec- 
renezné, Kcrblcr Lajosné, Linczcnpolcz Józsefné, 
Német Lajosné, Iíuh Gézáné, dr. Sziklai Sala­
monná, Szcpessy Agostoiiué, Steiner Jakaonc, 
Sőd1! Paine, Szörényi Bczsőuó, dr. Stern Józsefné, 
Tintner Árminnó, özv. Terlctter Antalné, Tatai 
Ákosné, Tatai Vilmosné, Weisz Józsefné.

Leányok: Buda Annu.-ka, Brózi Emma, Brózi 
Irén, Barta Erzsi, Csiszér Margit, Csernlay Geor­
gina, Csernay Margit, Domonkos Rózsiku, Eck- 
mann Sárika, Eberhardt Etel, Goibala Margit, Qro- 
man Irén, Groman Miczi, Götz Ilffnlca, Grün 
Aranka, Hegedűs Anna, Jásznits Annuska, Klein 
Jolán, Kronstein Göczi és Zsófika, Kcrblcr ír- 
muska, Lövi Jóssá, Lonz Ilcddi, Lenz Itiza, Mayor 
Matild, Minder Bertuaka, Szentigyörgyi Ilontka, 
Buli Annuska, Steiner Ilonka, Södil Rózsika, Szabó 
Sárika, Szobenyi Margit, Terlctter Olga, Terítettet 
Etelka, Weisz Janka, Weisz Laura, Wittyó Irma.

** Gyermek-bál. A Budapesti Katolikus Kör 
Va-árnap kedves mulatságot rendezett a Kör tagjainak 
kisgyermekei számára, a Kör nagytermet zsúfolásig 
megtöltötte a kis vendégsereg, melynek mu-lattatására 
először Dürrer Albert tanár bűvészmutatványokat mu­
tatott. be, utóbb pedig a magyar hanglemezgyár Által fel­
állított hatalmas gramophon játszott. Előad*» után az 
apróságok táuczra perdiiitek és széles jókedvben, kilemez 
óráig együtt maradtak, amikor a tánezos, ifjúság vál­
totta. fél őket és jóval éjfélutftnig tartó t.áiu-zestót rög­
tönzött. ‘A sikerült rendezésért a Kör vigalmi bízott-ó- 
gfit illeti az elismerés, A lánczban résztvevők közül a 
következők neveit, sikerült feljegyezni: Joanovics Eszter, 
Maver Lili és Piroska, Salkovics Klára és Piroska, 
ZorAd Etelka és Aranka, Mádat- Erzsébet, Motesiczky 
Aranka és Gizi, Jancsú Sáriak, Vrs Tusi, Szlávik Irén, 
és Margit, Tomcsányi Lili, Turcsányi Jola., Braner 
Margit, Vérségi Olga, Kutka Irén, Ruska Berta, Reich! 
Ilonka, Minkits Czicza és Tusi, Kovács Médi, Weieen- 
bacher Médi, Suszter Emi, Nagy Miczi. Rayler Iü, 
Szenté Edit, Janoveez Mariska, NovAk Mariska, Szaff- 
kai 1 lénké. Morvái Tődika, Egyed Erna, Zlinszlry Mar­
git. és Bili. Poppel Miczi, Szólt As Mariska, Ember 
SAri, Tusi és Margit, Kammermayer Sári, Caiky Mar­
git és Ditsi, Stoll Emmi, Bcntzcr Ilonka, Sturcz Ilonka 
f-s Margit FÍb.

,ÍS Az Országos Kaszinó bálja. Az Orazágoe 
Kaszinó idei bálját február liarmadikAn _ fogják meg­
tartani. A bálon vsak nz Országos Kaszinó tagjai cs 
sízok családtagiul vehenok részt, év a részvételi jegyei- 
február 1-ig kiváltandók. Az Országos Kaszinó tagjai 
fi lkéretnek, hogy amennyiben oealAdjuk hőigytagjait 
n.eglűvntni óhajtják: ebbéli szándékukat a bál rendező­
jével, Szabó Nándorral (Országos Kaszinó) legkésőbbi 
január 25-ia Írásban közölni sziveskedjenek.

Ai-listavásár a Mgad óban. Minit mindéin
évben, ezúttal is, a. y.MagyarorseAgi Artista Egyesület" 
aggkori ellátási és mkkantalapja javára nagy rativéezi 
estélyt rendez a. Vigadóban, mély február 2-6n (ked­
den.) AHistÜink eli-mert jőhirneve kézeKkedik, hogy a 
közön-égnek sok eredeti, válogatott grőnyürtlaégben 
les/ ré-s/v ezen a. fényes estélyen, amolyi a, kill földön 
szokásos roppant érdekes a vt ista vásárokat, valamint a 
régi pesti vá-ár mutatványos Ivódéit varázsolja kiyaóuk 
(.irka egyvelegben, nj trükkökkel és a közönséget, meg- 
l.-píi látványos újdonságaival az. aranyos humor deriijé- 
heit. Az, nrlistn művészet minden válfaja képvlaelvo loaz 
ott. a, legjobb liel- és külföldi artislnszftniok váUvetett 
közremilködiV-évcl, akik öleséi . belépődíj mellett, müvé- 
s/etllk leg jav ál. ezer meg ezer kelle.me-'- szórnikozAat 
fognak nyújtani a publikumnak. Erre a nagyszerű mu­
latságra az elővételben olcsóbb jegyek c hú 15-től kozdvfl 
minden dohány tőzsdében kaphatók,
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6ste 0 órakor tartja ez idei tánczcfctélyót, amely tekintve 
a társadalom előkelő körbeiben megnyilatkozó általános 
érdeklődést, a farsang egyik legszebb mulat súgóinak 
Ígérkezik. A 'kör vigalmi bizottsága rh'-ii cinvkávcl, 
dr. Becsiky Arzénnal mindent elkövet, hogy a tané 
estély* fényét és sikerét emelje. Jegyek A, 10. és 1.1-én 
esti 5—7 között előre válthatók a rendez«iség Molnáv- 
utcz 11. szám alatt levő helvisvgé-bvn. A rendezőség ez­
úton kéri azokat, akik tévedésből meghívót nem kap­
tak, de arra igényt tartanak, hogy ebbéli igényüket 
minél előbb jelentsék be.

** Jelmez-estély. A Kereskedő Ifjak Társulata 
folyó évi február C ári este, saját helyiségében (IV., 
Semmelwciss-ut-cza 17. sz.) jelmezestélyt rendez. Az 
előkészületekből s az érdeklődésbe»! arra lehet következ­
tetni, hogy az estély jól fog sikerülni. Jegyek és meg­
hívók a társulat helyiségében levő rendező-bizottságnál 
kaphatók.

A fiumei pénzügyőrök met iné ja. A fiumei 
pénzügyőrség kebelében alakult ..Pénzügyi Dalárda“ fé­
nyesen sikerült matinét rendezett. Az estély irodalmi 
nívón álló zene és daUzániokbéd Ízléssel összeállító it 
műsorral volt egybekötve.

** A budapesti távírda és távbeszélő hálózatok 
műszerészei — részben árváinak és özvegyeinek 
lel segélyezésére s részben dalkörük javára — © hú lii-án 
az, Orsz. M. kir. posta- és távivda altisztek és szolgák 
köibelyiségeilxn (VII. kér., V.álint-utvza 17.) a mű­
szerészek dalkörének bemutatkozásával haugversenynyel 
egybekötött tánezestélvt rendeznek.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A kollektiv szerződések. A Magjav Jogász­

egylet most rendezte a harmadik vitucstclyvt az 
ápartörvénytervezetnek az u. n. kollektiv munka- 
ezerződéfékre vonatkozó rcn J-lkczcsciröl. A magas 
színvonalú vitát, mely a I« nvze.fc logérdekoseíjb s 
egyszersmind a legsúlyosabb szocziálpolitikai kér­
et és ét érinti — tudvalevőleg Szterényi József ke­
reskedelemügyi államtitkár nyitotta meg; szomba­
téin pedig dr. Barna Ignácz kir. iadötáblai biró 
szólott hozzá. Dr. Barna lgnáez nagy ügyelem mel­
lett fejtegette szabadi előadásban a kollektiv szer­
ződések vitás pontjait, kitérve e kérdés minden fon­
tos részletére. így szólott a szerződő felek cselekvő­
képességéről, a szerződés kormánybatósági jóvá­
hagyásáról, a. kollektiv szerződés kihatásáról harma­
dik személyekre, a szerződés kötbér általi meg­
erősítéséről, uz egyesület szolidáris felelősségéről, 
a tagok szerződésszegése esetén és egyébről. A nagy­
szabású előadást előkelő jogászközöuség hallgatm, 
mindvégig feszült érdeklődét.: el, elénk elismerés­
sel honorálva az előadást.

§ Az ügyvédvizsgáló-bizotlság. Günther ' n‘al 
igazeágiigyminiszter az 1900. év tartamára a buda­
pesti ügyvéd vizsgáló-bizottság elnökévé. "■ sekély 
Ferencz koronaügyészt, elnökkelyettesseivé a lí ­
rák közül Got ti Ágoston kir. kúriai tanácselnököt 
és Zách ár Emil budapesti kir. ítélőtáblái tanács­
elnököt, a budapesti ügyvédi kamara által válasz­
tott tagok közül pedig dr. Pap Béla, dr. König 
Vilmos és Burián Béla budapesti ügyvedeket, to­
vábbá a bizottság titkárává dr. Osvaid István bu­
dapesti kir. ítélőtáblái elnöki titkárt és a bízott., 
ság tagjaivá Ad ám András nyugalmazott kir. kú­
riai tanácselnököt, dr. Balogh Jend budapesti kir. 
tudomány-egyetemi nyilv. r. tanárt, dr. Balogliy 
György budapesti kir. főügyészi helyettest, Ba­
lon yi Imre budapesti kir. Ítélőtáblái bírót, dr 
Bamngarteu Izidor koronnügyószi helyettest, dr. 
Jlaumgartcxn Károly budapesti kir. ítélőtáblái bi­
tót, dr. Charmant Oszkár budapesti kir. közjegy­
zőt-, Czárán István budapesti ’kir. főügyészt, Fitt- 
ler Imre kir. kúriai bírót, Fodor Ármin budapesti 
kir. Ítélőtáblái birót, dr. Gaár Vilmos budapesti 
Ítélőtáblái birót, Gotll Ágoston kir. kúriai tanács­
elnököt, Greosák Károly kir. kúriai birót, dr. 
Gyurkovivh László budapesti kir. Ítélőtáblái birót, 
dr. Halász Lajos budapesti kir. főügyészi helyet­
test, Hurmos Gábor kir. közigazgatási birót. Hat­
vány László budapesti kir. ítélőtáblái bírói, de. 
Istvántl'y Lajos budapesti kir. Ítélőtáblái birót, 
Karay Lajos kir. kúriai birót, dr. Lalosovits Já­
nos kir. kúriai birót, dr. Langer Jenő kir. Ítélő­
táblái birói czimmel és jelleggel felruházott bu­
dapesti kir. büntetőtörvényszéki birót, Ligct-hy 
Iváu a kir. kúriához berendelt budapesti kir. Ítélő­
táblái birót, dr. Magvari Géza budapesti kir. tu-

_____ EGYETÉRTÉS___________

dem á ny - c gy c térni ny, r. tanárt, Nagy János Kir. | 
közigazgatási birót, dr. <Kvald István budapesti 
kir. itélőtlíbiai elnöki titkárt, dr. Plopu György, 
a kir. kúriához berendelt nagyváradi Ítélőtáblái bí­
rói, Sebess Dénes kir. Ítélőtáblái birót, Sólyom 
Andor ni agy. kir. j ga zságttgymi nisztevi tanácsost, 
dr. Szászy Béla m. kir. i g a z s á g ii gy mini sz l e ri taná­
csosi, dr. Szladils Károly pest vidéki kir. törvény­
széki birót, dr. Tárnái János kir. kúriai bírót, dr. 
Térti Gyula m. kir. i g azs ág ii gym i ni szte r i taná­
csost, Tolnai Antal kir. kúriai birót, dr. 'fury Sán­
dor kir. kúriai birói, Vargha Ferón ez koron a- 
iig vészi helyettest, Zachár Emil budapesti kir. 
Ítélőtáblái tanácseluöküt, továbbá a maros vásár­
hely i üg:yvédvizsgáló bizottság elnökévé Dob-ay Al­
bert m a r os v ás ár iicl y i kir. Ítélőtáblái tanácselnö­
köt, elnökhelyetteseivé a hir«.. közül Jakab lludolf 
kir. kúriai biró czimmel jelleggel felruházott 
kir. Ítélőtáblái bitót, a inavesviisárhelyi ügyvédi 
k:mura által választott tagok közül pedig Oson- 
gvai Lajos marosvásárhclyi ügyvédet, továbbá a 
bizottság titkárává Kusztrich Jánost, a marosvá- 
sárhelyi kir. ítélőtáblához beosztott tanácsjegyzői 
bírót, végül o bizottság tagjaivá dr. Baylr Kál­
mán marosvásárhclyi kir. Ítélőtáblái elnöki tit­
kárt, Becskor Antal kir. Ítélőtáblái birót, Bodó 
Sándor kir. főügyészt, Csíki László, Göldncr Ká­
roly, dr. Illyés Lőrincz kir. Ítélőtáblái bírákat. 
Jakab Rudolf kir. kúriai birói czimmel és jelleggel 
felruházott kir. ítélőtáblái birót, dr. Jékey Dániel, 
Keczer Gyula, Kelemen András, Kelendőn Ernő, 
Nagy Elek. Gridi Papp Imre kir. Ítélőtáblái bírá­
kat, Fosoni Gábor kir. törvényszéki elnököt cs 
dr. Simó Balázs kir. ítélőtáblái birót nevezte ki.

§ A jászberényi pénzhamisító banda. Nagy­
szabású szédelgés nyomára jutott a rendőrség: 1003 
évi január havában Bagyinszky József földműves 
feljelentése folytán. Ba-gyinszky elpanaszolta, hogy 
egy lVzesnf r Károly eievü foglalkozás nélküli ta­
ni tó azzal a hitegetéssel, hogy megteszi őt az alapí­
tandó Önálló Magyar Nemzeti Bank részvényesévé 
és onnan kölcsönt szerez neki, kicsait tőle 1200 ko­
ronát, Ugyanilyen módon csalt ki Miskolczi József 
tápiofwrmosi féld míves tő! Ölő koronát. A feljelen­
tések folytán a. rendőrség megindította a nyomozást 
s ennek során kiderült, hogy Wiesner Károly, aki 
Ausztria területéről ki van tiltva, mert ott csalás 
miatt többször volt már büntetve, rendszeresen fog­
lalkozik a vidéki parasztok foszogafásával « egy 
jászberényi baukóhamisitó bandával is szoros nexus­
ban áll. A jászberényi baukóhamisitó bandának ki­
nyomozol f és letartóztatott tagjai voltak még Aki­
méi» György, Szajkó János, Csertő. József, Kohárg 
Illés, Ca-inyi János jászbrényi földművesek, Halászi 
Ferenc, Gulás Pál, Czimbalek Emun, Baranyi János 
és Szajkó Jáuosné. A büntető törvényszék pénzha­
misítás büntette miatt helyezte valamennyit vád 
alá. s bűnügyüket ma kezdte, tárgyalni a dr. Jla-hucs 
biró elnöklete alatt Ítélkező tanács. A tárgyaláson 
a vádul dr. Aczrl kir. ügyész képviseli, a vádlottakat 
dr Tarján Mihály, dr. Földes Árpád, dr. Weisz 
Ödön és dr. Pollik Ed' ügyvédek védik. A bíróság 
a több napig tartó tárgyalásnak mai első napján a 
vádlottakat hallgatta ki.

S V droguislák bűn pőre. A Budapesti Gyógy- 
szeré-'zek Eayc'iiloki f"ljelentési tett 42 budapesti 
drogui.'ta elbuii mert i v;-k orvosi vény nélkül olyan 
gyógyszer .kel sZ' Jcáitnl n ik ki a vevőknek, ame­
ly ü csak orvos.i rendeletre, n gyógyszert5raknak 
s'znliad ikirdniok. A kerületi elöljáróságok a felje- 

közölt a m ídőrsógsel, amely viszont a 
Fim tétéi járá-Hrósá.g.nwl 1 -11, panaszt a t'idjclemett 
drog ni-isik éji n n kihágás! büntető n rvé.nyiköriy vhe 
iltiki'zéi közegészség elleni kihágás miatt. Mára 
1 űzte Li c/t-u üsiylxn a tárgyalást, a büntető járás- 
biróeégnáJ dr. Kürti járásid ró. A tárgyal ásón dr. 
Köves ügyészi nn e biz. itt, mintegy 25 be vádolt 
rlroguistii cl!, n elejt rtto oil évülés okából a vádat, a 
többivel se nihen azonban leértő a tárgyalás meg­
tartását. ítéletire ma még ticm került a dolog, mert 
a biró több t űin l ebhV-., (•/.'•‘Íjából a mai tárgya­
lást ( hl: ápol t a.

S Elkeseredett szerelmes. Pap János tizen- 
nyulcv/w: s táviratkézi! rsitö bel- szeretett egy Varai 
Mária mevii leányba, aki egy nyilvános háaiva.k volt 
a lakója. A leány azonban kinevette ia. fiatal sze­
rv lm est, miro ez elkeseredéseiben 1003. évi augusz­
tus 7-én éjjel revolverrel rállott, a leányra s cet
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arczáin, súlyos uh megseoés'ite t,te. A büntető törvénye 
szék caküt.birósúga Zsitvay Leó elnöklete aLatit ma 
vonta felelősségre a letartóztatásban levő Pap Já­
nost szándékos emberöillés kísérletéinek büintetteeirt. 
A beismerésbe» lévő vádlottat az esküdtek csqpáinl 
a súlyos testi, sértés vétségéiben mondották ki bűi-1 
nősnek. E verdikt alapján a bíróság a vádlottjait 6 
hónapi fogházra ítél tie. E büntetésből is kitöltött­
nek vett a bíróság 5 honlapot az elszenvedett vizs­
gálati fogsággal. Az Ítélet jogierős.

Nyütter*

jogi szemmarmma 
Budapest, BV., Magyar - uteza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs 
yáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára,
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

ZOLTÁN

SPORT.
O Labdarugók közgyűlése. A Magyar Labda­

rugók Szövetsége szombaton este tartotta meg rend­
kívüli közgyűlését, amelyen 21 egyesület képvisel­
tette magát. Napirenden az alapszabályok módosí­
tása volt. A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát 
némi változtatással, vagyis ezentúl nem kiküldött, 
hanem választott tanács lesz a M. L. Sz. második 
fóruma. Minden budapesti és vidéki egyesület 
8—3 tagot ajánl és ezek közül a közgyűlés — amely, 
ben ezentúl minden egyesületet csak egy-egy tag 
képvisel — 21 rendes és 12 póttagot választ, akik 
egyenlő szavazati joggal túrnak és akik csak 24 
éven felüliek lehetnek. A pluralitást ezélzó javas­
latot, a közgyűlés elvetette.

Hozott még egy fontos határozatot a közgyűlés 
és pedig, hogy vidéki egyesületet ezután csak olyan 
egyén képviselhet a közgyűlésen, aki fővárosi egye­
sületnek nem tagja. így végre nyakát szegték a 
titkos pluralitásnak is.

A módosított alapszabályokat jóváhagyás vé­
gett felterjesztik a belügyminiszternek.

() Jéghockey. Vasárnap mérkőzött a város­
ligeti nagy jégpályán a MAC, és a mágnáaoh 
hockeycsapata. Az atléták fölényben voltak és ar. 
erélyesen védekező mágnásokat 4:3 arányban le is 
győzték. A félidőben még 1:1 eldöntetlen volt a 
játék és az atléták csatárainak csak a II. félidőben 
sikerűit. Laubcr vezetése mellett a győzelmet meg­
szerezniük. A győztes csapatban a védelem pompás 
munkát végzett.

() Junior birkózóverseny. A „Sportfutár“-
izimü sportláp sikerült országos ifjúsági birkozfiver- 
senyt rendezett a régi országház nagytermében. A ver­
senyen 11 egyesület ."7 birkózóval vett részt, felvonult 
tehát csaknem az egész ifjúsági gárda. A verseny rész­
letes ereménye a következő:

Könnyüsuly: 1. Brunner Forcncz (BAK.) 2, Guczul 
Balázs (MIK.) 3. Grünwald Lajos (BAK.)

Középsuly: 1. Varga Béla (REAC.) 2. Schillingen 
l'crcnoz (MTK.) 3. Bloch Arthur (MAFC.)

Nehézsúly: 1. Sippeliusz GvOaS (MAC.) 2. Bánó 
Manó (MTK.) 3. Petii Zsigmond (MTK.)

A verseny keretében szép iskola-birkózást mutatott 
be Payu- Hugó—Gyapayval és Payr—Hildákkal. Különö­
sen az utóbbiak működése tetszett nagyon.

0 Korcsolyázó verseny. A Budapesti Korcso­
lyázó Egylet tegnap délelőtt rendezte városligeti nagy 
jégpályáján idei c-laö jól sikerült ifjúsági korcsolyázó 
háziversenyéit nagy érdeklődés mellett. A részletes ered­
mény a következő; 500 m. gyorskeresői) tizds handicap 
ló éven, aluliaknak: 1. Dömötör 1 p. 13 háromötöd mp.
2. Vilmáim. 3. Szilágyi. 1000 ni. gyorskorcsolyázón han- 
liivnp 20 éven a báliaknak: 1. Méray Horváth. 2, Balogh.
3. Minkiis. Az elsőnek beérkezett ifj. Komflsayt diszkva- 
1 ifik áll ák. Mitkoresolyázás 12 éven alóli leányok részére, 
1. Boz-enyi IS pont. 2. Pcrényi. 3. Szegvári. Mttkoreeo-

I lyúzás 12 éven alóli fiuk részére: 1. Preisz 13 pont.
I 2. Schulz. 3. Geiszt,

Angol készpénzrendszerii-IMII
országosan ismert első­
rangú úri szabó-termők, 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával 

prima munka.

Teli kabáot . . 35 írtért 

Smo’ ing-öltönyt 35 „
Frakk-öltönyt . 46 ,

Príma-öltönyt . 30 „

IV., Belváros,

fflagyar-n. 8.
I. emelet,

Kossuth Lajos-u, mellett
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KÖZGAZDASÁG.
Gazdasági érdekképviseletünk.

Butin pest, január 11.
MezőgazdálVodássttl foglalkozó népességünk 

törvénye? érdekképviseleti szevvczetoml kívánt 
gondoskodni Darányi föleimiveiésiigyi ininh-z- 
ter, midőn kidolgoztatta a gazt la sági kamara1.- 
ról’szóló türvénx javaslatot.. A magyni mvzögaz- 
d a ság' vitális érik'i.i Írül Ív ven szó a javaslatban, 
mely minden érdekkört érintvén, a miniszter, 
mielőtt azt a parlament elé terjozii, meghall- 
patiii kívánta az érdekelt gazdntársadnlmat és 
annak irányadó körei véleményét. Sajtó és köz­
vélemény egyaránt foglalkozott már a törvény- 
javaslattal, ennek részletekbe menő intézkedé­
seinek taglalását tehát mellőzhetjük jelen fej- 
teg.etéiseink sodrán e elég* ntalnnnk airti a tény­
körülményre. hogy a gazdasági egyesületek leg­
utóbbi országos értekezlete a törvény tervezetet- 
jelen alakjában nem tartotta elfogadhatónak.

Az eílenvetéeek tömkelegéből vajmi nehéz 
kibogoznunk azokat, melyek figyelemre méltóak 
ö- ;] kamarai tervezet gyökeres átformálását in­
volválják, Le kell azonban szögeznünk azt, hogy 
a kamarákat a gazdaközvclemény több mint két 
évtized óta sürgeti, szorgalmazza a 'kormány­
zatnál, s Íme, midőn a kész tervezet előtte áll: 
az nem kell neki, ahelyett, hogy egyöntetű ál­
láspontot foglalna mellette, avagy kifejtené, 
hogy melv részeiben szorul a tervezet módosí­
tásra.

A gazdaosztály mik szervezetlen voltára vall 
két-égcnkivül, hogy az öt annyira érintő nagy- 
fontosságú kérdésben a kivezető utat meglelni 
nem bírja.

A gazdasági kamarai rendszer tervezete 
ellen fölhozott ellenvetések tömkelegén két. vö­
rös fonalat húzhatunk végig; az egyik az. hogy 
a kerületi kamarák létesité-e esetére a jelenleg 
fennálló s önkéntes társuláson alapuló gazda­
sági egyesületek egyikc-másika autonómiáját 
félti, mig a másik aggodalom az. hogy a kama­
rai illeték gyanánt a földbirtok kataszteri tisz­
ta jövedelmének egyszázalékát kontemplálja a 
tervezet és ezt a hozzájárnia i aranyt némelyek 
sokalják.

‘Mind a két aggodalom merőben alaptalan. 
Az önkéntes társuláson alapuló gazdasági szer­
vezeteknek nem tönkretételére irányulna a ke­
rületi kamarai működés, hanem azoknak meg­
erősítéséhez járulna nagymértékben hozzá. 
mert a kamara ellátná őket az intenzív műkő 
dós kifejtéséhez a kellő anyagi eszközükkel, 
melyekkel — tisztelet a szórványos kivételek­
nek — ma a gazdasági egyesületek nem ren­
delkeznek, mert csekély tagdíjbevételükkel 
adminisztrác donális kiadásaikat, is alig bír­
ják fedezni és minden kisebbfajta állat díjazás. 
vat'v gazdaságú, előadás s egyéb akcziőhoz szük­
séges költségeik előteremtése végett is kényte­
lenek a földmivelési miniszter ajtaján kopog­
tatni. A külföldi példák állanan előttünk. Ott. 
van Poro.-zország példája, hol a kerületi ka­
marák ronihzero teljesen levált, s az önkéntest 
társul iA alapján működő gazdaszervezetek 
megerősödtek, síit meg is szaporodtak, mert a 
kamarák azok működési és munkakörét kitági- 
tották. ellátták őket anyagi erővel.

Nincs tehát okuk fázni a gazdasági egye­
sületeknek a kerületi kamarai rendszertől, 
mert csak ekként remélhetik megizmosodásu­
kat. nem pedig az állami mindenhatóság foly­
tonos gyámkodó segélyeiből való táplálkozás­
tól. Volt reá példa a mull, időben, midőn ez a 
forrás bedugult, mádon a küzkormanyzatnál 
bármily üdvös gazdasági ezé Hal kérelmezték a 
gyámolitúst, tűket fülekre találtak.

Ami pedig a kamarai illetéket, illeti, el 
kell ismerni, hogy az egyszáza lek újabb terhet 
jelenti földbirtokra és annak tulajdonosára. 
Nem szabad azonban figyelmen kivid hagyni

a számtalan előnyöket, melyek a kamarai mii- j 
ködös révén a mezőgazdaságra hárulnak.

A kamarai működés, mint a törvényterve­
zet körülírja, törvényhozási, kormányzati, tör­
vényhatósági intézkedéseket kezdeményezne a 
gazda társadalomnak testületi szervezkedését 
elősegíti, a szakértelmet fejlesztt s cwgbul kí­
sérleti telepet, állomásokat, mintagazdasagokat 
tartana fönn, tanfolyamokat, vlaudasokat, 
kiállításokat rendezne a mezőgazdasági ter­
melés beitvvje.--''ge érdekében, szervezi a gaz­
dasági szükségleli ezikke'k, állatok közös be­
szerzését. termények értékesítése végett vásá­
rokat, aukeziőkal rendezne stb\ Ila a kanni- j 
iái miiködét? koiitemplalt egyéb teendőit fel 
in ni soroljuk is ezekből világosan következ­
tethető, begy az illeték eziméu a birtokosra 
eső teher illetve fizetség bőven meg fogj a hozni 
a gazdának kamatját. Igaz, hogv a kamarai il­
leték a nagyobb birtokra nagyobb sulylval ne­
hezedik és a kamarai működési áldásait leg­
inkább az, apró cxisztencziák fogják közvetle­
nebbül érezni, de éppen ebben rejlik a tör­
vénytervezet, legfőbb ereje, amely a mai kor 
lepton-nyomon feiiliangoztatott jelszavát való­
sit ja meg: a, kisembereknek, az apró né|WJétc- 
geknek *<i talpraállitáíiát, és megerösitcsct.

A gazdasági kamarákról szóló tervezet el­
lenzőinek nagy kontingense éppen a nagyobb 
birtokos osztály köréből kerül ki, amely a ka­
marai illetékben egy 11 j adónemet lát és attól 
húzódozik; tagadni nem lehet, hogy az illeték 
egy uj adónem lesz, de olyan adónem, amely 
éppen a nagy birtoktestek i ulajlonosainak lor­
dul közvetve javára, amennyiben a kamarák 
által kezdeményezett és létesített összes, a me­
zőgazdaság emelését ozélzó intézmények és al­
kotásoknak a legtöbb hasznát fogja látni a jö­
vőben. Botorság volna ezt letagadni.

A gazdasági kamarák tervezetének ellen­
zői sorából 1 öbb Ízben hangzott föl az az óhaj­
tás, hogy a most, működő s önkéntes társulás 
alapján álló megyei gazdasági egyesületek bí­
zassanak meg a kamarai teendőkkel, vagjvis 
no kerületi kamarák léteeittessenek, hanem a 
vármegyei gazdasági egyesületekre Hibáztas­
sanak a kamarai teendők; e követelés 
hangoztatásánál azt hozzák fül indokul, 
hogy ezredéves. fonál fásunk 1 és lillam- 
szerve,létünknek a gyökerei mindig a várme­
gyékben voltak: a nemzeti küzdelmeket, a nem­
zeti erőkifejtést és ellenállást, mindig a várme­
gyékből láttuk kisarjadni. Ez az igazság azon- 
liba serpenyőbe nem jöhet, a gazdasági kama­
rák rendszerének felépítésénél, mert egyrészt 
a nagyon sok kamara mellett a társadalmi erők 
ir> szerte íorgácsolodnánaik' és tőként a kisebb 
vármegyék kamarái a szük-éges intenzív mű­
ködési ki nem fejthetnék, ehhez hiányoznék 

I sok helyütt a kellő anyagi erű is. De nem hall- 
j gatfatjuk el itt nyíltan szemébe,d.- kell nézni 

ennek a kérdésnek1, hogy mivel a kamarai rend­
szer választási alapon építhető csak fel, na­
gyon sok vármegyében, értjük a nemzetiségi 
vármegyéket, a. létesítendő kamara valóságot* 
fészke lehetne egykönnyen a nemzetiségi velői 
tás iknak és igy, amit a törvény hozás a kama­
rai rendszerűek vármegyei alapon való fel­
él >it é.-óvrl alkotnia, ntyvtin azzal az alkotásával 
újabb fegyvert adna azok kezelje, akik mint a 
nemzeti állameszmének ellenesei, az ország na­
gyon sok vármegyéjében nemzetiségi vollená 
sok által vezéreltetve dobnak iiszkür minden 
haladás, minden nemzeti megerősödésre való 
törekvés útjába.

Ez az oka annak, hogv a föld mi veié,? i mi­
niszter által kidolgoztatott érdekképviseleti 
türvérivtervezvt intenczióit a kerületi kamarák 
kiépítése tekintetében helyeseljük1 s helyeselni 
kell minden magyar gazdának, akiben él a 
törekvés, hogy a magyar mezőgazdaság boldo­
gulását, szolgálja.

A mezőgazdasági érdekképviselet törvény­
hozás utján való szervezése közel négy évtizede 
foglalkoztatja gazdaosztálytvn‘k'al. Ez ideig sem
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maga az érdekelt társadalom, sem n közkor,- 
mányzat annak megvnlósitására komoly lépése• 
kei nem tett s most íme, a megvalósulás kü­
szöbén szerteluuz éppen a nemzet azon rétegé, 
amelynek érdekein'n áll egy ilyen törvény meg­
alkotása. A magyar gazdaosztálv önmagát okol­
ja. aztán, ha szeitebuzáeával ezen a nemzeti 
munka és termelés minden vonalon való meg- 
védelmezését ozélzó türvirnyes (alkotás letesú- 
lésének útjába akadályokat gördít,

A jegybank iizleteredménye.
Budapest, január 11. }

Az Osztrák-Magyar Bank mai íratott fötanáee- 
ölésén terjesztette be az 1908. évről szóló záiezám- 
adását, Nemcsak az filtalános politikai helyzet, 
amelynek homlokterén áll a bankkérdés, 'hanem a 
kedvezőnek 'éppen nem mondható pénzügyi helyzet 
is indokolja azt a r.r.gy érdeklődést, amelylyel a 
bank zárszámadását a közgazdasági körök várták.
A jegybank a maga kamatlábpolitikú javal e.leö- 
sorban van hivatva orra, hogy irányítsa a hazai 
pénzpiavzot s ha a jegybank befolyása alatt a pénz­
piac/. általánosságban kedvezőtlennek ítéli a hely­
zetet, kell, hogy ugyanez, éreztesse hatását magán
а, jegybankon is. Mivel pedig az összes vezető inté­
zetek már clone jelzik azt, hogy az 1908. év üzlet- 
eredményei nem a legkedvezőtlenebbek, különös 
figyelmet érdemel az a kérdés, vájjon a jegybank 
is megérezte-v a kedvezőtlen közgazdasági viszo­
nyok bénító hatását? Ha a kimutatott nyereség 
alapján ítélünk, azt. kell felelnünk, hogy — igen. 
.1 jegybank 1908-rc, esnie 91.20 korona osztalékot 
fizet reszvenyenkint (a múlt évben 107.40 kor.), 
ami kétszáztizmillió korona befizetett alaptőke
б. 514 százalékos kamatozásának felel meg, a mull 
éri 7.671 százalékkal szemben. Amint látjuk te­
hát, a jegybank több mint 1 százalékkal kevesebb 
osztalékot fizet ez évben, do a 6 és fél százalékos 
jövedelem még mindig olyan tekintiélyifs, hogy 
megokolttá teszi azt a véleményünket, minek több­
ször is kifejezést adtunk e helyen: hogy tudniillik 
a közös jegybank elsősorban mindig csak a saját 
üzleti érdekeit szolgálja.

A főtanács mai ülésén előterjesztett zárszám­
adások szerint az össze>s kiadások levonása, után 
:ll .0,30/137 korona 17 fillér nyereséggel zárul a 
bank múlt évi mérlege. Ebből az alapszabályok 
102. szakasza értelmében a részvényeseknek Elsőb­
ben a befizetett alaptőke (210 millió) 4 „ vagyis 
-.400,000 korona osztalék jár. A fen mura dó 13 mii 
lió 212.60S korona 72 tiller összegből a tartalékhoz. 
10", vua.vis 1.323,026 korona 72 fillért, a nyugdíj­
alapra 2 , vagyis 264,604 korona és 71 fillért utal­
tak és ezek levonása után még 11.642,608 korona 71 
fillér marad. Ebből a részvényeseknek még 2 ,, 
vagyis 4.200,000 korona és mindkét államnak szin­
tén 4.200,000 korona jár. A fen mura dó összegből, 
tekintve azt, hogy az összosztalók a befizetett alap­
tőkének 6)-át fölülmúlja, ij rész vagyis 1 millió 
080,869 korona 57 fillér av. osztalékhoz csatolandó 
és 2.161,739 korona 11 fillér a két állam kincstárai 
között oszlik mag egyenlő arányban. A két állam­
kincstár tehát az 190,s. évi tiszta nyereségből 
6.361,739 korona I 1 fillért kap, amely összeg a köz­
gyűlés után az alapszabályok 102. szakaszában még­
ha távozott felosztási arányban készpénzben tizei - 
tetik ki. Eszerint a megállapított osztozási kulcs 
alapján az, osztrák államkincstár 3.108,360 korona 
65 fillért, vagyis 48.86E-ot, a magyar kincstár 
pedig 3.253,37- korona 19 fillért, vagyis 51.14 Not 
kap. Éhez csatolandó még az alapszabályok 84. 
szakasza szerint a bank részéről 1908. évre. fize­
tendő 5Ű-os bankjegyadó, vagyis 1.027,738 korona 
79 fillér, amelyből ugyancsak a megszabott arány 
szerint az osztrák kincstár 502,155 korona 63 fii* 
lért és a magyar kincstár 525,553 korona 16 fil­
lért kap.

A részvényeseknek eszerint a következő össze­
gei; jutnak: 4%-os osztalék vagyis 8,400.000 ko­
rona, a Oft-ős jövedelem kiegészítése fejében 
-1,200.000 korona és a már jelzett fölöslegnek egy 
harmadrésze, vagyis 1,080.869 korona 57 fillér és 
«1.640 korona 5 fillér, vagyis összesen 13,690.500 
még a fel nem osztott 11yereménymara«lék 1907-ről.

Regplizés előtt fél pohár
SCHMIOTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és ozékszorulásban szenvedőknek

keserüviz pro
óra alatt tel­

jeseit rendbe hona.
Kit üveg 40 altér,
nagy üveg eo ttllér.
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korona 62 fillér. Az 1008. évre meghal áiozolt osz­
talék tehát 91 korona 20 fillér részvényemként, 
vagyis a 210 millió korona befizetett alaptőke útin 
6.614% (a tavalyi 107 korona 10 fillér \agvis 
7.671%‘kal szemben.). Az. 1908-ik tv második lei- 
évére Leirat 63 korona 20 fillér pótosztalék esik, 
amely összeg a mérlegnek a február 3-án a köz­
gyűlésen történő elfogadása után kerül kifizetésre. 
A főtanács a február 3-án tartandó XXXI. rendes 
közgyűlés napirendjét megállapította. Tekintve azt, 
hogy a részvényesek az alapszabály szerint megha­
tározott határidőben önálló indítványokat nem je­
lentettek be, a napirend az alapszabályok 21-ik 
szakasza értelmében csakis a közönséges tárgyukra 
szorítkozik.

Az olasz földrengés következtében szerencsét­
lenné vált olasz lakosság czéljaira n bank^ 20.000 
koronát szavazott meg, amelynek tele a lréesi i-e- 
gólyakczió, a másik fele a magyjar sc.gúlyakczié 
intézésé gének utalványozandó ki.

A Fővárosi Kereskedelmi Hitelintézet R.-T.. 
mely tudvalevőleg a múlt évben alakult át rész­
vénytársasággá a hasonló nevű szövetkezetből egy 
millió korona alaptőkével, január 23-án tartja első 
közgyűlését. A társaság közzétett mérlege azt bi­
zonyítja, hogy ez a szövetkezet nem járt rosszul 
akkor, mikor átvedlett r. t.-á. A bizalom Így na­
gyobb s az üzletek is könnyebben mennek. És úgy 
látszik, hogy jól is. Legalább a mérleg ezt mu­
tatja, mert az egymillió korona alaptőke nem ke­
vesebbet, mint 111.700.28 koronát jövedelmezett 
ebben a ross: pénzügyi világban is. Forszé ez u 
11 százalékos nyereség a kisemberek váltójából 
csöppent-csurrant. Mert hat ez a kis r. t. a. maga 
egy milliójával 2.069,590.23 K értékű váltót szá­
nd tolt le, amiből kamatjövedelme 151,811.79 korona 
volt. Ami nem is kevés: pláne ha kis váltókról van
ezó. .

\ denaturált iparsó ára. A ni. kir. penzugj - 
miniszter rendeletét adott ki a denaturált iparsó 
árának az 1909. évre leendő megállapítana tárgyá­
ban. Eszerint a tiszta iparsó egvszáz métermázsán 
alóli mennyiségben mét.ermúzsánkvnt 2 korona < i 
tíllér, tisztátalan iparsóé pedig 2 korona 37 tiller. 
Egyszáz métermázsa, vagy azon felüli mennyiség­
nél nz úr iné termázsá nkint a tiszta ipar-ó­
nál 2 korona 40 fillér, tisztátalan iparsónál 
2 korona. Ez az ár az iparsónak a vezérligy- 
nökseg szigetkamarai és marosujvári _ dena­
turáló telepein való átvétele esetére b'r érvény­
nyel ; Szigctkamarán azonban a iuniebhickovn 
megállapított árakhoz még a bányahelyokröl való 
szállításért járó dij fejében métermázsánként IS 
fillér hozzászámítandó. Az iparsónak az ország 
ogyób helyein vilié átvétele estére az itt megállapí­
tott árak a szigetkamarai, illetőleg a marosujván 
denaturáló teleptől járó vasúti ezállitási dijakkal 
emelkednek.

Az ipartörvény megvitatása. Megírtuk, hogy 
az ipartörvény-tervezet tárgyában elhattasztott ankét 
tanácskozásai márczius első felében fognak meg­
kezdődni. E: ügyben a napokban bizalma* lanars- 
kozás volt a kereskedelemügyi minisztériumban 
Siterényi József államtitkár elnökiéin aluli, ame­
lyen hivatalosak voltak az összes gazdasági ••••.-fü­
letek vezetői. A nagy ankét ülései rendszerint hét­
főn, kedden és szerdán délután 4—-8-ig lógnak 
tartatni, úgy hogy az ankét tagjai a hét első leiét 
lehetőleg ez ügynek szentelhessék, u bét második 
felét pedig rendes foglalkozásuk ellátásúra fordít­
hassák. így is kilátás van rá, hogy e tanácskozások 
4—6 hetet fognak igénybe venni, amennyiben az 
ankétnek legalább is 90—100 tagja lesz. akiknek 
nagyobb része bizonyéra kész javaslatokat, tagj 
legalább is kész kifogásokat tartogat az anketra 
már csak azért is, hogy — beszéljen.

Műtrágyázás! versenyeredmény. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület által rendezett mu- 
t.régyázási verseny eredményeit ma bn.uta u •• 
O M. G. E. o czélra foltért bíráló bizottsága, ha­
tározván egyúttal a dijaknak odaítélése lelett, 
rendelkezésre álló 10.000 koronából o -ze.-en 4- ;‘U 
kerül kiosztásra. A beérkezett jelen lesek alapján 
a bizottság az első dijakat Konyaknvszky 1 <;u;n< 
plébánosnak, Háld! János ^azd^ági m e^ 
(özv. Szaesvay Béláné gazdaságában), M fai • 
Szatmárv István és Dollák Jen,, uradalmi ^ -
tartónak (gróf Pongrác* Jenő uradalmába. )ikto

oda. A dijakat az. O. M. E. juinak nb jen nu 
fogja küldeni és a v.-rseuy. orodmóiiyeiol is • 
leteis kimutatást fog közölni.

A muukáshiztosilási törvény novellája. A
numkáshiztositási törvény novelláris javaslata —
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legközelebb megindulnak a bizalmas tanácskozások 
a törvénytervezet szövegének megállapítása tár­
gyában, úgy, hogy az 'még esetleg c hónap folya­
mán a képviselőitáz ele terjeszthető legyen.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Löwy Adolf kerekedő Xyitra: Weiner Arnold ke­
reskedő Rut lka; Kálmán József kereskedő X agy- 
Szécsény; Kertész és Hermann kereskedő ezeg 
Kalocsa;’ Faragó Mór kereskedő Jászárokszállás; 
Fonyód Gyula' kereskedő Szombathely; Aczól és 
Rózsa kereskedő Budapest.

Az adóreform ellen. Az. Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés az adóreform ügyében Ara­
don, Verseezen, Balassagyarmaton, Sátoraljaújhe­
lyen ülést tartott, amelyen tiltakoztak a tervezett 
adóemelések ellen.

Mértan alkalmazás a bádogosiparban. A keres­
kedelmi miniszter rendeletére a Technológiai Ipar- 
múzeum igazgatósága január hó 19., -1-, 3b., 28-, 
február hó 4.. 9., 11., 16. IS. 23. 25. es marezms
hó 2 4. és 9-ón bádogos- és szerelőmesterek es
segédeik részére a „Mértan alkalmazása a bádogos­
iparban“ czimen tanfolyamot rendez. Az előadá­
sok a fenti napokon este 7—9 óráig a ieko ipar­
iskola földszinti 22. számú tantermében tartatnak. 
A belépésre jogosító igazolványok naponként del- 

- • - -- ° " — - tcclinologna:előtt 9—12-ig és délután 3—7-iv aCIO l L -v—'JfT' V , , .. n T 1.1Iparmuzeum irodájában (Józsel-konlt 6. I. emelet 
2. szám) vehetők át. A tanfolyam előadója S ti pan 
István bádogosmester. A tanfolyam teljesen in- 
gye ne»?. ^

Vj faipari vállalat. Fehórvizi Faipar E.-T.
. czég alatt Kolozsvárott uj faipari vállalat alakult 
! 200,600 korona alaptőkével. Igazgatósága: Leszar 

Ferencz, Verzál Kálmán, Hirsch Adolf és TiscMer
' Mór. ,

Közvetlen telefon Miskolc* és Budapest kozott.
X miskolezi kereskedelmi és iparkamara előter­
jesztést tett a kereskedelmi miniszternek, hogy 
Miskolc/, és Budapest között a nagy aranyokban 
emelkedő telefonforgalomra való tekintettel uj te­
lefon létesítését engedélyezze. A kereskedelmi mi­
niszter a kamara kérelmére kijelentette, hogy meg 
c-z év folyamán közvetlen uj telefont építtet Mis- 
kolvz és Budapest között.

v,j szakosztályt önök a m. kir. államvasutak 
igazgatóságánál. A kereskedelemügyi miniszter 
Kádár Gusztáv m. kir. államvasuti főfelügyelőt az 
építési ós páyaíenntartási főosztály pályafenntar 
tási szakosztályának főnökévé rendelte ki.

A borhamisítási törvény végrehajtása. A Bu­
dapest i Közlöny vasárnapi számában jelent, meg 
•a m. kir. földmivelésügyi miniszter _ 1.J03. évi 
112 1)00. számit rendel etc a borhamisít ásnak) cs 
hamisított bor forgalombahozatalának tilalmaza 
sáról szóló 1908 :XLVII. tez. végrehajtása iránt.
A borhamisításnak és hamisított bor forg^omba- 
hozatalának tilalinazúsurul szóló 1908 .XLX 41 
tez az Országos Törvénytárban 1908. évi deczom 
bér 17-én hirdet!elvén ki. 1909. évi január 1-en 
lépett éleibe. Evei egyidejűleg a mesterséges bo­
jt, ké-zi tűsének és azok fm-galomhahozatalanak
tilalmazásáról szóló 1893:XXIII. tez. s az ennek 
vű-rrelmitása tárgyúban kiadott, r-ndvleivk buta 
Kukat vesztik. Az lMStXLVlI. tez. végrehajt,,«»
,Árvában — a kere-kedelemügyi, a belügyi es a
„énziiop-i miniszterekkel egyeter'toleg bocsátottá
ki n föhlmivelésiigyi miniszter a végrehajtást ion
deleted. .... t . ..

\ MÁV. dijs/iibúsainak vvvíziója. »S/.ícumij i
. 1 ózséf kereskedelemügyi államtitkár nemrég — a 
mjnt Kmer-tes -- a kűpvisdőházban a költségvetés 
türgyMása alkalmával Lejelentette, hogy a m. 
kir államvasutak díjszabásait nemsokára revízió 
alá fogják venni. Ez intézkedés végrehajtása te­
kintetében mértékadó helyen eddi gélé. meg nem 
történt elhatározás. Tény az. hogy a kilátásba vett 
„mfurevizióra vonatkozólag a szémitgatásök meg 
folyamatban vannak és hogy a díjszabások fclemc- 
lósénck mértékére, valamint módozataira nezve 
többrendbeli munkálatot terjesztettek elő velcme- 
nvezés végett. A díjszabások felemelését úgy a szc- 
ruélv- mint az áruforgalmat illetőleg tervezik. Az 
emeléseknél szem előtt fogják tartani azt az elvet, 
hogy ,i gazdasági tényezőket lehetőleg kíméljék. 
Az emelésre vonatkozó javaslatok már a legköze­
lebbi időben a tarifabizottság elé kerülnek, mely 
azokat tárgyalni fogja. Csak ennek megtörténte 
után vlőreiátinitólag még január folyamán log a 
kereskedelemügyi miniszter a díjszabások telente- 
U-w-nvk kérdésében végleges határozatot hozni.

a rrvümölesfiv-knrbolineum a gy ti ni öl rak ért e- 
szetben. X gyümöleefájnkat bántó sok karttevo ro- 
vnr ellen derűro-bonivn annyi sok hasznavehetet­

len szert ajánlanak az egyes élelmes vállalkozók, 
hogy éppen ezzel rendi tik meg az c.redtaiónyes vé­
dekezés lehetőségében való hitet. Valami hat év 
óta sok dicséretét lehetett hallani a gyümölcsfa- 
karbolineumról, amelyet a hir egyetemes hatású ro­
vat- és gombaölő szernek tüntetett lel. Bárányt 
Ignácz földmivelésügyi miniszter, lfogy a gyü­
mölcsfa-termesztők érdekét megvédje elrendelte, 
hr yy a Kertészeti Tanintézet és a Rovartani Állo­
más o kérdéssel behatóbban foglalkozzék s a végre­
hajtott nagyobbszómu kísérletek alapján tájékoB- 
tassa a közönséget, hogy a gyürnölcsfa.-k» .rbolr- 
ncum mit ér, miként és mi ellen használható. A. 
befejezett, előzetes vizsgalatok nyomán most adta 
ki a miniszter az említett két intézet előzetes tá­
jékoztatóját, amely röviden beszámol arról, hogy 
II gyümöíesfa-karbolinenim miként, alkalmazandó 
é-s mily esetben remélhető tőle siker. Az idevonat­
kozó .útmutatót megkaphatja minden gazda in­
gyen, aki azt levelezőlapon, a kérő nevének es 
postájának pontos feltüntetése mellett akár a föld­
iül velés ügyi minisztérium könyvtárából. aik|p. a 
Kertészeti Tanintézettől (Budapest, L, Ménösi-ut 
45), vagy a m. kár. Állami Rovartani Állomástól 
(Budapest, II., Döbrentei-ut 15) kéri.

Az udvari szállítók czimerhasználata. Sok 
visszaélés történt, a múltban a magyar czimer 
jogtalan és helytelen használata miatt Különösen 
az osztrák gyárosok éltek vele vissza, el annyira, 
hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
szükségesnek tartotta, hogy ez a kérdés a kiegye­
zési tárgyalások kereteibe bevonassék s ott a két 
kormány által közösen rendezhessék. Ez meg is tör- 
teát 3 a keretire delin i miniszter a magyar és ősz- 
trák ezimőrnek a cs. és kir. udvari szállítók ré­
szére miként való használata ügyében egy fontos 
rendeletet bocsátott ki az Ausztriával kötött ki­
egyezésben foglalt megállapodások értelmében, a 
mely igy szól:

A cs. és kir. udvari szállítók a magyar czimer 
használatáról szóló 1883. évi XVIII. t.-cz. 6. szaka­
szának második bekezdésében foglalt rendelkezés 
alapján czimtábláikcn és az 1890- évi II. t-'Cz. erL 
foglalt védjegy törvény 4. szakaszának lia tarto­
mánya alapján követett gyakorlat szerint áruikon 
is használhatták a magyar czimert. Minthogy ezen 
az alapon egyes osztrák honosságú cs,_ es kir. ud­
vari szállítók osztrák származású áruikat csak a 
magyar czöménél látták el és ezzel azt a látszatot, 
keltették, mintha az általuk forgalomba hozott 
áru magyar származású volna, a es. és kir. udvari 
szállítók czimerhasználati jogosultságának kérdésé 
a kölcsönös kereskedelmi és forgalmi viszonyoknak 
ő felsége uralkodása alatt álló többi országokkal 
való szabálvozása tárgyában 1907. évi 61-4 M. E. 
számú kormányrendelettel 1908. évi január ho első 
napjával éle (beléptetett szerződés XXII. t.-cz.- 
nek 5. pontjához tartozó zárjegyzőkönyvi megálla­
podás értelmében olyképpen nyert rendezést, Hogy 
a cs. és kir. udvari szállítók a magyar és az osz­
trák ezimert csak együttesen, egymás mellett, de 
n. két állaim külön államiságának megfelelően pa­
ritásosán, azaz elkülönítve, egyenlő nagyságban és 
szimetriikua elrendezéssel használhatják es pedig 
úgy árujegyeiken, mint, áruikon és üzleti hirdet­
ményeikben. Ezen megállapodásoknak feltétlen ér­
vénybe léptére méltányossági okokból két évi át­
meneti idő állapíttatván meg. azon áruk és üzleti 
hirdetmények, melyeknek kiállítása nem felel meg 
az említett jelvények paritásos alkalmazására íra- 
nvnló követelményeknek, még legké öbb 1909. ev 
végéig forgalomba hozhatók. Uhu ve használhatok. 
Mcgjegvzendő. hogy a fenti hetürozmányok nem 
érintik a magyar szentkorona országai ezimert-neki 
mnayar állampolgársággal bíró cs. és kir. udvari 
száííitók által egymagában való használatát.

Helyiérdekű vasutak építése az 1908-ik évben. 
A lefolyt évben — amint ismeretes — a pénz-, 
munkás- ós árviszonyok nem voltak kedvezők, miért, 
is a h. é. vasutak építése körül a tevékenység az 
1907. évihez képest némileg csökkent. Mindamel­
lett az elért eredmény igy is elég kedvezőnek 
mondható. A magánvállalkozás utján épülő h. ». 
vasutak is jelentékeny számban és hosszban nyíl­
tak meg és voltak építés alatt. Megnyíltak ugyanis 
a következőkben felsorolt, az államvasutak kezelé­
sébe átment h. é. vasúti vonalak kereken 637 km. 
hosszban:

Eger—Putnok 70 km., megnyílt nov. 12. 
Fogaras—Brassó 63 km., megnyílt jul. 30.,

nov. 7. __ ,Knránsobcs—Hátszeg u km., megnyílt nov.
12., devz. 19. , „

Péterviriid—-Beoe.sin 10 km.( megnyílt decz. ... 
Pohár—Kokova 23 km., megnyílt nov. 27. 
Sopron—Kőszeg 58 km., megnyílt nov. 5. 
Temesvár—Varjas 42 km., megnyílt jul. 28. 
Szalui űr—Mátészalka 5*3 km., megnyílt aug. 1.
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Szabadka—gombos—palánkai vasút Szabadka 
—gombosi része 101 km., megnyílt tlecz. 23.

Nagybánya—Alsóferuezely 4 km., megnyílt
3an. S. • , .Oravieza—zsidnvm—nemetbogsim—resiczaha- 
nvai vonal németbogsán—resiezalmnyni szakasza 
20 km., megnyílt nov. "27.

Szent es—T iszap a r t 2 km., megnyílt aug. 01. 
Megnyíltak továbbá a következő, nézi az ál­

lamvasutak kezeléséi,cm levő keskeny vágány u vas­
utak 201 ldm. hosszban:

Rózsahegy—Koritnicza 25 km. megnyílt 
jun. S.

Ilva—lesvölgyi 10 km., megnyílt nov. 24. 
Szlavóniai—drávirvidéki h. é. vasút belisese- 

széki és vörösmajor—moslaviczai vonala 53 km., 
megnyílt nov. 25.

Borsavölgyi gazd. vasút 104 km., megnyílt 
dccz. 22.

Az államvasutak kezelésébe átuicuö h. e. vas­
utak közül a következők voltak építés alatt 324 
km. disszhosszban:

Dunaipolvölgyi h. é. vasút 00 km. hosszú, 
90%-a kész.

Kassai—hegyaljai 50 km. hosszú, 50 -n k sz. 
Szabadka—gombos—palánkai hév. I «ácsordas 

-—palánkai része 35 km. hos-szu. 50%-a Kész, ^ 
Horn onn a—Takes áay 27 km. hosszú, 20 a

kész. _ .
Oravicz a—z s i do v i n—n érne t bio gsán—rosiczabá- 

uyai vonal oravieza1—zsidovini része 59 km. hosszú, 
100%-a kész,

Nagykikinda—aradi 129 lém. hosszú vonalnak 
nagykikindn—nyerői 15 km. hosszú része, 15 km. 
bosszú, 96%-a kész.

Yáez—Budapest—Gödöllő villamos vasút 50 
km. hosszú, vsak megkezdve, cJ

Jászapáti—Vámosgyörk 28 km. hosszú. -10 - -a
kész.

Az építés alatt levő korábban felsorolt h. é. 
vasutak befejezése és a következő km e k foganaton 
vétele vehető a jövő évre kilátásba, még pedig: 

Pécs—Bát aszók km.
Kőszeg—Bárány avárpélmonost or

—Siklós 00 „
Privigye—Németpróns 11 „
Trcneséat.epliczi vili. 0 ,,
Hajdusúmson—Nyírbátor 42 ,,
Nagyszeben—Szent ág óta kesk. v. 72 ..
Czeglédf—Cscmű 20 ,,
Attala—Szil 20 .,
Eszék—Vinkovczei 33 .•>
B a j a—Bczd á n—Z o mbo r—-A patin:

Szond—G ombos S9 „
Yukovár—Kacsa 53 „
N agykikinda—Arad 114 „
Kúrolyváros—O.rszághat árszél 3(1 ..
Magyar-dalmát összekötő-vasút 298 .,
Kraljcvcnni—dobosi 12 „

összesen 931 km.
Közgazdasági Értesítő. Mint ismeretes, a ke­

reskedelmi miniszter hivatalos lapot, ad ki. amely 
hetenként jelenik meg és tartalmazza a miniszté­
rium hivatalos közleményeit, ideértve a konzuli 
jelentések magyar fordítását is. Eddig a konzuli 
jelentések feldolgozatlanul kerültek az érdekeltek 
elv. A hivatalos Értesítő most megjelent ez. évi első 
számában e tekintetben figyelemre méltó ujiták 
találunk. Nevezetesen a konzuli, szaktudósilói 7- 
muzeumi levelezői jelentések anyaga ug-y va»\ fel­
dolgozva, hogy az egyes piaczok általános viszo­
nyaira vonatkozó közlemények az általános rész­
ben. az egyes czikkekre vonatkozó közlések pedig 
külön az illető áru neve alatt vannak közölve 
betűrendes sorban évi és havi jelentések szerint 
elkülönít ve. A jelentések ezenkívül a jelentést evő 
által megjelölt kelet alatt, jelennek meg. ami az 
érdekelteknek lehetővé fogja tenni a közölt adatok 
időben való lokalizálását. A konzuli jelent. k 
gazdag informatív anyagának ilyetén feldolgozása 
a kiviteli ezégeknek hozzá férhetöbbé fogja tenni 
az inforniá ez lókat. Az Értesítő iránt érdeklődők­
nek készséggel nyújt felvilágosítást a m. kir. ke­
reskedelmi muzeum igazgatósága.

Felelős szerkesztő :
PUEJESZ LAJOS.

Iíiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

EGYETÉRTÉS

iKUS Tatra Tejcsokoládé

TŐZSDÉK.
A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE f 

Gabonatőzsde.
Budapest, január 1L

A készárűpiaeon ma szilárd volt az irányzat. 
Igen gyenge kínálattal szemben, a malmok megle­
hetősen jó vételkedvet mutattak, jobb árak fizeté­
sétől sem idegenkedtek, azért mégis kis arányú 
maradt a forgalom, mivel az árubirtokosok kissé 
túl követelők voltak. Elkelt mintegy 10.000 q búza. 
a szombatiaknál 10 fillérrel drágább árakon. A 
legdrágább eladási ár 20.80 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.70 ko­
rona 76 kilós raktáráruért. Egyéb gabonánemüek 
közül rozs változatlan, árpa és tengeri szilárd, zab j 
emelkedő. Forgalomba került: 500 q rozs 19.80— 
19.85 koronás árakon, 400 q tengeri 14—14.10 ko­
ronás árakon és 300 q zab 16.80—17.80 koronás 
árakon. A határidöpiaezou a mai üzlet, noha Ame­
rika alacsonyabb jegyzéseket küldött, mégis barát­
ságos hangulattal és a szombati zárlatnál némileg 
magasabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom 
folyamán, igen gyenge üzletmenet mellett csendet» 
volt az irányzat, mi mellett az árfolyamok igém 
szűk keretben ingadoztak

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen ma az áprilisi búza 4 fillérrel javult, ellen­
ben az októberi búza 6 fillérrel, az áprilisi rozs 
14 fillérrel, az októberi rozs 4 fillérrel, az. áprilisi 
zab 12 fillérrel, a májusi tengeri 2 fillérrel gyön­
gült.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a Teövel- 
lezö volt:
Búza kilós Ára 100 kg.

liszavideki uj

Fejérmegyei: 100 q 78 k 26.20 K,
Bácskai: 100 q 80 k 26.60 K, 200 q 78.5 k 

2G.10 K.
Raktárból: 600 q 76 k 24.70 K üszkös.
Rozs: 100 q 19.85 IC, 300 q 19.80 IC, 100 q 

19 80 K kpf par.
Tengeri: 300 q 14.10 IC, 100 q 14 K lepf ah 

Kőbánya.
Zni): 100 q 17.80 IC, 100 q 17.20 K, 100 q 

16.80 JC kpf.
Az árak 100 kilogrammonként koronaértékben; 

értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Buza áprilisra 12.83—12.85—12.81- 12.86—12.40— 
Bitza októberre 10.80—10.90—10.87—-10.91—10.88— 
Rozs áprilisra 10.31—10.29—10.23—10.26——, — — 
Rozs októberre 0.15— 9.19---- .--------.-------- .-----

Tengeri májusra 7.33— 7.34— 7.36— 7.33— 7.35—

Kedd, január 12.

Fcjcrmegyei uj

Pestvidélá uj

Bácskai uj

I.)
76
77
78

76

78
74

70
77 
74

76
77

25.40— 25.80 
25.60—26.— 
26.85—26.20

25.20—25.50
25.40— 25.75 
26.55—25.85

25.30—25.60
25.50—25.80

25.40—25.80
25.60—26.—

kilós Aia 100 kg. 

25.95—26.40 
26.10—26.50 
26.35—26.65

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
I K
79

25.75—26.15 
25.90—26.25

25.65—25.95 
25.85—26.25

80 26.---- 26.35
81
78
79
80 
81

25.75—26.20 
95—26.40 

80 26.10—26.50

20.---- 20.20
19.00—20.—
16.40—16.60
15.90—16.20

17.35—17,80 
17.05—17.35 
13.75— 13,95

Rozs I-rendü uj —.—-----•—
középminöségü uj — — —

Á r p a takarmány 1. rendű------
„ „ II. rendű------

Köles —-----------------— —
Z a b I.-rendű — —------— —

II.-rendű - — — :-----
Tengeri belföldi uj — — — 
líepeze: Káposztaropezo------— —•------------■-*

.1 kószáin, phuzon cik'lt:
linzit: Tlszavidéki: 100 q 80..) k 26.(1.) K. 

20ti q Sít k 20.8(1 K. 3011 <1 80 k 26.70 IC. 300 q 80 
k 26.70 K. 100 q 8(1 k 26.70 IC. 100 i| 80 k 26.65
K. 200 q 79 k 26.511 K. 150 q 70 k 26.40 JC. lót)
q 79 k 211.35 K. 2110 q 79 k 21.60 IC. 50(1 q 79 k
20.40 IC iiszkös, 2011 q 70 k 26.20 IC, 100 q 7s,5
k 26.5(1 K, 1511 q 78 k 20.30 IC. 100 q 78 k 20.4(1 
K. 300 q 77.8 k 20.50 K. 300 q 77 k 25.7(1 IC 
felső, 100 q 70.5 k 20.211 K.

F,-tvidéki: 400 q 79 k 26.40 IC. 300 q 78 k 
300 q 79 k. 150 q 78 k, 50 q77 k 26.30 IC. 100 
q 74.5 k 24.70 K.

Felsőmagyarors/ági: 20(1 q 78 k 26.30 K, 
100 q 78 k 26.20 K. 100 q 76 k 25.89 K.

7 óra 30 pénzkor zárulnak:
12.82—12.83 
10.89—10.90 
10.21—10.22 
9.16— 9.17 
8.65— 8.66

1909. áprilisi búza 
1909. októbert buza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab

Buza 13914
Rozs —
Árpa 2817
Zab 2203
Tengeri 807
Liszt —
Korpa

1909. májusi tengeri 7.32— 7.33

Budapesti gabonaforgalom.
1909. január 8.tói 1909. január 10-ig.

Érkezett Elszállittatott 
méter mázsa

9067
5325

Értéktőzsde.
Szilárd irányzattal indult a mai tőzsde s- a 

szilárd irányzat a déli tőzsde egv részére is kiter­
jedt. A kedvezőbb hangulat, a külpolitikai helyzet 
több alakulásával van összefüggésben. Az élénkebb 
üzletmenetet azonban a déli tőzsde derekán lanyhu- 
ság váltotta fel s iá bekövetkezett eladások nyo­
mást; gyakoroltak a kedvezően kialakult árakra. 
Az élénkeb,b forgalmú papirosok közül a vezető ér­
tékek a legmagasabb árfolyamhoz képest,, 2—3 ko­
ronával alacsonyabban zárultak, de. a mai zárlat­
nál is három koronával magasabb árfolyamokat 
mutatnak a szombati zárlathoz képest. A többi 
haukrészvény is néhány koronával javult, velük 
együtt a Rün a murányi is emelkedett 2.50 koroná­
val. hár ez utóbbi is két koronával alacsonyabban 
zárult, a mai legmagasabb árfolyamhoz képest. A 
közlekedési értékek ma kevesebb árhullámzásnak 
voltak alávetve. A helyi piaczon. forgalomban vol­
tak a JCőszéiibánya és téglagyár, a Danubius, a Sál • 
gítarjái.i, a Városi vasút részvények <ís a Hazai 
sorsjegyek. A járadékpiacz is valamivel szilárdabb, 
de azért a kötések »zárba meglehetősen korlátolt 
volt. Forgalomba került i mai üzlet, folyamán,: 
Osztrák hitel 621.25—623—623.50—620.75 koronán, 
Mae,var hitel 722- -724.25—721.25 koronán., Állam - 
vasút. 675—671.50—675 koronán. Leazátm it óidba nk 
477—178—177.50 koronán, Jelzálog 409—110 ko­
ronán. Yán si villamos vasat 262 koronán. Kő, - 
nil ."««-• 58S.50 koronán, Hazai bank 278 koronán, 
Danubius« 265 koronán, Snlcó 574—576.50 koronán. 
A Hazai sorsjegyek iránt az utóbbi napokban igen 
élénk kereslet, mutatkozik, ennek köszönhető, hogy 
pár nap óla 1.50 koronával emel köde t,t, az át - 
fnlyaiimi, holott, azelőtt, heteken keresztül se ■előre, 
se hátra nem mozdult.

Az élűin a elöl:, ni ült kötések: Osztrák hitel 
62-1.25— 623 623.-5, Magyar hitel 722—724.25 -
723. Oszt rák-magyar álla útvasút 675—674.50, Le- 
számitolóbunk 177 178- 177. Jelzálogbank 409—
409.50—lop. Rí m a murányi 520 — 521 -520, Váro-i 
villamosvasul 262. Közúti vaspálya 588, Magyar ko­
réiul járadék 1(1.12 Y—91 ■ 15.

I*, briket, antracit
összes

Telefon: Detail Z6-Z7,75-Z6. Engros 16».

RADNAY KAROLY
BUDAPEST, YÁCI-KÖRUT 78, 

SűraQnyczim: ANTRACIT BUDAPEST.
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A déli tőzsdén előfordul! t kötések: Osztrák ki­
tel 623.50—622.75—620.75, Ma.gy. hitel 723—722—
731.25, Osztrák-magyar álllamveisut 674.50—675, 
Leszátoitolófoank 477.50. Jelzálogbank 409.50—410, 
Rima murányi 519.50, Közúti vaspálya 2S6.50 K.

Dijbiztositások osztrák hitolrcszvényre: hol­
napra 4—5, nyolca napra 8—10, jamiár hónap vé­
gére 22—24 korom.

TJtótózsdű délután 4 órakor: Osztrák hitel
622.25, Államvasut. 673, Jelzálog 409, Lcszámtitdlo 
475.50, Rimamurányi 518.50, Közúti 586.50, Vá­
rosi 262 K.

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Bécs, január 11. (Saját tudósítónktól.) A for 
galom a mai piaczon nagyon csöndes volt, mert a 
konzum, mint a hét elején rendesen, nem jelent,kc- 
yjcrtt ég kereslet sem mutatkozott, másrészt a kínálat 
tartózkodó volt. Az irányzat annyiban még szilár­
dabb volt, hogy búzáért szükség esetén a szombati 
teljes árakat kellett volna megfizetni és egyébként 
sem lehetett olcsóbban vásárolni. Árpában a kon­
zum jó minőségek iránt érdeklődött, do mivel kíná­
lat nem volt a piaczon, valamire való üzlet nem fej­
lődhetett ki.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.50—13.95, marosi 
bánáti 13.25—13.55, mosoni 12.05—13.05, tótfelvidék; 

12.50—13.05, déli vasúti 12.65—13.05, march fcJdi 12.30 •
1_ 75jFfoss: tót.felvióki 10.30—10.50, csepeli 10.25—10.40, 

pestmegyei 10.35—10.50, délivasut.i 10.25—10.45, külön- 
féle magya-r 10.25—10.45, osztrák 10.15 10.35.

irpa: mórvaorszúgi 9.20—10.35, marchfeldi 8.40— 
0, bécsvidéki 0—9.30, tót fel vidéki 8.10—9.80, csepeli 
7 g0__8.40, középdunai állomások 8.20—8.80, délivasuti 
8.40—9.40, tiszavidéki 7.60—8.50, északmagyarországi 
7.69—9.10."

Magijai' lengerí 7.45—7.70. Cinquantin 8.90 9.45.
Magyar zab 8.85—9.40, válogatott 9.40 9.80, eseti- 

xnorvaországi és alsó-ausztriai 8.90—9.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, január 11. Ausztria-Maigyarország aján­
lata a tegnapi magánforgalomban a vezető érté­
kek lényeges javulását idézte elő és a mai elötőzs- 
dén a hangulat, még inkább javult, mert Konstan­
tinápolyból hire jött, hogy Pallavicini őrgróf já­
ratait a porta kedvezően fogadta. Hitel-, Állami- 
vasúti és Alpesi részvényekben terjedelmes fede­
zések fordultak elő és elénk érdeklődés mutatkozott 
mindazon részvények iránt, amelyek a törökországi 
bojkottól függnek. Dohány- és Lloyd-részvcny 13, 
Fez-részvény lő koronával emelkedett. A forga­
lom során az élénkség nem maradt meg, mert Bu­
dapestről kisebb eladásokat jelentettek és a kül­
földi piaezokról gyengült árjegyzésekről jött hír,

Budapwti értéktőzsde.
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de nz árfolyamok mégis tartottak. A szerb határon 
történt összeütközés semmiféle hatást nem gyako­
rolt a piaezra.

11 órakor zárulnak*
Osztrák hitel 624.25, Lnendcrbauk 425, Magyar 

hitel 724, Union 525, Bankegyesület 504, Államvasut 
675, Délivasut 103 K, Elba 634.30, Kimamuritnyi 518, 
prágai 2400 K, Veith-Magnezith 1025, Lloyd 112, pot- 
í-oleum 567, Török sorsjegy 178.50 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 621.7.5, Magyar hitel 723, Anglo

289.50, Union 524, Lnonderbank 426.25, BaukegycsUet
504.50, Államvasut 073.50, Ildii vasút 102.50, Prágai 
2400, Alpesi 633, májusi járadék 04.20, Osztrák arany­
járadék 114.05, Osztrák koronájává dók 1)4.30. Magyar 
korona, járadék 91.10, -Magyar arany járadék 109.35, Tö­
rök sorsjegy 179.50, Márka 117.20 K.

BéCS, január 11. (Maqyar érlékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradók 109.40. Tiszai és szeg. kö cs. 
sorsjegy 141.—, Magyar hitelbank részvény 722.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 476.—, Rima- 
murányi 519.40, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradók 
91.10, 4 százalékos magyar főldteherm. kötv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.40, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 409.— 
Magyar kerosk. bank —.—.

BéCS, január 11. (Osztrák értékek zárlatah 4’2 száza­
lékos papír-járadék 94.20, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.64, 1860-as sorsjegy 152.25, Osztrák hitel­
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 280. ,
Bécsi Bankverein 504.90, Osztrák-magyar bank 1727, 
Déli vasút 102.—, Dunagözhajózási társ. 914.—, Dohány 
részv. 327.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.11, Osztr. Lloyd 411.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.20— 
97.15, Osztr. koronajáradék 94.20,1864-es sorsj. 263.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 622.—, Union Bank 
255.—, Osztiák Ländorbank 424.75, Osztrák-magyar 
államvasut 672.75, Blbovölgyl vasút 442.—, Alpesi 
részvény 632.—, 20 frankos 19.10, Londoni váltóár 
239.80, Lipótkohó 416.—, Töröksorsjogy 117.65.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, január 11. Ausztria-Magyarországnak 
Törökországgal szemben tett újabb ajánlata és az 
ahoz kapcsolt várakozások, hogy a balkánválság mi­
hamarább! megoldásának mi sem áll útjában, hozzá­
járult ahoz, hogy az általános irányzatot a tőzsdéit 
erőteljesebbé tegye. Egyébként azonban a forgalom, 
éppen úgy, mint előbb a legszűkebb korltok között 
mozgott, ami részben a newyorki tőzsde gyenge ma­
gatartására is viszavezetendő. Osztrák értékek kö­
zül, amelyek Becsesei egybehangzóan magasabban 
indultak, osztrák hitelrészvények 1.3 százaléksai 
emelkedtek. Különben bankórtékek alig változtak. 
Amerikai vasutak newyorkkal való paritásban gyön­
gülés felé hajlottak- A többi értékekben majdnem 
kivétel nélkül lényegtelen javulások mutatkoztak. 
Az üzlet későbbi menetében csendes üzlet mellett 
az árfolyamok alig változtak. Zárlat felé hajózási

részvények spekulativ eladásokra egy százalékkal 
gyöngültek. A készpénzpiacz ipari értékeinek irány­
zata szilárdabb volt. A Reichsbank mintegy 10 mil­
lió értékű birodalmi, kincstári utalványokat számi- 
toltatott le, márezius 29-ig terjedő lejárattal. Ma­
gán leszámítolás %, napi pénz 2 és azon alul.

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2 százalékos papírjára 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjaradék 97.90, 
osztrák hitelrészvény 196.10, Dell vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz kölcsön io.4U, 
Disconto Commandit 180.—, Dinamiítruszt —. , Uar*
néni 195.50, Uniükált török járadék 93 50, 4'2 százalé­
kos eziist-járadvk 94.60, 4 százalékos magyar aiany- 
járadók 92.60, Magyar koronajáradók 91.60, Osztrák­
magyar állmnv .sut 144.20, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 217.<0, Gelsen­
kirchen! 190.30, Laurakohó 199.10. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 11. 4’2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjaradék 97.85, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 196.45, Osztrák-magyar 
államvasut 144.80, Északnyugati vasút —.—, Bustieii- 
radi vasút ——, Londoni váltóár 204. <0, Bécsi 
verőin 128.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön —.—, 4'2 százalékos ezüstjaiadek 
—, Osztrák koronajáradék 94.75, Magyar korona- 
járadék 91.75, Osztrák-magyar bank 122.50, Déli vasút 
részvény 18.—, Elbevölgyi vasút —.—, Becsi váltóár 
853.66, Párisi váltóár 81.55, Union bankrészvény . , 
Alpesi bányarószvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 11.4-2 százalékos ezüst­
járadék 96.80, 1860, sorsjegy 153.o0, Deli vasút 18.10, 
4 százalékos aranyjáradék 97.90, Osztrák hitelrészyeny 
196.15, Osztrák-magyar államvasut 144.—, Olasz jára­
dék 108.85, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 92.40. 
Nyugodt.

London, január 11. Angol consol 83u/ie.
Paris, (Zárlat) január 11. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.77, Osztr. aranyjáradek 97.90, Magyar arany­
járadék 92.70, 3 százalékos Olasz járadék 103.20, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 275.—, 5 százaléké? marokkói 
járadék 516,—, 4 százalékos spanyol járadék 99.12, 
4 százalékos uniükált török jár. 93.20, Török sorsjegy 
173,—. Török dohányrószvény 354.—, Osztrák földhitel­
intézet 1105.—, Osztr. Länderbank 46Ch—, Magyar jel­
zálogbank 435.—, Banque do Paris 1537, Banque Otto­
mane 704.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 480.—, Urikányi kőszén 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.59, Váltó Becsre (rövid) 104.1.8, VáJó Bel­
giumra (rövid) Was, Olasz aranyváltó (rövid) Vi, Váltó 
Svájezra (rövid) 6/32, Csek Londonra 251.10, Magán- 
kamatláb 2*/s. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sert éskonzum vásári jelentés.
j ^ székesfővárosi állatvásár és közvfigóhid igazga­

tósága'.) január 11-én. Előző napi eladatlan maradvány 
90S drb sertés, 26 drb süldő. Mai felhajtáts 227 drb ser­
tés 6«saesen 1241 drb sertés, 26 drb süldő. El adatott 873 
darab -értés, 2 drb süldő. Mai maradvány 308 drb sea-- 
tés, 24 drb süldő. Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés- Öre" I. rendű 350 kilogrammon feliül életsuly- 
ban 92—95 fillér, Il-edrendü 280—350 kilogrammig
gr»__90 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül élct-
sulylev on fissal 110—113 fillérig, fiatal közi p 220—300

Záloglevelek, elsőbViégek.
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Bankok.
Angol-OFZtrAk bank —-----------------
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Első magyar tpnrbank----------------
Fiumei hitelbank ... . .  ------- —
Hazai bank részvényt A rsasAg — —
Hermes ni. ölt. vdltdüzlct r.-t.*» —
Horvät-szlavon orsz. jelzAlogb. —
Magyar agr*r- és jöradékb. r.-t —
Magyar ölt. hitelbank-------— — —
Magyar ielzAloghitelbank —
Magyar kereskedelmi r.-t.------------
Magy. kir. szab. osztAlysorsj r.-t.
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar taKarékn. közp. jelz. bank’
Osztrák hitelintézet — ......... ............ 1
Osztrák-magyar bank . ... T ... - , 
pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank ......................... — |
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Budapest-erzsébetvárosi tkp.------- I ios
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Magvar általános takarékpénztár... ",78‘_5P9 -
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Pesti hazai első tkp.*egyesület------- Ii8400 — líV>00

Bistoaltd társaságok.
Bécsi biztosító társaság .......... 480
Bécsi élet- és jár.-biztosító Int— — 720
Első magvar ált. biztosító társaság 0050 
wFonciéreu pesti biztosító intézet 255
Magyar jég- és viszont biztosító r.-t 290 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. ... 210
Pannónia viszontbiztosító intézet - 2175

490 • 
740 - 

0750 
260 * 
300 * 
2*25 - 

8886

Gázmalmok.

Borsód-miskolci gőzmalom — — — 
Concordia-gözraalom r.-t.
Első budapesti gőzmalom r.-t. — —
Erzsébet-gőzmalom-társaság-------
Luiza-gözmalom r.-társaság— — 
Pesti hengermalom-társaság — — 
Pesti moluárok és sütök gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom - - — —

Iparvállalatok.
Beocaint cementgyári Unió r.-t. ~ 
Budapeet-szentlörinci téglagyár 
Észak magyarországi kőszénbáuya. 
F.-magyar, bánya- és kohómu — .
István gőztéglagyár ............ ...............
Kőbányai gőztéglagyár r.-t-------------
Köszénbánya és téglagyár r.-t--------
Magyar aszfalt részvénytársaság — 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. —
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. — 
Uil&ki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius .. — ~ -.....................—
Fegyver- és Gépgyár részv. társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — —
,1Nlcholaonu-gépgyár r.-t---------— —
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t. 
Schllck-féle vasöntöde és gét.ÖJ®. 
Tendloíl és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzor J. gép- és vaggun r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Franklin-társulat -------— — — ~
-Könyves Kálmán“ in. ni. r.-t.— ~ 
Pesti könyvnyomda r.-t. — — -
Révai testv. Írod. int. részv.-társ
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t...........  -
Budapesti ált. villamonssagi r.-t
Első magyar betűöntődé r. *------
Első magyar gynpjumosóc’
Első magyar rés/.vúnyserfó 
Első magyar svrtóshizlaló r.
Első magyar szálloda r.-t. .
Első pesti spódiumgyár r.-t.
Fiumei rizshántoló......... —  ------- --
Gsclitvlndt-fúle szeszgyár — — 
-Hungária“ ralltrág------x“

;vár . 
ide .

_jgyui umtui r.-t. .— — — —
Magy. fim- és lámpuárugyár r.-t. 
Magyar hadfelszerelési r.-t.— — 
Magyar ruggyanuiArugyár r.-t....

Pénz1 Áru

415 J 425
195 200

146' —41490
810 _i 320

i 278 2SS
330 335

j 355 375
i 630

1 1 640

! 303
j

602
i 365 367
1 368 204
! 500 570
! 240 244
1 750 825
1 437 438
I 140 147

635 647
1 108 202
i r.7(. 501577 50

278
i' 385 _ 390 —
íl 265 

31Ü
d 260

320
—

‘27-ii 2850 —
! 21«» 216
1 MII 50 520 50
j 413 - -

379 - 384
190 195

1 474 . 485
1 200 ■ 205
13300 3500

200 ! 210
1 m 385
1 280 í 200

380 30C
780 ‘ 800

470C 4ÍHX
1 425 445
i 175 ! 4-8.5

1 10( 110
271)0 Ű7W1
1820 I36f
33f ! 840
361 ! 37)

I860 18»
290 1 29r
110 in

36t
1

350

Iparvállalatok.
magyar vasúti forgalmi részv.-tiirs.
Magyar villamossági r.-t—------- — 1
K&gyszeb-ni villamosmü r.-t. -------
Neuschloss nasici tanningyár — J 
szegedi kenderionugyai' r.-t. — -

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r,.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút, r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci 11. é. vili. v. r.-t. 
Bpcst-ujpcet-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút .. ............... .... .................
Első cs. kir. szab. dunagőzk. társ.
Kassa-oderbergi vasul............... ............
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t.
Magyar mugoti vasút -----------------
Osztrák-magyar államvasut------------
Pécsi-barcsi vasút------------— — —

Sorsjegyek.
Bazilika ........................ ............... —

„ osztrák felülb-------------------
Bécsvárosi nyer.-kölcsön-----------------
Budavárosi sorsjegy —-----------------
Erzsébet-szanatorium sorsjegy------
„Jó szív“-------—............ —------------

„ w osztrák felülb. — —-------
Magyar vöröskereszt ... -- ... _. — 

n „ osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt------- ... ... ... —

„ „ osztrák felülb.—
Osztrák vöröskereszt -----------------
Osztrák hitelintézeti — —-------
Pál ff y -................... ........................ -
Szerbia uyer-kölosön — -- --------------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert--------------
2o frankos arany--------------------------
20 márkás arany--------------------------
Német bírod, bankjegy-----------------
Francia bankjegy -----------------
Papirrubol darabonként —------------
Román bankjegy - —------- ---------
özerb bankjegy.. — — —-------
Amsterdam . -............ —--------------
London 10 font sterling----------- ---
Német baukmacok -----------------—
Olasz bankpiacok ... — —------------
Párts 100 frankért—---------------------
Péter vár ----------—-------------- — —

Mai zár 
árfolyan

UPénz Ar

350 J
355

290 294
910 960
445 450

1000 1100 -

376 377
586 50 587 50
-91 —1 262
260 r& 261 75
187 188
102 -H 103 -
905 815
860 360
290 295
40] 405
675 676
415 —! 420 -

19 se 21 50
20 50

484 494
2U8 218

50 8
10 12
KI 12
•23 45 23 53

28 35
38 40
42 —j 44 -

458 468
200 — 210 —
00 — 100 •

11 35 11 43
10 10 19 16
23 45 23 53

117150 117 4).
95 37 95 67
Oj! 65 04 4M

visIto
109 10

239 72 ■240 35
u7:io 117 40
95 •>o 95 50
95 4Ö: 95 75

_



20 EGYETÉRTÉS Kedd, január li

lilg.-ic élcUulylevoiiác.-ivl 110-113 fillérig ^uy.
jryii Z20 kilogrammig levcnám-al V.O nU-i lg. >h’ 
belföldi süldő 100 Hlivvig. Arak minden Irvom.s n ka- 
(knogranmionkint. rKvsulybiin érteuduk. A '‘«.mi 1,1 -
7ata 'közepei. Az árak változatlanok.

Budapesti julivásáv,
1900. jamulv 11. Felit aj latoit S;r, juh. -\rcjgyzé^;k 

ezen tudós-iMs sávúiig: Klsőrcndü tini l:!.,vlIvl- 
.fillérig, vagy '15 K-túl 47 K-ig párommá.. KoZvpmmo- 
t*gü üítt 34 -fillérig, vagy 25 K-túl 27 K-ig pilioniunt. 
Anyajuhok (eladatlanul elszfillittatoLt.) Az ll:,,l>z;* 
lanyha volt, gyengébb minőségek árai 4—b in eue 
kgrkint csökkentek.

Bécsi vágóuiarliav ásűr.
1900. január 11. A st.-marxi központi x i.Vuear- 

ttokban ma megtartott marhavásáron le haj unott U, 0 
teb nvaorav, lltiO drb galicziai. 10SI drb nemclor^agi. 
Tetfyzésric kilogrammonkint ólüsulyban: ^ M.xg>ar hvzu- 
likőr I-sS minőségit 7-1—S2 liller. 11. mniur'-gu l> «- 
ttllér, III. min. 4U-69 fillér, gabona, hizéokbi I-so - 
nő-vsii S0—84 fillér, II. mmasvgii ,4—.9 fülei. Ili mj- 

VJ—71 fillér, német iiizéökőr 1. min. SS -•> >U- 
l-’r " ji min 79—Sti fillér, 111 minőségit «6—72 fillér, 
le-Föökfir 46—53 fillér, bika 50—ŐS korona, tehén 50— 
7:f korona, bivaly 34—44 korona, 100 kilogrammonkint, 
% fogyasztási odúval együtt.

F kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta el a sajtot. 
Bárkinek díjtalanul zári boritokban megklIMi

POLLITZER SÉRVABfl BULATORIUM
spcczl&lii orvosi reiid<‘ltí-inté*ct

Budapest, Kossuth Lajos-utcza 8., félem. 
OSg* Etjész nap orvosi ingyenes rendelés.

Iáéra, m.inv.iu? 1-éig: a pec-i iig\ é.-.'e-eg x ezebőjéhez iii- 
vntal.-"«>lgai állásra janáur 2S-áig nyújtandók bo a kel­
lően felszerelt kérvények.

VÍZÁLLÁS.

fr.n
Crna

Morva
Vág

Fata

"Dráva

Schärding 
Passau 
Linz 
Becs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
TVks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsv Vti 
Morvafala 
Zsolna

u. 9 janii 
t c v

n.16 0.10
0.69 0.69 
1.97 1.93 
1 .09 i PS 
0.26 0-0'» 
(f.lG 0.52 
0.12 0.20 
U.-IO 0.55 
l.fif) 1.43 
0.53 O.öO 
1.30 1.31 
C.72 0.75 
0 — 0.08 
0.24 0.24
v. 38 0.23

Tisza

Trencsén i )-n2 0.03
Szered 0.44 0.45
Szt.-Gnttbárő 0.54 0.50
Sárvár 0.14 0.14
Győr 0.12 1.17
Várasd 0.78 0 —
Zákány 1.26 1.10
Barcs 11.06 0.—
"Rézéit 1 '--2 0,14

Mura
Száva

IJ.-Szerdalt. 
JZ&grítb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos De.és
Szatraár

Kraszna N Mujttny
LatorczaMunk&cs 
Lubcrcz Homonna 
Ung Perecseny

o.io 0.04 
(i<«o 0.90 
1.12 1.10 
0.20 0.22 
O.40 0.3S 
0.78 0.80 

0.12

0.05 .0-

M. -Sziget 
Tekebáza 
V.-Xamény 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged
T.-Becse 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmóttza 
Sajó Zsolcza 
Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-LjfalU 
Csúcsa
N. -Várad 
"Belényes 
Tenke 
Ourabone. 
Borösjcnő 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Seb orsin 
Arad 
Makó
K.-Rostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Körös

Waros

iaii.9 jan.il 
m 6 t e v 

o.io o.n 
0.02 0.02 
0.62 0.56 
0.16 0.20 
0.44 0.46 
0.10 0.04 
0.96 0.91 
0.8S 0,83 
1.12 1.1S 
0.30 il 46 
0.87 0.85 
0.20 0.29 
0.52 0.4(1 
1.27 1.27 
0.1S 0.19 
(•.— 0.15 
0.14 0.i4 
v.— 6.39 0.2«) 0.21 
0 18 0.20 

0.34 
0.01 

0.50 0.50 
0.14 0.18 
0.18 0.18 
0.12 0.06 
0.12 0.16 
0.— 0.25 
1.24 1.56 
0.29 0.26 
0.20 0.02 
0.66 0-00 
1.10 0.82 
0.10 0-41

U.32
0.31

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 10. —■

Kinevezések. A belügyminiszter dr. borosnyoi 
l ukács Béla nncvkállúi clmegyógyintézeti igazgató • 
igr./gatCi állásában a VJI., Kaszncr Károly tmdapcsl- 
angyalföldi clmeg.úgyintézeti gondnokot gondnoki a - 
hnába« a Vili., dr. Murker, Henrik pozsonyi alkum 
kórházi kórboneznokot kérbont-znoki állásában a f-S- 
fizetési osztályba, végül Borovszky László budapte - 
lipfitmezci elmegyúyintézeti irodatisztet a. IX. lizcu-s 
osztálvba irodavezetővé, dr. Hertz Móricz orvo.-gyakoi- 
noköL a pozsonvi yllaiu-i kórház músodorxoa'ísá; a* hon 
védelmi miniszter Bobó Béla honvédmcnházi szamcl- 
knőrt a hoRvédmcnhdz számvizsgálóvá; a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Gábor József okleveles tanítót 8- 
szeeed-kttiterökti állami elemi népiskolához rendes tani- 
t.-.vdt a pénztigyminisztérium vezetésével megbízott- mi­
niszterelnök Yiiieze -József debreceni igazol'ányos őr­
mestert pénzügyi irodatisztté a liptószcntmiklvis pénz- 
tieyipaegatósághoz ideiglenes minői égben-, Mrkla Jó­
zsef budapesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénz- 
üevi szájm'pvnkornokkú «a székesíüvárou acu.I'e 
mellé rendelt számvevőséghez; a. budapesti ítélőtábla, 
elnöke Lamrrái Béla losonvn lakos kuzjegyzojelo tét a 

1 budapesti ítélőtábla területére díjas joggyakomokka; a 
debrcczcni Ítélőtábla elnöke Kcrndler I’ercnez yégzevt 
ji,"hallgató, máramarosszigeti lakost a debrcczcni ítélő­
tábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakor- 
nokká; az aradi péziigvigazgatóság Szeri. Sándor pisili 
lakosi a világosi adóhivatalhoz segély-díjas adóhivatali 
"vakornokká; a nagyszebeni pénzügy-igazgatóság Bran 
József nawvszebeni adóhivatali napibéres kisegítő szol­
gát a nagyszebeni adóhivatalhoz végleges minőségű hi­
vatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy-miniszter Szujkó 
,1,'izsef sásil'i járá.-birósftgi irodatisztet a kaposvári ja- 
lásbii-óüághoz és Csízek Albert mócsi iárásbirósági imo- 

I kot a csik-zertdai jfirás'.iirósúghoz helyezte át.
Pályázatok. A kassai ítélőtábla elnökéhe: 

ítélőtáblái bírói állásra két hét alatt; a budapesti bűn- 
tetötörvényezék elnökéhez bírói állásra két hét a.aet;

I az e'-ri pénzügy-igazgatósághoz több pénzügyőri Mgydzói 
állásra január'tí-átvl márcziiif végéig; a budaix-sti pos- 
tatakaréknénztár igazgatóságihoz két hivatalszolga! a-

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai Ica FölcN 

miiness-'gj intézőt, jolcnlóec.

,-j; dmv.1t, ííop időjárásánál: atnexetei
Hezán-kbou tegnap Erdélyben, meg a Dél­

vidéken fordult, elő átlag 5 mm.-ro tehető tisapa- 
úék. A hőmérséklet sülycdt t-s as északi Felföldön
__10 t-s 20 V. fok között ingadozott az éjjeli hő.
mérséklet, a maximum pedig Lononczon —32 0. 
fok és a maximum Fiúméban 7 C. fok volt,

Trognósh a. Icörclkező 2-1 órára: 
Túlnyomóan száraz idő várható, erős; éjjeli 

íagygyal.

A KITAGADOTT
_ regény. —

Irta: RICHARD DALLAS.
___ _ 10

Van Bulíot és Dac bt felkeresni nem 
veit kedvem- Littelltől elutazása óta c?uK 
rtrv~z°r kaptam értesítést s abban bejcleu- 
tette a visszaérkezését. Azt irta hogy azért 
jön-, vissza, mert újból védeni akarja m- 
"torst, azt ,iban komolyan aggódtam, hogy 
hiába való fáradtság lesz ez mar. XX niter» 
nav-yon. beteg lett és nem veit többe a zárká­
ban' liánéin a börtön kórhazaiban, ahova az 
orvos utasítására, elszállították. ^ f , 
irn-n meg volt törve es nem is keV.Ht cno..- 

V 1; hogv megtudja az ember, misze­
rint a szegény ficzkónak meg vannak szám­
láivá a liánjai.

Néhányszor voltam nála látogató yai:, 
teljesen belenvngodott és megadta magat 
rorsánűk. Littell iránt és irántam pedig veg- 
leleu nagv hálát tanúsított. Nem panaszko­
dott seb a =. teljesen tudatúban volt aunniK, 
lioo-v a második tárgyalást nem fogja mar 
megélni. S vii nem tudtam neki ellentmon­
dani. , , . , „Néha én is elgondoltam, hogy tény Kg 
erdemes-o az igazi gyilkos után kutatni, mi­
vel XVinter-nek már nem lesz ebből haszna 
és a hatóságok is örülnek, ha az ügly XX uy 
ior- halálával lekerül a napirendről. Sőt ny 
.1 lány szór már azon voltam, hogy Milest 
hitem hfi^v ne kutasson többet <d)|l'.en az üívhen - de valami bizonytalan félelem, 
aminek nun tiulímn okot ndui - ettől min­
dig visszatartott. Visszaemlékeztem az 
utóbbi időben előfordult eseményekre, ame­
ly ok azelőtt jói,irmán semmi halassal nem 
voltak rám, mu-t azonban a magáuosseg eme

o)4-

Állomás
f|

3 I.

A.-Szlatína — 65.1
UngVilr------- 68.7
Kéetnírk-------
Losonc.z -- --

tiS.S
66.ti

ógvalla------- 64.9
Budapest 64.7
Herény — — 65.2
Keszthely — 65.8
p*ns ...------- 65.4
Zágráb — — 65.6
Fiume------- 62.1
Szeged -------
Temesvár —

64.4
63.8

Nacvvírid 63.7
Kolozsvár 63.7
NagvBzeben— 62.0
SzntmAr ... — — .0
Kger..........— — .u
AiTavlnlj»... — 0
PplrneMblnya — .0
Komárom ... 
Magvar-OvAr

— .0 
— .0

Sopron . . — — .0
‘ Eszék.. ------- — .0

Clrkyeni'» - — .0
üebreczen — — .0
Kecskemét _ ! —.o
Orosháza ^ — .0
Arad . - - — .0
Zsombolya — .0
Yersecz ... ~ — .0
Oreova ------- — .0

E.E

•3 Hőmér-
E séklpt

u <D •?
75 Z 
v a £ I B 8

E o 0 0 £ 2
7.8 E 0 0 0
0.8 N 0 0 3
0.0 3
3.0 N 0 0 1 0 0
5 9 0 4 0 0
4.9 N 3 0 1
4.0 N 4 0 1 1
1.6 1 12 l
0.6 NB 0 15 B 0
0.6 N 0 4 29 9
1.8 >"E 4 4 1 1
10 4
4.5 N 0 1 1 4 1

4 1
0.7 NW 0 x 0
0.0 N 0 4 0 0

NW 0 0
b.C NW 4 1
1.0 NW •1 l 4
7.4 NW 1

NW 4 ny 1
NW 0 -1

1.8 :i 26 4
8 4 B 0 - 10
5.0 V. 0 - 2 0
5.0 B 0 1
4 2 K 0 0 j - ti

ne ] 4
N 0 4 3

1.0 j: 1) 1
0.7 L 0 3

1
4 ! “

óráiban különös' szorongással es levertséggel 
hatottak. Littellnek az a b-‘szcde% melyet a 
esküdtekhez intézett, amelyben XVitlic .„gyil­
kosát barátai között vélte felfedezni, a vacso­
ránál elejtett rejtélyes ezélzásai, Miles vona­
kodása, hogy beavasson a terveibe és a de­
tektív jelenléte a klubhelyiség előtt akkor 
este, mikor együtt vacsoráztunk — mit je­
lent. mindez \ Talán valami rejtett dologi van 
a háttérben, melyet előttem eltitkolnak '■ tél­
iem a ismeretlen, közeledésétől, mert. félelmes 
sejtéssel- töltötte cl szivemet; de azért meg 
csak az ujjamat sem akartam megmozdítani 
és feltartóztatni azt, aminek el kellett jönnie. 
Ilyen gondolatok és érzések rohantak meg, 
mikor ezen a komor délutánon elhagyatottan 
ültem hivatalos szobámban és" Milest vártáin.

Egy ideig hallgatott, ez az idő pedig ne­
kem valóságos örökkévaló-ágnak tetszett, 
11U:.,t végre bejelentette jöveteléi, alkalma­
sint elérte ezéiját s most jelenlétet akar ne­
kem tenni. Minél jobban közeledett az idő, 
melyben Milesnek el kellett jönnie, unnál erő­
sebb, kinzóbb lett a bizonytalan felelem, 
mely elfogott és amelyen magam nem tud­
tam tnltenni. X’alami előérzetem volt, hegy 
rm--z liivt. fogok hallani, de újból és újból 
megpróbáltam, hogy a fejemből kiverjem 
ezeket a balga gondolatokat, melyeket e-suk 
lázos agyam szüleményének gondoltam.

Nem tudtam már tovább kitártul,i; föl - 
ugrottam és izgatottan sétáltam tel-nlá, majd 
az ablakhoz léptem és forró fejemet n hideg 
üvegre nvomtaui, miközb'en teljesen lelekte- 
lemTl bámultam ki az udvarra. Hölgy me<ldic 
álltam ott, azt nem tudtam, minden szellemi 
erőm e körül az egy gondolat ki.riil keringett: 
Hát. ha- Miles felfedezte a gyilkol, es most 
azt jelentik nekem, hogy valamelyik ismerő- 
som vagy jó barátom az.J’

Nem tudtam tovább gondolkozni, a szo­
rongó érzék- nem szitut meg. hanem tsmét ’

egyetértés

politikai uapilap.
Kiadóbivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS,

csak visszatért, mig végre sápadtan, resz­
ketve. eltávoztam az ablaktól- Ebben a pilla­
natban lépett be a detektív, az óra elérkezett, 
a habozás még egy pillanata s én teljesen 
higgadt lettem.

— Nos, mi újság — kérdeztem tőle.
_Kérem üljünk le — felelte Miles,

— mert ez lidsszu történet. Odamentem az 
íróasztalomhoz és leültem, velem szemben 
ült Miles. Időközben teljesen besötétedett 
és eltekintve a kályhában lobogó bizonytalan 
fénytől, más világosság nem volt s bár­
mennyire is erőltettem a szemein, nem tud­
tam kivenni a szemben ülő férfi arezvo- 
násait.

_ Xos — ismétel te,in én, mert meg nem 
válaszolt ezideig — mi újság?

Miles előre hajolt és karomra' tette, a 
kezét., én azouibiaui kivontam magam ezen 
érintés alól és mereven felegyenesedtem.

_ újság í — kérdeztem harmadszor,
mos már éles hangon, ámbár a hangom re­
kedt. volt és a szavak szinte erthetetbénul 
bugiyar.lak ki a1 számon.

_ Felfedeztem a gyilkost — felelte
Miles. Megpróbáltam a név után érdeklődni, 
de nem voltam képes rá és elfordultam, hogy 
n tűzbe bámuljak. Pillantásom a kis, sárga) 
lángnyelveket nézte, inig gondolataim egé­
szén másutt járták.

V"y rémiéit, hogv az apró, kis lángok 
kicsiny kígyók, melyek játszadoznak egy­
mással s mosolyognom kellett e gondolat
fölött. .

\ ti«ok, mely után olyan forrón iv#eng-
lem, az cnvém lett, csak kérdeznem kell 9 
mégi- hallgattam. Ereztem, hogy Miles meg. 
fi evei engem, talán kitalálja a gondolatia­
mat és gyávának túrt, de mit torodom most
ezzel. (Volyt. kiiv.),
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NEMZETI SZÍNH ÁZ.

Falusi verebek.

A biró 
Frzei, a : '-t-i 
Verőn néni 
Bandi, kisbiró 
Ződág Jani 
T<vza, anyja 
Panni 
.1 pál Máté 
Sáríow v, földesnr 
Z'-igovics orvos 
Zhívovicsdő 
Béna, a leányuk 
Kapitány 
Kerekes kulcsár 
Vicza cseléd

n-ténet 0 leivooáaba:. 
. Gárdonyi 1 iéza,
tieemélyeks

Gyenes 
Ligeti J.

Kózsahepvi 
Uomjón M. 
Molnár íí. 
Gál 
Dezső 
Horváth 
Hclvey í. 
Vizváii M. 
Pethor.
Ahőnyi

Kezoetc */s Q órakor.

MAGYATl c-rTWTTAZ.

Hamlet,
Dráma 6 felv. Irta: Shakespeare. 

Fordította; Arany Janos,
•semélyok:

LászlóClaudius 
Hamlet 
H »ratio 
Poionius

Rosenkrantz 
GuiHenst rn 
Szellem 
Kis > sírásó 
Második sirásó
1- ső szín sz
2- ik színész 
Gertrud 
Ofélia 
Színésznő

Thuróczy

Ván dory
7. Molnár
Róthey
Rátkay
Doby
Vapp

T HUravM. 
Bathorv ti.

KezdeteV»8 órakor.

RntAiiY színház.

Tácczos huszárok.
Operett 1 árona lei vonás .au. Irta: 
Barna Kerencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzett«: Szirmay 

Albert
Személyek i

Hubert Egon tierczeg Gábor 
Von Flüggen 
V.in Saarburg 
Von Deunenvitz 
Von Stackelberg 
Heilbrürk 
Camsius Wolf 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Dr. Kro >cker 
Proksch Libor 
Ede, a ha 
Dörenstein 
DiireoRteinné 
H rína. leányuk

M. KIK. OPERAHÁZ,

Lakmé.
Dalmű 3 teivonashan. Zenéjét 
szőrzetté: Delibes Le». Sz' vegét 
Írták; Gondinot és Gille. Fordí­

totta: Ábrányi Emil.
fiz-mélyek: 

Nilakantha

M - Ellen 
Miss Kc.'i'i 
Mr» Bent sori 
Gerald

Malii i .1 
Hadji 
Nőmben

Amin us né 
Herts M. 
v'a lent V,

Mihályi 
P ;yer M..
í leged iis

China! kerekedő Juhász 
Kouravar Ney B.
Kezdete 7 órakor.

ViosztwhAz;

Az ördög.
Vigjó'ék f" von i. ban. Irta: 

Molnár l<<-reuQ*

László 
.Jolán, »felesége 
Az ördög
e‘|z3
Seiycm (tinka
András
t.hnstennó

E.mí

Személyek:
Szerémy 

Varsányi 1. 
HoreHis

Komló -ay 
Hege ltlsnó 
Gyo ö 
Makrouzyuó 
Ktirthi 3.

Kezdete lh 8 órakor.

TTT>A-wt\ jg^TTTKAZ.

A szirének hazája.
Kezdete V* 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

kincs előadás.

Szirmai
Csiszár
SuiOii
Margittay

Erdei B. 
Petróss S. 
R.-skó 
Németh 
< ‘tvös G. 
Sáfrány 
Nyaramé 
T HarmathI

Kezdete Vs8 órakor.

APOLLŰ-PROJEKTOGRÁF
Mépszinház-utca 1-3. száui, 
_______Telefon 63 -39.

A bohóc* leánya.
— Gyermek -ztvájk. — Vasfej ii 
veterán. — Házasság unalom­
ból. — Megvadult kutya —
Elmegyek a templom mellett
(Éneklő kép.) Előadja Pintér 
Imre. — Sevillai boszorkány. — 
Asszony ne dolgozzék. nyúj­
togatok, Miért van háború.
Dánia festői hegyvidéke.
Kezdete 6 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

Fővárosi Orfeum I
W VI., Wacymezo-utoza 17. WALOMANH IMSE. Igazgató. H

Ma és minden este a

! PÉTER!
a teremtés csodája, az emberi csim­
pánz és a fényes januári műsor.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Előzetes jelentés. Csütörtökön II ön d. u. 4 órakor 
PÉTÉ R-matinee mórsókolt helyárakknl. 
Jegyelővétel 10 -1, 3-6-ig a nappali pénztárnál

Budapesti Cabaret!
ON BONNIÉ RE»!

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52
Minden est.- 9> * órakor

a teljesen uj januári miisor.'
•0T Orfeum a kabaréban (Nagy varieté-paródia.) |

30 attrakoxlo, — Nemzetközi artlstü-szemle,
Hagy Páter, a majomklrály. (A csimpánz, mint perfekt gentleman- 
Turchánvl Olga, — Szegedi Erzsi, — Dr. Szalav, Virágh stl> 
Jan. 12-től Byron X'rlly, ft Ontralthrribi v» : h«gj » 
Jegyek. 6, 6, 4 és .1 Koronáért az összes jegyárusító h Ív- Ív n 

Bővebbet h plakátok.

I Használja aHull 3 haja? oaha-mh Pefroleum-ha'szBszt.
Kgy vri-de;l üveg &ra !i koron,. Kv<zAtküldo,i nrlv

Bora Bézi te isa dunna "•g.'.'i Sl^iaSta'.':

f!0HIS ÍJ
.ySí ».»ro.«««...!»»» ’w/

lip'zqatósán :
LEITNER és KELETI ti87«!|-ülCZa 8i rott’sandöfi

CST As elíÍRtills kezdető 1 jO érakor. -H9

BADSAGON1
(Cabart •.) betanította TrebUsele Sándor, 

előadja az egész személyzet. — Továbbá-,

„yorp m\, es mm E wen.,.
Nappali pénztúr délelőtt 9—1 őréig és délalán 3—c óráig. 
Az ■ :*<; emeleti «1 <• B*ari«bnn elsőrangú táncz-

athakvziók. Keadete tél 12 órakor.

Fővárosi Cabaret
Telelőn 115-84. üiiöi-ut 46. Telefon 115—84

Villamos l-üzk-koilés a.intim irányban.

Teljesen uj miisor.
N.nonta fillAim-k: An-V.rll Pb-ct, r,»ncl«z-í kúmilias, 

Frk’-i,! IÍV'11, Holla Tussi, Sr.ikl.ii Illánk.a, i'"th Mariska,
Panni, k-ior Ho.-.-O. Krnv'i 1 mii. I(»latnl Köbért, kovács Amlnr 
atb. Bótla«z6ky Lajos ooníerentier, Bihari Zoltán karmester.
Naponta n bohózat, Egy eninpaili tréfa. 20 magánszám. 
Az előadón kezdete 9 óra. Bővebbet a falragaszok

Uj vezetőség Uj szellem
£¥üa és minden este 8 érakor

08E7 a szenzÉsziós sikerű uj műsor. -ÄB

ü harisnpltöííí P uörös lámpa
AZ ÁGY, három briiliáns képe
lö magánszám © 0 jelenet
? ObStf móka, szatíra, f 
« tréfa, paródia *
A télikert tükörtermében Roya! Osbaret és táncz- 

attrakeziok reggeli 5 aráig.
Vasárnap, január 17-én két előadás; délután fel 4 órakor mérsékelt 

helyárakkal, este 8 órakor rendes helyárat kai

Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a hét összes előadásaira. 
A (léluT '•ni előadásra mérsékelt árakon.

Jól lát?
Gitt nem. akkor lordcl 

jón biz.«lommal

»HatschakN.&Ä^
a hol szemüve ek és látcsöve’^ is legolc óbban kaphatók. 

—-— Ingyen árjegyzék bérmesitve. *rP|

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ui 63. sz.
Kezdete 8 órakor.

________Telefon 54 33.
Ma és mindennap Újdonság.

fósvaSí Bohózat í felv. írták: GHneer 
öze re Imi részé Re és Taussig. Ford.: Steinhardt. 

Ezt megelőzi:
Zsiga nem akar! Családi idill 1 felvonásban, írták: Glin- 
ger és Taussig. Fordította.- Steinhardt. Továbbá fellépnek: 
Steinhardt, Gyárfás, P pay, Dóry teljesen uj nagysikerű magán­
számaikban. Valamint: Les Giynaj’s francia tan ez- és éneit- 
kettös. W. Collin’s bijonteri niodcrne, Les Angelottl's tourbillon 
tánezosok fellépte. A remek télikertben zene és táncz reggelig. 
Elsőrendű attrakeziók. Belépődíj nincs. Jegyek: 9 - 12-ig és 
d. u. 3—fi-ig. Rákóei ut t.i. és rtzv. Kontiné dohánykülönleges­
ségi árudájában. Andrássy-ut 29. sz. Vasár- és Ünnepnap dél­
után mérsékelt helyáru előadás fél 4 órai kezdettel. 
Steinha dt fellépte uj magánszámaikban ég bohózatokban.

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből készítve, ára 

J kot oii a kizárólag 
p 'l/rvl i í böröndösuél,,dZ6K6ly VII 9. Rákoci-ut 4.

Árjegyzők ingyen.

eiHBÄLFiOlC,

sz® í Kovács Gyula
zongoratermei

Budapest,
(Gresham-palota)

V„ Ferenc József-tér 5-6,
Telefon 110-06.

legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hang tartása rendkívül 
jónak bizonyul:, részletfizetésre 
is legmesszebbmenő jótállással 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok, 
heged k, fuvolák, cit rák, ckarinük 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen kőid

IKlogprossy Epla
m. kir. szabodalm. hsngsz.rgyíra
Bpest, VIII, Rákócsi-ut 71.

Telefon 58—20.

A legszebb ajándék
200—300 nagyságban nyíreit 
Jacquard seoayeg, tartós minő- 

segbes 6 Irt 80 krórLSzőnysö- 
üjdonság! Rosenüerg^Qiii!

I

BŐI divat, szőnyeg- 6e vászon áruk I nagy áiuháza

I Budapestül, Király-u. 32. saroküzlet I
löSEdSBtiBBIREcíJa A;t»piu»Aotv ísoö icstfáigaKsaBsn—1

Kalaj)4iráiy
a leg.-iec<lnsabb őszi újdonságok megérkeztek s a nagyérdemű 
közön tigvelni't felhívjuk sa át gyártmányú 4, 6 és 6 kor. 
kalapjainkra. Walun-i vásárolt kalapok ingyen vasaltatnak.

Becse > pártfogásáért esedezünk

egy hangszer, melyet 
legjobban és legolcsób­
ban csakis WAGNER a 

„Hang8zerkirály“-ná
Budapest, Juzs f-körnt 
15. szám a. vásárolhat. 
Önoktató iskola minden 
hangszerhez mellékelve 

lesz.
Ne küldjük pénzünket 
külföldre. — Kicserélés 

megengedve. 
Telefon öT- 85. szám.

Kul no» gondot. tordl*unk 
műbe vünkben Harst. u. 3 3 
női kalapok atal i&itásai a

3z gernan «▼•»’jet» ’.nk!

(Bztermann és Stera
kalapos-mester.

Eskil-ii! 6. íRloiiló. palota.)
1

I fiaim ypfhpiri.
és BainíaoStaíom

kieszközlése az összes knlturáliamban.

ADLER MIKSA
Kudanest, VI., Antlr.’ syüt Sí. n,*m.

nc vegyen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
lnírujabh cziinb.ilom Arjc^j /.éket át nem olvasta,
melyet Rear.cnyi cz.mbalom osztálya küld 

ingyen és bérmentve,
Budapestről

Kír-ÁLY-UTtiZA 58.
Tvlv'dn 87-Ht

Hang mint a zongoráé Kivitől 
a logvjabb stylusokban.

10 év kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.

K&BSBEUVXÄ 

tfjtäj Or CI' B S £3 X BT 1$,
A./.37.. lumzöanyagok és szövetek szabott 

gyári arakban. Kérjen nagy Ív pes 
árjegyzéket és kiválasztási küldő* 

Telefon iu9- 06. ményt.

BÉRCZI D. SÁNDOR
niii kérlmnnktt-nn^yIparos 

most VI. kér., Dessewffy-uica 5. szám.
(Viol-körut sarokhaz mellett, villemos . ecáilo) a)át áruhízíban, 
MiinynroNz g legnagyobb Vózlmunka-Hzlcíe.

Ot-vUÍSS- V

J
Ei • d-ti ranr; I f . ynr in ny

pora, seUemgnmmi és hal.olyagok
juczaua kor 1 11 2, 3 4, 5, 0 koiO ál .
Eyy komi a beküld se után franko ci bor­
úi • ntyo kOld >k : drti. i'ufioomahh minta* 

rylij emény dls iéu< mellett
N E U M . Y E R LIPÓT Budapent,

u n iám kfUíintego só -ék
VI Véozi kör t 3 bt., Auertv>nvhá*



o»> EGYETÉRTÉS Kedd, jaitmár 12.

ALAPITTäTOTT 1890. ÉVBEN. AL APS O AI OTT 1890. ÉVBEN.

Isáapesli Kölcsönös segilyzö-egylet
fiZBfGtt tohe 1.550,950 H. Sb V., Arany János-utcza IS. SS TaPtalÉkO’?: 253,788 H.

a XIX. évtársulatba.
Ezen évtársulat 1900. január l én kezdődik és 1914. deczembcr 31-én végződik. Bárki tetszés szerinti számban jegyezhet 

üzletrészeket Minden üzletrész után hetenként I korona fizetendő. X hat év letelte után az evtársulat leleszi,k es
'ti kócznénzben niefkania a befizetett tökét a felmerült haszonnal együtt, ....................

1 Az egyes üzletrészek a múlt évben 6°/o-ót jövedelmeztek, miért is a tőkebefektetésre az intézet igen alkalmas,
könyvecskékre is elfogadunk és a biztonság legnagyobb faka mcl- 

081616$6,61 lett másutt alig elérhető magas kamatoztatast nyújtunk.
Kölcsönt más, mint egyleti tag nem kap. Minden üzletrész után «00 korona, illetőleg 300 korona kölcsön 

engedélyeztetik az alapszabályokban előirt föltételek mellett.
Kereskedők es iparosok váltóit leszámítoljuk a legelőnyösebb feitet,-lek mellett.
Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések elfogadtatnak az intézet irodai helyiségében

ÜT., János-utcza
Az igazgatóság.

A ctimre 
tessék 
ügyelni!

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bcrgueran Pils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet-körút 50.
Részletes képes ár­
jegyzék ingyen és 

bórmentve.

to „Egyetértés Vasárnapjában“
megjelent clicliék -------
mérsékelt áron kaphatók az

:gv?íéríés kiatióhivafa!8han Bpest, VI., Eötvös-u, 32.

2é i
•• V v V

íh

mmm fimm

f.i m BEMíSss

jFM-i-

Heveny vagy idült

bujakor -bántalmak
úgy gorvélykór, borba jók, rheumn. (Izzag, fekélyek stbi s 
a romlott vertöl szármázó egyéb bajoknál, mint mirigy«a 
g-anat. rheumatizmus, a száj. gege g-enyedesei, cl grá­
nátok, onosieaia, tehetetlenség vs mindent- le szerzett \ tg.V 
örökölt bujakóros bántalmak esetében, a legmcgróiizottehh s 
minden gyógykezeléssel daczolö betegségből biztos és gyö­

kei es gyógyulást nyújtanak

Qr. Oliver vértisztitó piskótái
melyek a irancia kormány és n párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kői házakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyóg szer, melyet f.O t\ óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitó szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ára egv kis doboznak 25 darab tartalommal 5.50 kor., egy 
nagy doboznak 52 darab tartalommal 11 — kor. Minta és pro- 

spvktus rendelkezésre áll.
Raktár : Törők József gyógyszertára Budapest, Király - 

utcza 13. es Andraasy-ut 22. szám.

a Kranklin-Társulat kiadá­
sában legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közre­

működésével
ABRAHAM HENRIK
az «Kcole normale euperieure» ta­
nára, a «Sociétó framjaiae de phy- 

íique* főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós.
I. rész : Műhelymunkáitok. — 

Geometria és mekanika. 
Hidrosztatika. Termika. 

fi. rész : Akusztika. - Optika.
Elektromosság es mág- 
ncisóg.

A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi minister támogatásával.
Ára a két kötetnek 16 K.

Kaubató:
LAMPELR.>oÄ*t'
Fiai) részvény-társaságnál, Buda­
pest, VI. kér.. Andrássy-util. sí. 

I és minden köny>kereskedésben.

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, lia a vizfogyasztástházában

után fizeti és vizfosvnsztds.it szakértői ollenöriink által hetenként leolvastatja. 
Xz ellenőrzés dija 15 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban foltodi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Vízmérő Betéti Társaság KvjuitlZ. JP-
vizmérök szakgyára. Saját gyártelep. 

Vizfoqvasziás ellenőrzési osztály: I., Bors-utcza 14. szám.
Telefon : II —06.

4 „Magyar Takarók- is ffilsltgyssiilst Ét SMiut“-É
1908, évi október lió 28-án megtartott

közgyűlésen elhatározott felszámolása következtében
felhivatnak hitelszó vetkezőt ilnk hitelezői, hogy követeléseiket alulírott 
naptól számított G hónapon belül a törvényes következmények terhe mellett 
érvényesíteni cl no mulaszszák.

Budapesten, 1909. január hó Ó én.

Magyar Takarék- és Hitelegyesület 
mint Szövetkezet felszámolói.

1HTsnm iisor s
r

mof>. január i«ó ül. Uir. Operahaz nemzeti Színház Vavszinaiz Vigszintuz Hajyar Színá íz Király-Síim.: Dranii Hangversenyek

13 Szerda ..........  ...... A hegyek alján Egy eszményi férj _ A tanitónő Forradalmi nu-z Tánczos huszárok A szirének hazaja -

TT r«ütörtök ...... . . . . . . . . . . . . Pillangó kisasszony / ggle^ények - A király A szerencse fia Tánczos huszárok A modern sportok
Royal:

Kemény vonós 
négyes

15 Fentek _ _ _ _ A walkiir A falusi verobek Izrael Forradalmi nász Tánczos huszárok A F Írének hazája
Royal:

Keéri Száuthó Imre

Ki Szombat— Iíunyady László Borgia Lucre ti a A titok
Joka ördöge

Hamlet Tánczos huszárok
Az Országos Szin- 
művészeti \ka túrnia 

ulóadasa
-

feste A íalubi vciobch Izrael Fviradulmi nász , Tv.nuoi hu .-.zárok
Akadémiai zouckai j
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m mindenlti! m
aki valamely nemi betegségben szenved, dr. Garai 
országos hiril szakorvos könyvét, a
Népszerű Útmutató i,
mely közöl 200 oldalon tárgyalja a tudomány leg­
újabb vívmányai fölkarolásával az összes férfi és 
női betegségek alapos leírását és legújabb, észszerű 
gyégykozolésmódját, a következő tartalommal: A 
nemző részek leírása. Az ifjúkori kihágások által 
okozott idegbajok. Az elgyengült férflerő és a női 
magtalanság. A bujakór (syphilis) ős kövo.kezmé- 
nyos bántalmai. A lágy fekély. A fehérfo yás stb. 
— A könyv elolvasása folytán már sok ezer ember 
nyerte vissza megcsonkított egészségét. A könyv, 
melynek az ára 2 írt 50 kr. volt, ajándékképpen 

bárkinek
teljesen Ingyen ban”:
tik meg, csak postaköltség fejében kell egy 20
filléres bélyeget 
beküldeni. Czim: Dp. GAR AI,
Budapest, Andrássy-ut 24.
rendel a fölsorolt betegségek ellen naponta d. e. 

10—4-ig és 7—8-lg este.

sZABADALMAKAT

Budapest, VII. her, Brzeébet-körut 17. es.
Felvtlévosltáe díjtalan. Telefon 24—20.

Magyar Könyvtár.
Szerkeszti Radó Antal.

Egy-egy szám ára 
30 fillér.

535
szám

Minden fizet külön 
Is Kapható.

UJ:
617, Hölldlng Harald. Darwin étele él tana. Ford.

Zolid» Vilmos
618 Gustave Flaubert Egy jó lélek. Fordította 

Gábor Andor
619 Shakspere. Mo« Caesar Fordította Föröimarty 

Mihály.
620. Farkas Pál. Keleti ott képek.
821—522 Halász Zoltán. Mester-játszmák.
623. Conan Doyle Scherlock Holmes kalandjai. Vili. so­

rozat Fordította F Fayer Rózsa 
624—828 Schopenhauer Arthur. Paraenezisek és 

Maximák. Fordította dr Szemlér £.
826 Cicero beszéde Archias érdekében Fordította 

Szidarovszky János
827 —828 Hegel Miksa. Lassale Ferdlnánd élete. For­

dította Zoltán Vilmos.
829. Rákosi Viktor Oroszlánkölyők. Regényes szín­

játék 3 (elvonásban előjátékkal
830. Szemere György. Mimi komtesz és egyéb el­

beszélések.
831—834 Ignotus. Olvasás közben. Jegyzetek és meg­

jegyzések.
538. Goethe, f.lavigo Szomorójáték 8 felvonásban. For­

dította Radó Antal
Kiadja

LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 
(Wodianer F. és Fial) részvénytársaság 

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám.
Kaphatók minden könyvkereskedésben.

EGYETÉRT**: *5
HAJÓJÁIIATJEG YZÉK

magyar hír. tengerhajózási részvény-társaság
Vezértigynökségo; HOFFMANN S. és V.

1509. január havában a következő gőzösök indulnak 
FIÚMÉBÓL:

Hová Gőzös novo Kelet

New-York Pannónia 0
Liverpool Cypria, 1—10
London,
Pernambuco, Maceio, 

Bahia, Rio de Janeiro

Nagy Lajos 1—10

Santos*) Stefánia 14
Liverpool**) Faleruian 5—15
Hamburg**! Roma 5—15
London, Hull Ebro 6—15
Bordeaux*) Bitbori 6 — 15
Rouen*) Arad 5—15
Liverpool Verla 15—25
London, Hull Sipnho 15—25
New-york Caronia 30 i
Liverpool**) Belgravian 21—U
Hamburg**)
Rotterdam, Antwerpen*

Austria 21—31

Kopenhagen** 
Lissabon. Leixoes, **

Dana 21-31

Glasgow*)
Tunis, Algier, Gibraltár

Balaton 21—31

Tanger, Orau*) Tisza 21-31

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Trieste* is érinti. 
** Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő 

rakomány nem jelenttetett be, az igazgatóság fenntartja magának 
a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

BEHOZATAL
Honnan Hová Gőzös neve Kelet.

Newyork Fiumo Caronia 7
Liverpool Pavia 1-10
London, Hull Murillo 1 — 10
Rouen TriestFiume Buda LI. 6—15
Bordeaux Kolozzsvár 5—15
Liverpool**) Fiume Avon 6—15
London Deák 6—15
Glasgow TrlostFinme Tibor 6—15
Liverpool Fiume Brescia 10—20
London, Hull Volturno 10—20
Hamburg**) 
Gibraltar, Tanger, 

Oran, Algier,

Bagdad 10-20

Malta Triesti- in me Tisza 10-20
New-York Fiume Carmania 21
Liverpool
London, Grimsby. • Fábián 15—25

Leith
Rotterdam, Ant- » Kálmán király 15—25

werpen
Santo*, Rio de Ja- * Szeged 15—25

neiro TriestFiume B. Kemény 15—25
Liverpool
Glasgow

Fiume Tyria 21—31
TriestFiume Jóüai 21—31

Kőzéptengeri szolgálat.
A) Fiume—spanyolországi rónai.

Fiúméból: Lederer Sándor 2., Zrínyi 9., Kassa 16, Mátyás 
Király 23., Andrássy 30., Valencziából; Andrássy e., Rákóezy 13.. 
Lederer Sándor 20., Zrínyi 27.

B) Fiume—mareeille-1 vonal.
Fiamé hói: Szent László 6., Árpád 13., Adria 20., Szapáry 27. 

MarseLUebŐl: Adria 6.. Szapáry 13-, Szent László 2o., Árpád 27.

Magyar Styria Kötőgépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
ftcahadalmaiotl zárakkal ellátva.
Teljes tanítás ingyen. Árjegyzék bérmentvo

Foil József Lajos °X7Xtré/u‘»u.

23
Ezen szabadalmazott ágy tö- 
mörrészokkel.rézdiszszol, erős 
aczélsodronybeiéttel 32 kor. 
Réz iüggonyrudak, 
teljes kószlet4-50K.
Rézágy eodronybo- 
téttel 80 K Rózágy- 
csiszolás és javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.60 K. Fa­
kerettel 7.60 K. Kár­
pitozott matraczok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbutoroKat 
legolcsóbban szállít:

PROHASZKÁ JÁNOS gyáros
VI., Gróf Zichy Jeníf-n,

(Volt Uj-utoza.)

Inholaíorium,
pneumatikus kamara, 
pöstyéni iszapkura, 
villamos szénsavas 
forrólégfürdők

nr PA IÍ1D ui Vizgyógyintéiete 
Üli rHÜUn és szanatóriumában

Budapest, Vili., Vas-ntca 17.
Bejárók és benlakókuak.

LAUSER L.-féle turista-tapasz.
Biztosan és gyorsan ható szer 
tyúkszem, szemölcs és a talp, 
valamint a sarok bőrke- 
menyedésel, továbbá 
mindennemű borel-
szarusodás ellen ^ KH,_nnti
A hatásért Jót- * ?
állás vál- J/aV vvt'*szétk, raktár: 
laita- v^SOHWENK L.

ayógysz. Meidling-Bécs 
Osak

akkor valódi, ha minden hasz­
nálati utasitAs és minden tapasza 

mellettes véd legvgyei és al iirápsal 
van látva, azért Is erre Upye'nl kell. 

Egy doboz ára I kor. 20 fill., vidékre I kor. 
65 fill, előzetes beküldése mellett bérmenti/e.

magyarországi főraktárt

Török József nyógysz. Budapest,

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-ápolóezer 2.— kor.
fiatalos tides éget kölcsönöz a bőrnek, 

balzsamszappan hozzá 60 fillér.

OSAN ki„6" fog-ápoló
szájvíz 1 kor. 76 fill. Fogpor 88 fill.

TANNINGENE
leg’- hoif<tctnC70r 6 korona. Hetekig megmarad, és nem 
joob llüjluölUOÍol engedi festékét. Sötétszőkére, barnára 
__________________________és feketére.______________

ANTON J. 0ZERNY, Wien, XVIII,, Cirl Ludwigstr 6, I., Wcltflsohg 5
Raktár : gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

r xjjr időkI
Szépirodalmi, társadalmi képes hetilap. 

Szerkeszti: HERCZEQ FERENOZ.
Herczeg Ferencz szépirodalmi képes hetilapja, az UJ IDŐK 
ma nagyobb apparátussal szolgálja czéljait, mint valaha.
A ez él: oly lapot adni, ameiy előkelő szivonalon álljon 
s mindenben kielégítse a müveit magyar család igényeit. 
Evégböl a szerkesztő Herczeg Ferenczen kívül a legjava 
belletrislákat gyűjti munkatársai sorába. A szépirodalmi, 
művészeti és társadalmi élet minden magyar és modern 

nyilvánítását figyelemmel kiséri s utat csinál nekik.

Előfizetési ára negyedévenkint 4 kor., félévre 8 kor.
Kiadóhivatal i Budapest, VI., Andrássy-ut 10. 

utalván y szám kérésre in gykr •jJ

INGYEN!

és különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in­
gyen és bérmentvo küldjük.

NAKIRA
törvényesen védett férfi gumml- 
külöulogesség, tucatja 12 kor., 

3 tucatból 20°/o engedmény.

Uter us-Spray
legújabb hygienikns női ezer 

14.— I orona.

8ÖMHI-HáLHÓLYAG
9, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja.
MlHtagyQ|4eméay 12 danfl) 
4 kor. Pmb veins 3—8 kor.-tg. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Rider vasállványon 8 korona.

+Magyar Orvosi I 
Möszoriár I

Budapest, VIL, Bákótl-nt 32.
(a Rákos-kórházzal izemben.)

Pontsa símre és o várát keresztre

Bsen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
lap..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .gazdag tapasztalatai aidpjin, melyeset a kórhál 

nagy stem és bujakóroa osztályán való ml
alatt számos éven at szerzett.

működésé

B& FABINYII
speczlallsta nemi bajokban 
• merltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycsöfolyást, sobekot, sj-píiiiist és önfertö- 

zésből támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotent!a) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos síkor folytán a honorárium utólag Is fizeihatS. 
levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek,
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este ú—8-lg.

Budapesten, Rákóczi ul 8 A. szám,
(Átjárónál, a Pannónia szállodával nembenj 

Á-éposőházI bejárat. - Külön várószobák.
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E hirdetési rovatban minden szó 
nevszeri beiktatási közönséges 
»étit betűkből -t ttllórrol, kompakt 
betűkből szedve 6 tll.-vcl fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
K hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve fifli.-rel fizetendő.

Fémszekrények
használtak és újak, írnJ- 
kivüli olcsó firon kapható 
a. budapesti pvu/'sxvkröny* 
raktárban, Budapest, \ 
Bülvány-utcza 0—C. 25

kV
Általad „jelzett“ uem ér­
kezett. Kérek másikat.

Magán építőiparos*
iskola elökészV építő, kó- 
miives és kölTva. 1 vizsgá- 

. hoz biztos sikerre;. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai s z ámításokat. V a gl 
Inssei műépítész igazgató, 
Budapest, Vil.,kér, Bnross- 
tér 17, szám. -Jllu

Ascmnli psbí:-
rlöl eggcj bér a ki á vozu uk 

bútort;'kocsikat, vavrógé- > 
pékét, automobilt és ke- , 
Tcskí deími árut, száraz 1 
raktárainkban „utólagos 
Kifizetéssel'" s igen mévaé j 

leélt dijak mellett. Tauber 
Vnnin és Társa, Baross- : 
iér 1 é. Telefon 07—6(i. I

12 űri) Makart-
léiiykép, matt vagy fényes | 
6 frt, 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. Í2 Visit 
1 öÖ" a legszebb kivitelben
Herz fényképésznél, Buda­
pest, Rakóczí-Ut 16. Vidéki
megrendeléseket bármilyen 
fénykép után. _ ■ -

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kuhn Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Váras- 
ház-uteza 6. (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany-, eziist- és 
ékszerárul. -95Q5

Parlamenti
gyorsirők filial vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola . Díjtalan gépirás- 
nktatí.-. magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
az Országos ilap'ar 
fivorsiro Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta lariiüvíts Ivan 
1883-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva, szeptember 
1 tő jnlius 1-ig. Tájékoz 
latot küld a 6 bclsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-txh 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk 1 Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektöl s 
más hirdetőiünket utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg. 
gellen. Telefon 04—68. Be­
írások egész napon át.

9ÄQ44

ä iegelönyoseöö résztettizetésre
zongorái,

piaainot,
czimoaimol,

Siogedül
készpénz, benl aipJion a l?jf 

újabb 1 ende» erű

bankhitel
utján kizáró]m: csnkis

REMÉNYI
nagy magyar hanrjszertolopé.i

rro«t|»cktw^ 6* Arjcflyrf-.U
k jljt n. tu»

Budapest, Királv-u. 59,

Pesizszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch es Társa 
Budapest,ViJ., Szegény­

ház-tér ö. szám.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
fehsler tóolpé
Vl!„ király-utón 23. I, eiv
KLazinozy-utoz'a sarok. 26?

30 forint.
Varrógépek

egv uj valódi ess* 
' iWi SiSinger varró* 
f* Kép. závszekrény- 
^nyel 5 évi jótállással

csakis

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és állainvizsgikra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén al- 
lamszanmtollcni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorson, olcsón elő­
készít: Dr. Kállev Zol „ 
tán jogi szemináriuma. ™ 
Bpest. IV., fflagyar-ntca 
3.. III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel.

Elsőrendűvadonatúj

Singer női
27

-fiigSSIhflER A.
miigőpéizuél

Bpest, főüzlet fckiofa-u. 66«
Mindennemű varrógépek jsvitA- 
Sit » legjutányosabb árban el­
vállalom. Árjegyzék jepen.

50 korona 
hetibér

v. 50—60°/o jutalék
könnyön kereshető alumi­
nium czcgtábláim és czik- 
keim átvételével. A kép­
viselet mellékfoglalkozás­
ként is űzhető. Aluminium 
czikkek játszva átbelyez- 
lietők. Senki ne mulassza 
el bővebb felvilágosításért 
és mintákért hozzám for­
dulni. Anton Hruby, Mg- 
litz (Morvaország.)

forintért
karika • 

hajóst 40 forint­
ért. ccutvalbo- 

bint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón r, évi jótAHAssal 
szállítok, vidékre árjegyzék iu- 
gxeu. Krausz Henrik var* 
lógcngvári raktára Budapest, 
IV.. Veress Pálné-u 40. fid?/.
6. Viszonteladóknak avensedm

Badacsonyvidéki
finom hegyi borokat, tör- j 
kölypál inkát, csemegeszöl- 

löt, szöllóojtványokat, j 
szöllövesszóket a legjobb j 
minőségben, mérsékelt ; 
áron szállít Balogh Gyula i 
szöl tógazdasága Balaton- ! 
henye Árlap ingyen. 5701

Mayánnysmsxó
tón-, bejegyzett cég cl ] 
vállal bizalmi, házas 
sági, örök ségi c.s egyéb I 

kényes ügyekben 
teendő kút áfásokat, sze­
mélyek. lakások, iizlc-j 
tek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt | 
egyének és névtelen le- i 
vei ele íróinak kinyomó-j 
zását, bei- és külföldön. \ 
Barna Libor János, 1: 
dapest, Rákóczi-ut ti, j 
I. fű. Telefon 103—52.

Saját gyártmányú
1 t

RézAgy ................ . - frt «0.
Vaságy matraczer.il — .
Gyermekágy ............. » 1’ :’“
Sodronytgy-bcttt — — ,, 3-)U
Vas- és I ózbutorok gyári 

árban. ,

WEISZ LSPOT
Király-utcza 99- $z-

TELEFON 57-1)1.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SGHlüER IZIDOR
él- ezíirkcreskedii

Budapest. 
Sip-utcza 8. szám,

Mme. Valter
angol- és franczia. női szá­
llóm; Budapest-. Vili. kér., 
J-'ocske-utcza 8., I. cm. 8. 
Elvállal minden o szak­
máim vágó munkát n lep- 
utolsó divat szerint légii 
noniabb kivitejben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
el 1 ogailtatnak. G\ aszruhák 

óra alatt készülnek.

1 üthető ftirdökhd,
UörraelegiiÖ kályMval. (kádak 
i-2 K-tól fejebb, jégszekrények 
cg háztavtűsi r.zikkek nagy vA*

I lasztéUban.
LEFKOtílCS ADOLF

'.V-ssclénvi-i'tezu 61.b Ej*«*: 
l.o'.vrrnt es Hírsfá-ntczakőzett

Ai-|eoy*ők bCrmcutve.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden negyedkgbam 
állandó nagy raktár

LAUB L1PÓT
BUDAPEST, 64« 

Liszt rerencz-tér 17. sz

500 koronát
fizetnek annak, ki a Bir- 
tiila logvizenek használa­
ta mellett — üvegje SO 
fillér — valaha ismét fog­
fájást kap vagy szája 
bűzlik, Bartilla • Winkler 
Edo, Wien 19-r. Som 
mergasse I. Főraktár Bu­
dapest, Török I Klrály-u 
VJ., Andrássy-ut 28. szám. 
Dr. Egger Yávzi-körut 17.

- szám. — Kapható min­
den g vóg vszertá rba n. - -
Csakis , Bartilla fogviz ‘
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalma ztatik

Stenográfia
í Rákóoii-ut 65. sz. Magyar, 

német gyorsírj* - okiatas.
I ingyenes gépirás-tauitás 

az összes rendszerű írógé­
peken. k „Sleriográfia“ Or-

I szagot GabeUbergtrgyors- 
Ire- és gepiró-likolakan 
havonta uj magyar, német 
gyorsirasi, gépírást, keres­
kedelmi es sokszorasllási 
lenlolyamek nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró­
éi kereslted .Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézőt 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
irás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását,

1 A „Kalllgrafia" széplrási 
osztályában fényesen be 
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
Oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratasok naponta kizáró­
lag Rákóozl-ut 60. I. em, 
Horn tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót.

Zálogcédulákat
veszek, Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utcza 91. szám
Izabelle-utcme sarok.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbntorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Listt Ferencz-tér 
8 szám, ezelőtt Gyár utcza

Telefon 14—09.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsárSándor
bronzára- cs csillárgyára- 
ban. Budapest, x 1. kev., 

Dessewffy-u. 0—11.

Rekedtség
biztos c kellemes orvos- 
^úsra a Ilétby-félc cukorka,
Vili fillérei i mindenütt, kap­
ható. ___________ 28708

Magyar királyi állam- 
vaiuUk.

■235000—008. szám.
UIKDE IM l.XV.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága nyil­
vános versenyt- hirdet, az 
Istvántclki niunkáslaké te. 
lepett lctcsitcndö épületek 
és ezek tartozékainak nem­
különben a lakótelep épt- 
tésn t-zel jűb.d szil ksi.-ges 
összes egyéb munkálatok 
rak végi eha jtására.

A tel vek, a költségveiéi, 
az eg.\ iégái'je.g>'Zék a rzer- 
ziidési tervezet, az aján­
lati minta, a. pályázati fel­
tételek, valamint, a mun­
kák végrehajtásához kö­
tött feltételek Budapesten, 
az építés vezetésével meg­
bízót*, felügyelőségnél (VT. 
kér., Teréz-körút 80. sz., 
11. cm.) a hivatalos óink 
alatt n.egtvkintlietek.

Az ajánlatok legkésőbb 
]900. évi február hónap 

; ] l én déli 12 óláig az, épí­
tési és pályaíentavtáM fő­
osztály titkáiráirotl nynj- 
tandólc be alólivot-t iga - - 
gat óság építési é= pálya­
len tartási főosztályában 
(Budapesten, XT. kér., Te- 
Iréz-körut 50. sz., II. em.).

Ar ajánlatok egy koro­
na. az ajánlat mellékletei 
ivenként. 30 filléres bé­
lyeggel ellátva, és lepecsé­
telve ,i. következő felirattal 
nyújtandók be: .. Ajánlat 
a/z istvántelki mmikáslnkö 
telepen létesítendő épüle 

j tok és ezek tartozékainak 
] munkáira.'*
j Csak az, összes munkák­

ra tett, ajánlatok fognak

»I» Soványság aj«.
Az egyedüli eredmény- 
t )i kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amerikai erotáp-pora
Soványak tartós, szép 
t«lt testidomoknt nyer­
nek. Hölgyek remek 
keblei. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegény.seu.
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
Chicago, Berlin. London 
Hamburgban. Könzono 
levelek minden orszát 
bői Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár 6a 
lázs Mór E. Budapist, 
VII, Istvén-ut 11, II 1

j figyelembe v étel ni.
\z ajánlat benyújtását 

mogolözfi napon, vagy i- 
j r.‘00. ovi február TO-én 
j déli 12 óráig az. ajánlati 
j végösszegnek 250.01)0 ko- 
' rónáig terjedő része után 
1 azaz. öt százalék, a,i
: ezen összeget, meghaladó 
I érték után pedig - • azaz 
'■ ketté, százalék bánatpénz 
i gyanánt teendő lo a ma - 

gyár királyi államvasutak 
1 központi főpénztáránál 
j (Budapesten, XT. kerület 
I Andrássy-ut 75. sz,.. fold- 
; szint) akár készpénzben,
I akár állami letétekre il 
\ kalrnas értékpapírokban.
I V bánatpénzről szóló le. 
i fetjegy az ajánlathoz nenj
í r.-atolandé.
I Az értékpapírok a buda­

pesti áru és tértéktő :s- 
: «lén legutóbb jegyzett 6r- 
I folyam szerint számit lat­

nak. de névért éken felül 
1 számi Iá.iha nem védetnek.

Fosta utján beküldött 
ajánlatok é-s l>ánat|iénz<k 
térti veiéin nyel adandók 
fel.

\ magyar királyi állam 
vasutak igazgat-isága. előtt, 
ismeret len a jánlattovök 

1 a I to/.r.ak szó 11 itóképc- s 
er iitrr-t é-s megbízhat óságukat 
azon kereskedelmi *'-s ipar- 
knmaia bizonylatával iga­
zolni. melybe,r, vállalatuk 
lelepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik 
a pályázat tárgyát, lévő 
munkák teljesítésire tor 
vénye» képesítéssel nem 
túrnak 1 'áelesf-k a iánla - 
fáikban ily képesítéssel 
hl ró mflgbi zott at inegne 
vezni és annak képesítését 
igazolni.

Budapesten, 1000. ja 
ruifir hóban.

Az. igazgatóság.

Zalogczédiilát
ingókról is, brillantot, irá­
nyát, eziistüt, ékszert és 
rvglséBBt veszek. Kertész 
eksze. esz, Budapest, VII., 
Király - utcza 85. szám 

Teíefonszítn 95—48.

Elsőrendű

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legújabb 
modiAlokat 
szigorúan 
az eredeti 

gvúri ű va­
kon 30u ér- 
leszállítással 
száll i tunk

havi 8• * u K4 
rés/.letlize- 
tésre ic. vi­
dékre is bár
— hova. — - ,

Láng Jakab és Fia
Budapest JózBef-ltörut 41. 
Fióküzleteink: VII.. Bnroes-tér 
4. és liud.ln, It., Maryil-kórut 
6. szám. — Aejcnsaék In- nyen és bérmeutve

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel*
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
knlosu Lancaster 20 frt. 
Elörofckvö lakat szerke­
zetű, modern Hammerles 
Mő forint. Gronor-zárn. 
Büeksflinto 40 frt. Sclinei- 
lores Mannlicher 28 irt. 
Kjjevt ores (töltényki vet ft) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling. valódi Krupp aezél- 
csövokkel 85 forint. X\ in- 
rliester 25 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran- 
Ding XVo I odogghammerl o7, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szebb disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss, Voigt­
länder és más finom fény­
képezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicson azonnal el­
adó. IV F,. Egyetem-tér 5. 
szám. Radonéi.(Nem Kgyo- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

I lajfestő-fésű,

pgvsz<*vii fésülés Altéi 
VBEjy vörös hajat % aV-di szőkére, 
bernúra vagy fekvtéréi 
Ártalmatlan ’ Kvekig hastuílha- 
tő! Ezrek használatban. Egy 

darab ára korona. 
Szétküldés Schüller J Altul 

B cs, II , Kurzbauergasse 4 K.

Nyornntott a Ilazai Hírlapkiadó Hésziéoytársaség körforgógépein, Budapest, V.. Honvéd-utvza 1ü.


